
 

علوم التسييرقسم   

 

                                                                                                            

 
 
 

 
 

 الرقابة الجبائية في مكافحة التهرب الضريبي دور

 مديرية الضرائب لولاية بسكرة: دراسة حالة

 
 

 

 

 
 

                                                                                
 خليفة فيصل  قطاف عقبة /أ 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 .................................. :رقــم التسجيـل

 ............................. تــاريخ الإيـداع

 7102/7102:السنــــة الجــامعيــــة

 :بإعـداد الطال :الأستاذ الـمشرف

 فحص محاسبي: تخـــصص

  علوم التسييرفي  الماستر مذكـرة مقـدمـة كجـزء مـن مـتطلـبات نيـل شهـــادة

 

 المــــوضـــوع

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية           
 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي  

-ةبسكر –ضــر جــامعة محــمد خي  
والتجــارية وعلــوم التسييــركــلية العلــوم الاقتصــادية   

علوم التسيير :قســـم  
 

 



A 
 

 الفهــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــرس 
 المحتويات  الصفحة

  البسملة 
 شكر 

A-B  فهرس المحتويات 
C الجداول فهرس 
D الاشكال فهرس 

د –أ    مقدمة 
 مدخل الى الرقابة الجبائية :الأول الفصل 2
  ماهية الرقابة الجبائية :المبحث الأول  3
 الإطار المفاهيمي للجباية: المطلب الأول 3
 مفهوم الرقابة الجبائية: المطلب الثاني 4
 أهداف الرقابة الجبائية: المطلب الثالث 5
 الاطار القانوني للرقابة الجبائية: المبحث الثاني 7
  الوسائل القانونية للرقابة الجبائية: المطلب الأول 7
 حقوق والتزامات المكلفين الخاضعين للضريبة :المطلب الثاني 9

 الإطار التنظيمي للرقابة الجبائية: المبحث الثالث 33
  أجهزة الرقابة الجبائية: المطلب الأول 33
 أشكال الرقابة الجبائية: المطلب الثاني 39
 خلاصة الفصل 25
 التهرب الضريبي وآليات مكافحته: الفصل الثاني 22
 ماهية التهرب الضريبي: الأولالمبحث  22
 مفهوم التهرب الضريبي وأنواعه: المطلب الأول 22
 أسباب التهرب الضريبي: المطلب الثاني 33
 آثار التهرب الضريبي: المطلب الثالث 33
 طرق التهرب الضريبي وكيفية تقديره: المبحث الثاني 35
 التهرب عن طريق المعاملات المحاسبية :المطلب الاول 35
 التهرب عن طريق عمليات مادية وقانونية: المطلب الثاني 32



B 
 

 طرق تقدير التهرب الضريبي: المطلب الثالث 39
 آليات مكافحة التهرب الضريبي: المبحث الثالث 43
 الآليات الوقائية: المطلب الأول 43
 الآليات العقابية: المطلب الثاني 45
 خلاصة الفصل 57
 دراسة وتحليل دور الرقابة الجبائية في مكافحة التهرب الضريبي:الفصل الثالث 59
 تقديم مديرية الضرائب لولاية بسكرة:المبحث الأول 06
 تعريف مديرية الضرائب لولاية بسكرة :المطلب الأول 06
 الهيكل التنظيمي لمديرية الضرائب لولاية بسكرة :المطلب الثاني 06
 تشخيص الرقابة الجبائية بمديرية الضرائب لولاية بسكرة: المبحث الثاني 05
 دراسة حالة وفق التحقيق المصوب:المطلب الأول 05
 دراسة حالة وفق التحقيق في المحاسبة: المطلب الثاني 76
 تشخيص حالة التهرب الضريبي بمديرية الضرائب لولاية بسكرة :المبحث الثالث 79
 دراسة حالة متهرب على مستوى مديرية الضرائب لولاية بسكرة: المطلب الأول 79
 نماذج التهرب الضريبي في مديرية الضرائب لولاية بسكرة: المطلب الثاني 83
 خلاصة الفصل 85
 الخاتمة  27
i-ii   المراجع 

 الملاحق  
 

 

 

 

 

 



C 
 

  ولالجد فهرس
 

 الصفحة عنوان الجداول الرقم
 00 2633رقم الاعمال المقبوض لسنة  3
 00 2633يبين إدماج الرسم على القيمة المضافة غير قابل للحسم لسنة  2
 07 2632رقم الاعمال المقبوض لسنة  3
 76 الوعاء والأسس الخاضعةللرسم على القيمة المضافة  4
 76 والغرامات الواجبة الدفع للرسم على القيمة المضافةالحقوق  5
 76 الحقوق والغرامات 7
 67 الرسوم المسترجعة بطريقة غير قانونية 6
 67 رقم الأعمال الناتج عن مشتريات غير المصرحة 6
 67 رقم الأعمال الناتج عن مبيعات غير المصرحة 6

 67 رقم الاعمال الاجمالي 71
 64 تحديد الربح 77
 64 تحديد قواعد وأسس الرسم على النشاط المهني 77
 65 تحديد قواعد وأسس الرسم على القيمة المضافة 77
 67 تحديد قواعد وأسس فرض الضريبة على ارباح الشركات 74
 67 تحديد قواعد وأسس فرض الضريبة على المداخيل الموزعة على الشركاء 75
 67 المهنيتحديد حقوق الرسم على النشاط  77
 66 تحديد حقوق الرسم على القيمة المضافة 76
 66 تحديد حقوق وغرامات الضريبة على ارباح الشركات 76
 66 تحديد حقوق وغرامات الضريبة على المداخيل الموزعة على الشركاء  76
 66 الجدول العام على الحقوق والغرامات 71
 67 الضرائب الصادرة في حق المعني 77
 64 عدد حالات المتهربين في ولاية بسكرة 77

 
 
 



D 
 

 فهــــــرس الأشكـــال
 الصفحة البيان الرقم
 74 الهيكل التنظيمي لمديرية الأبحاث والمراجعة 17
 77 الهيكل التنظيمي للمديرية الولائية للضرائب 17
 76 الهيكل التنظيمي لمديرية كبريات المؤسسات 17
 74 اشكال الرقابة الجبائية 14
 74 الهيكل التنظيمي لمديرية الضرائب لولاية بسكرة 15

 
 
 
 
 
 



 مقدمــــة
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هم المصادر لتمويل خزينة الدولة ،كما تساهم في الانتعاش الاقتصادي ودفع عجلة التنمية تعتبر الضريبة من أ  
ؤسسات الدولية ، وكذا ضرورة التعامل مع المفي الدول النامية و التي تسعى من خلالها تمثيل برامج الاصلاح الاقتصادي
لتزام المكلفين بالضريبة لواجباتهم الضريبية، الذلك فان ديمومت هذا المفهوم واستمراره متوقف على مدى استجابة و 
عن  ائهادم بين دفع الضريبة و التهرب من ادلكن هذه الاستجابة في غالب الاحيان نسبية نتيجة الجدل القائم منذ الق

و عن طريق استعمال طرق تدليسية وهو مايعرف أيعرف بالتجنب الضريبي  ية وهو ماطريق استغلال الثغرات القانون
بعاد سلبية على الاقتصاد الوطني و أبعاد خطيرة و أبالغش الضريبي وهذا ما يترجم ظاهر التهرب الضريبي الذي يأخذ 

للدولة لتغطية نفقاتها العمومية من  ن تستفيد منها الخزينة العامةأموارد من المفروض  ستنزافالى إيعتها تؤدي بالتي بط
 .خلال استثمارها في المشاريع التنموية للبلاد

بما أن النظام الجبائي الجزائري نظام تصريحي يمنح الحرية للمكلفين بتقديم تصريحاتهم الضريبية المكتتبة بشكل 
الجبائية بمراقبة تلك التصريحات لكونها في الكثير ثم تقوم الادارة  أنفسهم،من تلقاء  اخيلهم الحقيقيةمديوافق نشاطهم و 

من الاحيان تكون غير صحيحة وغير صادقة نظرا للأخطاء المرتكبة أثناء اعدادها سواء عن حسن نية أو سوء نية، 
بهدف التملص من دفع مستحقاتهم 

  

حد المعوقات الاساسية ل أفحة التهرب و الغش الضريبي الذي أصبح يشكمكافي الرقابة الجبائية هنا يأتي دور 
للتنمية الاقتصادية و سعيا من المشرع الجبائي للحد من هذه الظاهرة حيث خول للإدارة الجبائية جملة من الاجهزة و 

ومن خلال التحقق  ،لكفي ذ هم الاجراءاتحتها فكانت الرقابة الجبائية من أالهياكل وقام بسن جملة من القوانين لمكاف
وقد اعطى المشرع الصيغة العامة للإدارة  ،ن قبل المكلفين الخاضعين للضريبةمات المصرح بيها ممن مدى صحت المعلو 

الجبائية المتمثلة في فرض الضريبة من خلال حق الاطلاع وكذالك القيام بالمعاينة و الحجز و متابعة تصريحات المكلف 
في ممارسة سلطتها خاصة الجبائية دارة منعا للتعسف الإي و بالمقابل فإن المشرع الجزائر بالضريبة من خلال عملية الرقابة، و 

.يتهمنح للمكلف مجموعة من الضمانات كفيلة بحما ،خضوعه للرقابة الجبائية ءثناأل و قب

  

رغم التعديلات الحاصلة في القوانين والتشريعات الجبائية، وظهور هياكل إدارية جديدة وخاصة تلك الموجهة        
ة، وتكوين الأعوان بالإضافة للمحاولات التحسيسية التي تهدف إلى تعريف المكلف بحقوقه وواجباته تجاه للرقابة الجبائي

الدولة، وأهمية الضريبة في حياة المجتمع، إلا ظاهرة الغش الضريبي تختفي بل زادت حدتها مع الزمن، وهنا يمكن أن 
 :الإشكالية الرئيسية التالية

 فعالية جهاز الرقابة الجبائية في مكافحة التهرب الضريبي؟ مامدى*     
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 :وللإجابة عن التساؤل الرئيسي يتطلب منا طرح الأسئلة الفرعية التالية
 ها وأدواتها ومنظومتها القانونية، كفيلة بمكافحة التهرب الضريبي؟عواهل الرقابة الجبائية بأن 

 على التهرب الضريبي؟ الاقتصادي والاجتماعي والثقافي يشجع هل المناخ 

 هل المنظومة القانونية الجبائية تتميز بفعالية في مكافحة التهرب الضريبي؟ 

 :وللإجابة على هذه التساؤلات، تم طرح الفرضيات التالية
 القضاء على التهرب الضريبي الذي يتطور مع الزمن  الرقابة الجبائية بأنواعها وإمكانياتها المادية، لايمكنها

 .ويتكيف مع جميع الضروف

  به إلى  الارتقاءالرقابة الجبائية ما تزال متأخرة، تعتمد على موروثها المادي والبشري، دون تطويره أو
 .مستوى احسن

 زيد من حدة التهربدارة الجبائية وأخرى تولد ضغطا جبائيا يوانين الجبائية لا تخدم مصلحة الإبعض الق. 

 أسباب اختيار الموضوع 

 الدافع الشخصي 

 أهمية موضوع الجباية العادية خاصة في الآونة الأخيرة، لأهميتها في تمويل الخزينة العمومية. 

  التهرب الضريبي، وضرورة ايجاد الحلول للحد منهاستفحال ظاهرة. 

  الدراسات في الدول المتقدمة بها اهتمتهم المواضيع التي أكون الرقابة الجبائية من.  

 أهمية البحث 

 أهمية الضريبة في تنمية الاقتصاد الوطني، وتمويل الخزينة العمومية. 

 حد المعوقات الاساسية للتنمية الاقتصاديةأ ، لكونهاضرورة التصدي لآفة التهرب الضريبي. 

 للحد من ظاهرة التهرب الضريبي محاولة اظهار الدور الهام لعملية الرقابة الجبائية.  

 اهداف البحث 

 على الاقتصاد الوطني تحسيس السلطات العمومية بمخاطر التهرب الضريبي. 

 لى تحسين الضروف المادية والمعنوية للأعوان الجبائيين، حتى يتمكنوا من رفع دفع الادارة الإدارة الجبائية إ
 .فاء الاعوان نحو القطاع الخاصد من هروب أكوالح التحدي والتغلب على ظاهرة التهرب الضريبي،

 العمل على تبني طرق حديثة في الرقابة الجبائية، خاصة مع تطور اساليب التهرب الضريبي. 
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 المنهج المتبع 

يتم الاعتماد على المنهج الوصفي من خلال الدراسة للموضوع والمنهج التحليلي من خلال إجراء التربص بمديرية 
(.دراسة ميدانية في الجانب التطبيقي)الضرائب 

  

 أدوات البحث 

 القوانين والمراسيم الجبائية. 

 الجرائد الرسمية. 

 الموقع الرسمي للمديرية العامة للضرائب. 

 تربص ميداني بمديرية الضرائب لولاية بسكرة. 

 هيكل البحث  

للإجابة على الأسئلة المطروحة في إشكالية بحثنا هذا قمنا بتقسيمه إلى ثلاث فصول، حيث جاء الفصل الاول      
تحت عنوان مدخل للرقابة الجبائية، حيث فمنا بتقسيم هذا الفصل إلى ثلاث مباحث متمثلة في ماهية الرقابة الجبائية و 

 .الاطار القانوني والتنظيمي
أما الفصل الثاني والذي جاء بعنوان التهرب الضريبي وآليات مكافحته، الذي قسم بدوره إلى ثلاث مباحث       

متمثلة في واقع التهرب الضريبي من تعريفه و انواعه وأسبابه والآثار التي تنجم عنه، وكذا طرق التهرب وكيفية حسابه، 
 .وآليات مكافحته

دراسة -مكافحة التهرب الضريبي دراسة وتحليل دور الرقابة الجبائية في ت عنوان أما الفصل الثالث والذي كان تح     
بمديرية الضرائب لولاية بسكرة، حيث تطرقنا فيه إلى التعريف بمديرية الضرائب من نشأتها إلى هيكلها ومهامها،  -حالة

رق المتبعة في حالة ثبوت حالة تدليس ثم تطرقنا الى حالتين خضعت إلى تحقيق جبائي وإظهار التجاوزات المرتكبة، والط
 .أو تهرب ضريبي

 الدراسات السابقة 
 الحد من ومعرفة مدى فاعليتها فيالرقابة الجبائية  اهميةالدراسات السابقة التي حاولت معرفة  بتعددتميزت هذه الدراسة 

 :، وسنقوم بذكر بعض الدراسات في هذا السياق ظاهرة التهرب الضريبي
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المتوسطة، مذكرة ماجستير في العلوم  لة تشخيص ظاهرة التهرب الضريبي للمؤسسات الصغيرة ومحاو : رحال نصر -1
، حيث جاء الهدف من الدراسة معرفة إلى أي مدى يمكننا 6002/6002جامعة ورقلة الجزائر،  الاقتصادية

 .من أن نشخص ظاهرة التهرب الضريبي للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة

اسلوب تفعيل الرقابة الجبائية في الحد من التهرب والغش الضريبيين، مذكرة ماجستير في علوم  :قتال عبد العزيز -6
، تهدف هذه 6002/6002التسيير تخصص مالية ومحاسبة، المركز الجامعي الدكتور يحي فارس بالمدية، الجزائر، 

 .ابة الجبائيةوأبرز الأجهزة المكلفة بالرق التعرف على ظاهرة التهرب الضريبي الدراسة إلى

، تهدف إلى 6002، مذكرة ماجستير بجامعة الجزائر ،1111/6003فعالية الرقابة الجبائية في الجزائر : نوي نجاة -3
  .التعرف على فاعلية الرقابة الجبائية ثم محاولة تشخيصها من خلال مؤشرات الجودة والفاعلية
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 :دــــتمهي

الجبائية كل الوسائل القانونية والتنظيمية اللازمة بهدف الحفاظ  للإدارةحفاضا على المال العام منح المشرع الجزائري 
من صحة  للتأكدومن بين الوسائل نجد الرقابة الجبائية بمختلف آلياتها التي تسعى جاهدة  ،على ايرادات الخزينة العمومية

غفالات التي يمكن التصريحات المكتتبة من طرف المكلفين بالضريبة، والتي من خلالها يتم كشف كل التجاوزات والا
والإطار القانوني و بدون قصد، لهذا سنتطرق في هذا الفصل الى تحديد مفهوم الرقابة الجبائية أللمكلف استعمالها بقصد 

ى الأطراف المهمين في عملية الرقابة الجبائية، ومن جهة أخرى سيتم التعرف علأي توضيح جميع حقوق والتزامات جميع 
 :التي تهتم بتطبيق عملية الرقابة، ومن أجل ذلك تم تقسيم هذا الفصل إلى المباحث التاليةجميع الهياكل الإدارية 

 .ماهية الرقابة الجبائية: ث الأولـــــالمبح  
 .نوني للرقابة الجبائيةالإطار القا :ث الثانيـــــالمبح  
 .  الإطار التنظيمي للرقابة الجبائية :المبحث الثالث  
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 ماهية الرقابة الجبائية :الأول لمبحث ا

هم أثاني " جباية الضرائب والرسوم"همية التي تكتسيها الجباية البترولية في الجزائر تعد الجباية العادية لى الأإضافة إ
مصادر تمويل الخزينة العمومية بعد الجباية البترولية إذ يتزايد اهتمام الدولة بها، لذلك تعمل على الحفاظ على تلك 

لى إباية لجوالوسائل لزيادتها وكذا المحافظة عليها، حيث تلجأ المصالح المكلفة باالمداخيل حيث تسخر جميع الامكانيات 
ن الرقابة الجبائية أعملية الرقابة الجبائية للتأكد من صحة المعلومات المصرح بها من طرف المكلفين بالضريبة، وبالتالي نجد 

سنتعرف علية من خلال التعرف على الجباية وكذا الرقابة  همية بالغة للمحافظة على حقوق الخزينة، وهذا ماأتكتسي 
 .وأهدافهاالجبائية 

 لجبايةالإطار المفاهيمي ل:  المطلب الأول
همية بالغة حيث تشمل دول العالم وذلك لما تكتسيه من أ غلبيةأ لاقتصادياتهم العناصر المكونة تعتبر الجباية من أ

ول لعائدات مختلف وتشكل الضريبة المصدر الأساسي الأ العاديةالجباية "جباية الضرائب والرسوم وعلى طرق تحصيلها 
 .عامة والدول النامية بصورة خاصةدول العالم بصورة 

  : تعريفات خاصة بالجباية: أولا
الأدوات  ،الرسوم ،التي تضم الضرائبجبارية المفروضة من طرف الدولة و مجموع الاقتطاعات الإ بأنهاالجباية تعرف 

 (1).المساهمات الاجتماعيةو 
 :كالتالي  الضريبة يمكن توضيحهو  بالنسبة لتعريف كل من الرسمو 

هو مبلغ من النقود يدفعه الفرد إلى الدولة أو غيرها من أشخاص القانون العام جبرا مقابل : تعريف الرسم .1
 (2).يترتب عليها نفع خاص إلى جانب نفع عام ، انتفاعه بخدمة معينة تؤديها له

 (3).عامةهداف ه الدولة بدون مقابل لغرض تحقيق أهي اقتطاع مالي إلزامي ونهائي تحدد :تعريف الضريبة  .2

بها المكلفون قانونا لتحديد فرض ن الجباية هي مختلف الاجراءات والعمليات التي يقوم من التعاريف السابقة نلاحظ أ
 .شخاص الخاضعينرسوم من الألو تحصيل الضرائب واأ

                                                           
كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم  ،مذكرة ماجستير في علوم التسيير ،دور الرقابة الجبائية في تحسين جودة المعلومات المحاسبة ،سليمان عتير (1)

 .01ص  ،2111/2112 ،جامعة بسكرةالتسيير، 

  )2( فرهود محمد سعيد، مبادئ المالية العامة، الجزء الأول، جامعة حلب، سوريا، دار المناهج للنشر والتوزيع، 1994، ص 141.  

 .42ص  ،2116 ،الجزائر ،ديوان المطبوعات الجامعية،5الطبعة  ،المالية العامة ،سين مصطفى حسينح (3)
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 :مفهوم النظام الضريبي: ثانيا

القانونية والصور  تحقق الضريبة الأهداف المسطرة لها كان من الضروري على الدولة توفير مجموعة من القواعد يــلك
الفنية التي تحددها في شكل نظام ضريبي يضمن تطبيقها بشكل عادل وفقا لمقتضيات الواقع الاقتصادي والاجتماعي 

 .والسياسي

التي يراد باختيارها وتطبيقها في مجتمع معين وزمن محدد تحقيق من الضرائب هو مجموعة  :تعريف النظام الضريبي .1
   (1).أهداف السياسة الضريبية التي ارتضاها ذلك المجتمع

الضريبي إلى تحقيق أهداف الدولة وهي نفسها أهداف السياسة الضريبية بما  يسعى النظام :أهداف النظام الضريبي .2
 :يتفق مع سياستها الاقتصادية، بحيث يمكن حصرها فيما يلي

  تمكنها من اشباع حاجاتها العامةتحقيق وفرة مالية من خلال الحصيلة الضريبية. 
  يبةإرساء عدالة في توزيع العبء الضريبي من خلال تطبيق مبادئ الضر. 
 وسيلة فعالة تمكن الدولة من التدخل في الحياة الاقتصادية، وتوجيه النشاط الاقتصادي. 

، وفي الدول المتقدمة عن تلف دوره في ظل الرأسمالية عن الاشتراكيةمن تعدد أهداف النظام الضريبي، إذ يخ على الرغم   
هو توفير الحصيلة الضريبية وضمان التوزيع العادل لها والمشترك بين الأنظمة الدول المتخلفة، إلا أن الهدف الأساسي 

  .وللعبء الضريبي إضافة إلى تحقيق الأهداف الاقتصادية والاجتماعية والسياسية

   مفهوم الرقابة الجبائية: المطلب الثاني

شاع مصطلح الرقابة في مختلف المجالات اليومية والعملية فنجده مستعملا من ناحية اطلاع المسؤول على قيام الافراد  
يسير وفقا  يءالتحقق مما إذا كان كل ش " :أنهاعلى عرف فايول الرقابة كمل وجه، حيث المسندة اليهم على أ بالأعمال

الضعف أو الخطأ من أجل تقويمها أما موضوعها فهو تبيان نواحي  ،المقررة القواعدالتعليمات الصادرة و المرسومة و  للخطة
 (2)."منع تكرارهاو 

                                                           
 .25ص  ،2116 ،لطبعة الثانيةادار هومة،  ،لجزء الأولا ،جباية الأشخاص الطبيعيين والمعنويين-الحديث لنظام الجبائي الجزائريا ،خلاصي رضا (1)
 .251ص  ،1993 دار الثقافة للنشر والتوزيع، ،للإدارةالمفاهيم الحديثة  ،مهدي حسن زويق، محمد قاسم القزوين (2)
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وتقوم بتسهيل وتحسين وأخذ القرارات للتعرف   نها مجموعة تقنيات تستعمل في جميع الميادينأى كذلك عرفة الرقابة عل
المحاسبية وكذا اكتشاف التلاعبات والاختلاسات خطاء والسهو وعدم المطابقة على الأخطاء من خلال تصحيح الأ

 .داءها وكذلك وضع المعايير وتقييم الأومعالجت
 :بعد التعرف على كل من الجباية والرقابة يمكن تعريف الرقابة الجبائية على النحو التالي

هي تلك الاجراءات التي يقوم بها المفتش للتحقق من مدى صحة ومصداقية المحاسبة سواء من حيث  :ولالأالتعريف 
الشكل او المضمون، ومن خلالها يقيم المحقق نوعية المحاسبة في الشكل والمضمون لمؤسسة ما، ويتحقق من صحة ودقة 

عناصر استغلال النشاط من تلك العناصر الخارجية المقيدة في الوثائق المحاسبية ومقارنتها بالعمليات وأرصدة الحسابات 
، وهذا بهدف مراقبة التصريحات المكتتبة من طرف المكلفين بالضريبة .....المشتريات، المبيعات، رصيد البنك، الممتلكات

 (1).وكذا التحقق من وعاء مختلف الضرائب والرسوم خلال سنوات التحقيق لنشاط معين، واجراء التعديلات المصرح بها

مصداقية التصريحات الجبائية قصد التحقق من صحة و  الإدارةذلك النشاط المنتظم الذي تقوم به  وهي :التعريف الثاني
العمليات التدليسية التي ترمي إلى التملص من  لغرض اكتشاف ،تقييمها بطريقة موضوعيةو  ،المكتتبة من طرف المكلفين

التأكد من صحة العمليات ، والتهرب من الدفع، وذلك من خلال العموميةريبي المستحق للخزينة أداء الدين الض
أو على الأقل التقليل من حدته  ،مكافحة الغش الضريبي كما تهدف إلى ،قدمة من طرف المكلفين بالضريبةالمعلومات المو 
 (2).القانونية المتاحةالمادية و  الإمكانياتذلك باستعمال و 

نواحي منها  من عدةنلاحظ أن الرقابة الجبائية تمارس بهدف تحقيق العديد من الأهداف  ين السابقينمن التعريف
 .دارية وحتى الاجتماعيةقتصادية، القانونية، المالية، الإالا

  أهداف الرقابة الجبائية : الثالثالمطلب 
تحقيق الرقابة الجبائية وسيلة استراتيجية لهدافا معينة ومحددة، بحيث اعتبر ان أ لرقابة الجبائيةلقد حدد المشرع الجبائي ل

 : نوجزها في الأسطر التالية ،جملة من الأهداف
 
 
 

                                                           
 .13-12ص  ،2111، وزريعة الجزائرب للنشر والتوزيع،و  ومه للطباعةهدار  ،الجبائية المحاسبية و الرقابة اجراءات  ،ن اعمارة منصورب (1)
 .40-46ص  ،2111عين مليلة،  دار المفيد للنشر والتوزيع، ،الرقابة الجبائية بين النظرية والتطبيق سهام كردودي، (2)
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 الهدف القانوني: أولا
ات المالية للمكلفين بالقوانين مسايرة مختلف التصرففي التأكد من مدى مطابقة و الهدف القانوني للرقابة الجبائية يتمثل 

المحاسبة لمعاقبة المكلفين ة الجبائية على مبدأ المسؤولية و لأخيرة ترتكز الرقابلذا وحرصا على سلامة هذه ا ،لأنظمةاو 
 (1).أو مخالفات يمارسونها للتهرب من دفع مستحقاتهم الجبائية انحرافاتبالضريبة عن أية 

 الهدف المالي والاقتصادي: ثانيا
الضياع بمختلف أشكالها بغرض الحفاظ على إيرادات الخزينة تهدف الرقابة الجبائية إلى المحافظة على الأموال العامة من     

إذ أن الأهداف الاقتصادية  ،وبالتالي زيادة الأموال المتاحة للإنفاق مما يؤدي إلى الرفاهية الاقتصادية للمجتمع ،العمومية
 (2).للرقابة الجبائية موجودة ضمن العلاقة المركبة بين الاقتصاد والجباية

 الهدف الإداري : ثالثا
دها زو ت من خلالفي الدور الذي تلعبه في زيادة فعالية الإدارة الضريبية وذلك لرقابة الجبائية ل يتضح الهدف الإداري    

 (3):الدور في النقاط التالية يمكن أن نجمل هذاالمعلومات و ب
  واجهة بالتالي اتخاذ القرارات المناسبة لمبأسبابها و خطاء يساعد الإدارة في المعرفة والإلمام كشف الأتحديد الانحرافات و

 .ل التي تنجم عن ذلكالمشاك
  كنسب التهرب الضريبي  ،الإحصائيات بإعدادتساعد الرقابة الجبائية. 
 محاولة إيجاد حلول لها تساعد على التملص من الضريبة و إمكانية كشف الثغرات القانونية التي. 

 (4):في هدفين رئيسيين هما نوجزها: الأهداف الاجتماعية: رابعا
 المتمثل في وقوف جميع بإرساء مبدأ أساسي للاقتطاعات و  هذالجبائية بين المكلفين بالضريبة و تحقيق العدالة ا

 .أمام الضريبةعلى قدم المساواة  المكلفين

  تحمل واجباته اتجاه المجتمعأو تقصيره في أداء و  والإهماللممول بمختلف صورها مثل السرقة ا انحرافاتمحاربة منع و. 

 

                                                           
 91ص،2110/2119خيضر بسكرة، الجزائر ،، مذكرة ماجستير في علوم التسيير، جامعة محمد المعلومات المحاسبية و الرقابة الجبائية  سهام كردودي،   (1)

 .40، مرجع سبق ذكره، ص الرقابة الجبائية بين النظرية و التطبيقسهام كردودي،  (2)
 .02مرجع سبق ذكره، ص ، دور الرقابة الجبائية في تحسين جودة المعلومات المحاسبة سليمان عتير،(3)
  .49، مرجع سبق ذكره، ص الرقابة الجبائية بين النظرية و التطبيقسهام كردودي،  (4)
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 لرقابة الجبائيةل الإطار القانوني: المبحث الثاني
أداة هامة لضمان مصلحة الخزينة العمومية، لهذا فقد حدد القانون الجبائي إطار تشريعي  تعتبر الرقابة الجبائية 

وتنظيمي للرقابة الجبائية، أسند للإدارة الجبائية صلاحيات وسلطات واسعة تسمح لها بالقيام بمهمتها في شروط قانونية 
جل ضمان مهمة الرقابة الجبائية كله من أ  ين بعض الالتزامات، وهذاالقانون التجاري على المكلفمحددة، وكذا فرض 

 .بشكل فعال

 سائل القانونية للرقابة الجبائيةالو : المطلب الأول
لالها التحقق من صلاحيات تمارس من خونية تتمثل في حقوق و سمح القانون للإدارة الجبائية باستخدام وسائل قان

 :من بين هذه الحقوقو  ،مراقبة العناصر الخاضعة للضريبةهذا عن طريق صحة التصريحات ومدى مصداقيتها وقانونيتها و 

 :الحق في الرقابة: أولا
المستندات التصريحات و  مراقبة لإدارة الجبائيةمن قانون الاجراءات الجبائية وخولت ل 10هذا الحق نصت علية المادة    

الهيئات التي لرقابة على المؤسسات و تمارس حق اكما يمكنها أن   كل ضريبة أو حق أو رسم أو أتاوة،  المستعملة لفرض
أي أن الإدارة الجبائية لها كل  (1).ليست لها صفة التاجر والتي تدفع أجورا أو أتعابا أو مرتبات مهما كانت طبيعتها

 .الصلاحيات التي خولها القانون لها للقيام بعملية الرقابة
 :الحق في الإطلاع: ثانيا

الجبائية، كلف المشرع الجبائي السلطات الجبائية بجمع كل المعلومات الضرورية لعمليات في اطار البحث عن المعلومة 
في حالة رفض حق الإطلاع،  التحقيق والرقابة لدى الإدارات والهيئات والمؤسسات الخاصة، والتي تفرض عليها عقوبات

الضريبي ومراقبة كل ضريبة على عاتق  جل تحديد الوعاءالمجمعة عن طريق هذا الحق يمكن أن تستعمل من أ والمعلومات
ن يمارس إلا عند يمكن أ من قانون الجراءات الجبائية، هذا الحق لا 59الى  45المكلف، ومجال حق الاطلاع محدد بالمواد 

الأشخاص الذي نص عليهم القانون وعلى وثائق خاصة لكل منهم، وهذا القانون يحتوي على إجراءات تسمح للإدارة 
و الهيئات وهم الادارات قبل ثلاث أصناف من الاشخاص أعرفة كل المعلومات التي لها أثر جبائي وتحصل من الجبائية بم
من  50-51المواد )، المؤسسات الخاصة والمؤسسات المالية والغير(من قانون الاجراءات الجبائية 46المادة )العمومية 

 (2)(.من قانون الاجراءات الجبائية 35المادة )، والسلطة القضائية (قانون الاجراءات الجبائية

                                                           
 .9، ص 2018، قانون الإجراءات الجبائية (10)المادة  (1)
 .10-17ص  ،2111 ،مطبعة سخري الوادي ،لرقابة الجبائية على المكلفين بالضريبة في النظام الجبائي الجزائريا ،ين يوسفز ، وادي مصطفىع(2)
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 :والحجز حق المعاينة: ثالثا

عوان الإدارة الجبائية بالقيام بمعاينات رخص القانون تحت بعض الشروط إلى أعندما تكون هناك ممارسات تدليسية    
وحق المعاينة لا يتم  ،و المستندات اللازمة لإثبات الغش الضريبيدف البحث، وجمع وحجز كل الوثائق أفي كل الأمكنة به

 (1).من رئيس المحكمة المختصة إقليميا أو قاض مفوض من قبله إلا بترخيص
 :حق التقادم:رابعا

من قانون الإجراءات الجبائية التي حددت الأجل الذي يتقادم فيه عمل الإدارة، بأربع سنوات،  39نصت علية المادة    
 (2) :بالنسبة لما يأتيإلا في حالة وجود مناورات تدليسية، وهذا 

   .تأسيس الضرائب والرسوم* 
   .تحصيل الضرائب والرسوم* 
 .القيام بأعمال الرقابة* 

 :الحق في استدراك الأخطاء: خامسا
                بالنسبة لأية ضريبة من الضرائب  ،فرضهايجوز تدارك كل خطأ يرتكب سواء تعلق الأمر بنوع الضريبة أو بمكان 

صدر فيها القرار نة الثانية التي تلي السنة التي يالس انتهاءذلك إلى غاية و  ،من الرسوم المؤسسة عن طريق الجداولأو رسم 
 (3).القاضي بالإعفاء من الضريبة الأولى

 

 

 

 

 
                                                           

  .10ص  ،مرجع سبق ذكره ،لرقابة الجبائية على المكلفين بالضريبة في النظام الجبائي الجزائريا ،ين يوسفز ، وادي مصطفىع(1)
 . 23 ، ص2110، قانون الاجراءات الجبائية 39لمادة ا(2)
 .42 ، ص2110، قانون الاجراءات الجبائية  1-117لمادة ا (3)
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 كلفين الخاضعين للرقابة الجبائيةالم التزاماتحقوق و : المطلب الثاني

للإدارة الجبائية بخصوص عمليات الرقابة الجبائية تقابلها حقوق صلاحيات والسلطات الواسعة الممنوحة لن اإ
 :، وسيتم توضيحهما كالتاليوضمانات اعطاها المشرع الجبائي الى المكلفين الخاضعين لهاته الرقابة

 :تتمثل في: حقوق المكلفين الخاضعين للرقابة الجبائية: أولا
  :الإعلام المسبق .1

ق في المحاسبة دون إعلام المكلف بالضريبة مسبقا عن طريق إرسال أو تسليم إشعار لا يمكن الشروع في إجراء أي تحقي
   )1(.واجبات المكلف المحقق في المحاسبة عار بالوصول مرفقا بميثاق حقوق وبالتحقيق مقابل إش

 :الإطلاع على ميثاق المكلفين الخاضعين للرقابة الجبائية .2
هي و  ،على المراقب إرسال أو منح المكلف ميثاق المكلفين المراقبين بل الخضوع في عمليات التحقيق يجب إجباراق

حيث يقوم  ،واجبات المكلفينكذا حقوق و اعد الأساسية للرقابة الجبائية و وثيقة ملخصة بطريقة جيدة و واضحة للقو 
 (2).المراقب بمنح هذه الوثيقة مرفوقة بالإشعار بالتحقيق إلى المكلف المراقب في أول يوم لتدخله

 : بمستشار جبائي الاستعانةإمكانية  .3
، ويمكن (محاسب، مستشار جبائيمحامي، )يمكن لكل مكلف خاضع للرقابة الجبائية أن يستعين بمستشار من اختياره 

، وغياب المكلف لا يمنع من إجراء عمليات المراقبة الفجائية ن يعين من يمثله خلال فترة إجراء الرقابة الجبائيةله أيضا أ
 (3).للمعاينة المادية والتي تفقد من قيمتها في حالة عدم إجراءها

 :على نتائج الرقابة الجبائية (الردحق )عتراضي الإجراء الا .4
 بالاستعلاموالمكلف من أجل السماح لهذا الأخير  إن الإجراء الاعتراضي هو النقاش الشفوي أو الكتابي بين المحقق

حية، وتسمح له بمعرفة كل التوضيحات الضرورية حول التعديلات المجراة من حول سير أشغال عملية الرقابة الجبائية من نا
ناحية أخرى، وهو ليس فقط الإلزام بتبليغ نتائج الرقابة الجبائية وإجراء التعديلات، وهذا الإجراء يسمح بإقامة جو من 

ية والمكلف الخاضع للرقابة، وضمان مقابلة مختلف الوضعيات بينهما وكما يسمح بتقليل دارة الجبائبين الإالثقة المتبادلة 
 )4(.عدد المنازعات الجبائية في المستقبل

                                                           
)1) 

Jean Louis Goepp, La gestion du risque fiscal , Paris, Edition Gualino, 2001, p53.
 

 .05 مرجع سبق ذكره، ص ،دور الرقابة الجبائية في تحسين جودة المعلومات المحاسبةسليمان عتير، (2)
  .21ص  ،سبق ذكرهمرجع  ،لرقابة الجبائية على المكلفين بالضريبة في النظام الجبائي الجزائريا ،ين يوسفز ، وادي مصطفىع(3)

 .21ص  ،بق امرجع س ،ين يوسفز ، وادي مصطفىع(4)
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 : المكلفين الخاضعين للرقابة الجبائية التزامات: ثانيا
دى العقوبات الجبائية احتى يتف ،سواء كانت ذات طابع محاسبي أو طابع جبائي الالتزامات احتراميجب على المكلف     

  (1):يلي التي نلخصها فيمامن القانون التجاري و  12-11-11-9في المواد  الالتزاماتقد ذكرت هذه و 
 فتر اليوميةمسك د. 
 مسك دفتر الجرد. 
 حفظ دفاتر المحاسبة والسندات المرسلة. 

 .بتنظيم سير التحصيلات الجبائية من المكلفين إلى المصالح الجبائية قةأخرى جبائية متعل التزاماتبالإضافة إلى 

 :ذات الطابع المحاسبي الالتزامات .1
كذا الجبائي أو في القانون التجاري والوثائق المحاسبية و بالدفاتر المنصوص عليها سواء في التشريع  فاظتحالايجب 

 ،سنوات( 11)لمدة عشر  ،التحقيقالتي يمارس عليها حق المراقبة والإطلاع و  لاسيما فواتير الشراء ،الوثائق الثبوتية
تاريخ تحريرها اريخ للكتابة فيما يخص الدفاتر و من آخر ت ابتداءهذا و  ،من القانون التجاري 12في المادة المنصوص عليها و 

 : ى المكلفين الخاضعين للنظام الحقيقي هيالملزمة علا الدفاتر المحاسبية القانونية و أم (2).فيما يخص الوثائق الثبوتية
 :دفتر اليومية1.1

يقيد فيه يوما  ،نص القانون التجاري على أن كل شخص طبيعي أو معنوي له صفة تاجر ملزم بمسك دفتر اليومية
من و  ،بيومكل المستندات التي تسمح بالتحقيق في هذه العمليات يوما شرط أن يحفظ هذا الدفتر و  ،بيوم العمليات المقامة

ثم يجب أن تقيد في الدفتر جميع العمليات التجارية التي يقوم بها التاجر من بيع أو شراء أو اقتراض أو دفع أو قبض 
ا كما أن غياب هذ  ،يجب أن يقدم هذا الدفتر عند كل طلب من الإدارة الجبائيةو  ،لأوراق نقدية أو تجارية أو غير ذلك

 (3).ض محاسبة المكلف بالضريبةرفالدفتر يشكل سبب كافي لإلغاء و 
 : دفتر الجرد 2.1
على كل شخص طبيعي أو معنوي، له صفة التاجر القيام بعملية الجرد السنوي لموجودات المؤسسة، ويتم تقييد هذه     

دفتر )، بالإضافة إلى هذين الدفترين، على المكلف مسك دفاتر أخرى مثل "دفتر الجرد"ب العملية في دفتر خاص يعرف
 (4).(الأجور، فواتير الشراء الأصلية، نسختين من كل فاتورة بيع

                                                           
  .القانون التجاري الجزائريمن  12-11-11-9المواد  (1)
 .29، ص2110، قانون الإجراءات الجبائيةمن 64المادة  (2)
 .62، مرجع سبق ذكره، ص الرقابة الجبائية بين النظرية و التطبيقكردودي، سهام  (3)
 .39ص   2112دار الهدى للطباعة و النشر و التوزيع، عين مليلة، ،لتحقيق المحاسبي والنزاع الضريبيا، الرزاقباس عبد ع(4)
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  :ذات طابع جبائي التزامات .2
وتنحصر هذه العلاقة بين الإدارة الجبائية والمكلف بالضريبة  وهي الالتزامات التي فرضها المشرع الجبائي قصد تنظيم

 :الالتزامات في عدة تصريحات نذكر منها
  التصريح بالوجود 1.2
أو للضريبة  الضريبة على الدخل الإجمالي وأعين للضريبة على أرباح الشركات يجب على المكلفين بالضريبة الخاض     

تصريحا إلى مفتشية الضرائب المباشرة التابعين لها  هامن بداية النشاط الأولى الثلاثين يومافي  أن يقدموا ،الجزافية الوحيدة
كما يجب أن يدعم هذا التصريح المدعم بنسخة مطابقة قانونا لشهادة الميلاد   ابقا للنموذج الذي تقدمه للإدارة،مط

المستخرجة من المصالح المدنية للبلدية التي ولد فيها الممولون ذوي الجنسية الجزائرية أو الأجنبية بالنسبة للذين ولدوا فوق 
خارج الجزائر إذ تعلق الأمر بأشخاص ن في الجزائر و ا العنواكذو  ،العنوان التجاريوخاصة الأسماء والألقاب و  ،التراب الوطني

 (1) .عيين أو معنويين يحملون الجنسية الأجنبيةيطب

 التصريح السنوي 2.2
ص الخاضعين للضريبة الأشخا يجب على":على أنهمن قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة  99قد نصت المادة ل 

من كل سنة  بريلأ 31، على الأكثر يوم ويرسلوا ساس هذه الضريبة، أن يكتتبوانى إقرار أجمالي، حتى يتسعلى الدخل الإ
 (2) .تصريح بدخلهم الإجمالي التي تقدم مطبوعته من قبل الإدارة الجبائية إقامتهم،لى مفتش الضرائب المباشر لمكان إ

 ان يكتتبو أب المباشرة والرسوم المماثلة على قانون الضرائ من  151فقد نصت المادة  ما بالنسبة للأشخاص المعنويينأ
ريل على الأكثر من كل سنة لدى مفتش الضرائب الذي يتبع له مكان تواجد مقر الشركة أو الإقامة الرئيسية أب 31قبل 

 (3) .لها، تصريحا بمبلغ الربح الخاضع للضريبة الخاص بالسنة المالية السابقة

  النشاطعن التصريح بالتنازل أو توقف  3.2
للضريبة المفروضة على الربح الحقيقي لنشاطها  الخاضعةفي حالة التنازل أو التوقف الكلي أو الجزئي للمؤسسة 

أو غير التجاري وجب على المكلفين بالضريبة أن يشعروا مفتش الضرائب بالتنازل أو التوقف عن النشاط  ،التجاري
عند  ذي أصبح أو سيصبح فيه هذا التنازل أو التوقف فعليا و ذلكأو يحيطوه علما بالتاريخ ال ،أيام( 11)ضمن أجل 

 (4).عنوانهالاقتضاء اسم المتنازل له ولقبه و 
                                                           

 .40ص   ،2110،انون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلةق،103لمادة ا (1)
  .25ص  ،2110،انون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلةق،99لمادة ا(2)
  .41ص  ،2110،الضرائب المباشرة والرسوم المماثلةانون ق،151لمادة ا(3)
 .51ص  ،2110،انون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلةق،195لمادة ا(4)
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 وضع رقم التعريف الإحصائي.4.2

يعتبر إجراء جبري بالنسبة للمكلفين بالضريبة حيث هو وضع رقم التعريف الإحصائي و  على ليةنص قانون الما   
لهذا يجب على كل  ،"رقم البطاقة الجبائية تم استبدالهما بعبارة رقم التعريف الإحصائيرقم التعريف الجبائي و  تانر العبا"

المعنويين المزاولين نشاطا صناعيا أو تجاريا أو حرا أو تقليديا أو يشيروا إلى رقم التعريف الإحصائي و  عيينيالأشخاص الطب
حالة عدم تقديم رقم التعريف الإحصائي أو التصريح بمعلومات خاطئة يؤدي إلى في و  على كل الوثائق المتعلقة بنشاطهم،

   (1):تعليق
 القيمة المضافةفاء من الرسم على تسليم مختلف شهادات الإع. 
 جدول الضرائبمن  تسليم المستخرجات. 
 اكتتاب استحقاقات ،الرسومتأجيلات قانونية عن دفع الحقوق و منح  ،مختلف التخفيضات. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
 .99، مرجع سبق ذكره، صالمعلومات المحاسبية و الرقابة الجبائيةسهام كردودي،  (1)
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 لإطار التنظيمي للرقابة الجبائيةا: المبحث الثالث
د القانون الجبائي إطار تشريعي لهذا قد حد ،الجبائية للإدارةتعد مكافحة الغش الضريبي أولوية قصوى بالنسبة 

قانونية سلطات واسعة تسمح لها بقيام مهمتها في شروط وأسند للإدارة الجبائية صلاحيات و  ،تنظيمي للرقابة الجبائيةو 
 في المقابل منح لهم عدة ضمانات من أجل حمايتهم من تعسفو  التزامات،كلفين بالضريبة بعدة كما طالب المو  ،محددة
 .التجاوزات المحتملةو  الإدارة

 الرقابة الجبائية أجهزة :المطلب الأول
التحقيق الجبائي والمتمثلة في ها تنفذ برامج بواسطتو  ،هناك وسائل هيكلية أي أجهزة مختصة تسند لها مهمة المراقبة

 .مديرية المؤسسات الكبرىو  ،كذا المديرية الفرعية للرقابة الجبائية للمديرية الولائيةو  ،المراجعاتمديرية الأبحاث و 

 (1) :المراجعاتمديرية الأبحاث و : أولا
 لإداري المركزيالتنظيم االمتضمن و  ،1990 جويلية13الصادر في  90/220أنشئت بموجب المرسوم التنفيذي رقم 

التي هي و  ،قد جاءت هذه المديرية لتدعم باقي المديريات الأخرى في الرقابة الجبائية على المستوى الولائيلوزارة المالية و 
الفعلي لنشاط مديرية البحث  الانطلاققد كان و  ،كما أن اختصاصها يمتد على مستوى التراب الوطني  ،تحت غطائها

 .1990 سبتمبرالمراجعات في و 

حيث يكون انتقاء الملفات  ،يتم تحديد اختيار المكلفين بالضريبة الذي يقع عليهم التحقيق من خلال برنامج مسبق    
ثم  ،التحقيق فيها من طرف مفتشيات الضرائب أولاقتراح الملفات المراد مراقبتها و هذا باو  ،عن طريق وضع برنامج لذلك

ج أو يغير من طرف مديرية ثم يصادق على البرنام ،ة على مستوى مديرية الضرائب الولائيةنيابة مديرية الرقابة الجبائي
 .المراجعاتالبحث و 

 :التحقيق فهي مكلفة بـادا على صلاحيات مديري الأبحاث والمراجعات في إطار البحث و اعتم و   

 لتحايلات الكبيرة للتهرب الضريبيالكشف عن ا. 
  المكلفين بالضريبة في هذا الإطارحقوق  الاعتبارالأخذ بعين جعل الرقابة أكثر شفافية مع. 
 إجراء سلسلة من العمليات إلى جانب المفتشية العامة للمصالح الجبائية لتقييم أداء المفتشيات المحلية للضرائب، 

  .تحسين المردودية الجبائية العامةو 

                                                           
  .54،55ص  ذكره، ص، مرجع سبق المعلومات المحاسبيةو الرقابة الجبائيةسهام كردودي،  (1)
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 :المراجعاتلمديرية الأبحاث و الشكل التالي يبين الهيكل التنظيمي و 
 المراجعاتهيكل التنظيمي لمديرية الأبحاث و ال: 11الشكل رقم 

  

 

 

 

 

 

 ،مذكرة ماجيستير في علوم التسيير،جامعة بسكرة ،محاسبي في دعم الرقابة الجبائيةمساهمة التدقيق ال ،إلياس قلاب ذبيح :مصدرال
 . 27ص  2111/2111

مديرية الأبحاث 
 المراجعات و 

 

 نيابة مديرية
 البرمجة

 نيابة مديرية
 الرقابة الجبائية

 نيابة مديرية
 الإجراءات الجبائية

 نيابة مديرية
 التحقيقات

والبحث عن 
 المعلومة

 والمراجعةمصلحة الأبحاث 
  بالجزائر العاصمة 

 

مصلحة الأبحاث 
 والمراجعة بقسنطينة 

 

مصلحة الأبحاث 
 وهرانوالمراجعة ب
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 :المديرية الولائية الفرعية للرقابة الجبائية: ثانيا
  فإن المديرية الولائية للضرائب هي أيضا مكلفة بالقيام بعملية الرقابة الجبائية ،التحقيقاتإضافة إلى مديرية البحث و 

ذا تسند إليها مهمة تنفيذ ل ،إذ تعد الهيئة المختصة بعملية الرقابة ،تتكفل مديريتها الفرعية للرقابة الجبائية بهذه المهمةو 
 .برامج التحقيق

تنفيذ ابة الجبائية المختصة في تسطير و الوسائل الميدانية للرقث مصالح تمثل التنظيم الهيكلي و هذه المديرية ثلا تضمو    
 (1):تتمثل هذه المصالح فيو  ،برامج التحقيق الجبائي

 لومات الجبائيةمكتب البحث عن المع. 
  مقارنة المعلوماتمكتب البطاقيات و. 
 مكتب المراقبة الجبائية. 

نائب : الذين يتألفون من ،فإنه توكل مهمة ذلك إلى مجموعة من الأعوان المحققين ،لقيام هذه المصالح بهذه المهامو   
 .المحققينرئيس فرقة التحقيق و  ،المدير

  :نائب المدير  .1
   في هذا المجال يراقب أعمال فرق التحقيق الجبائيو  ،التحقيقات الممنوحة للمصلحة هو المسؤول عن الإعداد لبرنامج   

  كما يستقبل في بعض الحالات الممكنة المكلفين بالضريبة لحضورهم المحتمل للمجلس بصفته الممثل للإدارة أمام المكلفين
 .المخولة للمكلفين في إطار التحقيق يرى مدى تطبيق الضماناتان إجراء التحقيق وفقا للقانون و حيث يحرص على ضم

تقديم الملاحظات و  ،فرق التحقيق للقيام بدراسة حول الأعمال المنجزةيقوم بصفة دورية بجمع رؤساء و  فضلا عن ذلك
كما يعمل على نقل تقارير التحقيقات   ،لتحسين شروط التدخلات اقتراحاتتقديم ووضع و  ،حول برامج التحقيق المنجزة

 .يوما بعد إرسال كل إبلاغ نهائي( 31)وية للضرائب في للمديرية الجه

 :رئيس فرقة البحث والتحقيق .2
سنوات كمحقق ( 16)ن ستة خبرة لا تقل عو  ،إن القانون يستوجب أن تكون لرئيس فرقة التحقيق رتبة مفتش

الأعوان المحققين في أماكن يسهر على حضور لا عن النظام العام داخل فرقته و يكون رئيس فرقة التحقيق مسؤو و . جبائي
تدخل في مناقشة  يتدخل أحيانا عند أولو  ،هو مسؤول أيضا مع المحققين على القضايا المبرمجة لصالح فرقتهمو  ،عملهم

بصفة عامة كلما كان هناك تقييم نافع لضمان السير الحسن للأعمال في إطار ضمان تنفيذ برنامج نتائج التحقيق و 
 .قة التحقيق أن يقوم بمهمة أحد المحققينالتحقيق يستطيع رئيس فر 

                                                           
 .23، ص 1990، 79،الجريدة الرسمية عدد 1990-17-12من القرار المؤرخ في  52لمادة ا (1)
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 :المحققين .3
مع إرسال  ،حسابهاوحدهم المكلفين بأعمال التحقيق ومراقبة النتائج و هم  ،المحققين الذين تسند إليهم مهام التدخل

يس فرقة إقفال التحقيق تحت إدارة وحضور رئو  ،للمكلف بالضريبة المحقق معه الاحتماليةمعالجة الملاحظات و  ،التقويمات
مرخصة من باستثناء حالات خاصة و  ،التحقيقات مع الإشارة إلى أنه يجب أن تتم أعمال التحقيق في مقرات المكلفين

 .وى مكاتب إدارة الرقابة الجبائيةطرف المسؤول تحت طلب من المكلف للقيام بعملية التحقيق على مست
 :للضرائبالشكل التالي يوضح الهيكل التنظيمي للمديرية الولائية و 
 

 نظيمي للمديرية الولائية للضرائبالهيكل الت :12 الشكل رقم

 

 

 

 .المديرية الولائية للضرائب لولاية بسكرة :المصدر

 الولائية مديرية 
  للضرائب

 

 المديرية الفرعية
 للوسائل

 المديرية الفرعية
 للتحصيل

 المديرية الفرعية
 للرقابة الجبائية

 المديرية الفرعية
 للمنازعات

مكتب البطاقات  
 ومقارنة المعلومات  

مكتب البحث عن 
 المعلومات الجبائية 

مكتب الأبحاث 
 والمراجعات

 

 المديرية الفرعية 
 للعمليات الجبائية 
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  :مديرية كبريات المؤسسة: ثالثا
فقد استحدث جهاز ثالث تدعيما  ،بالقيام بعملية الرقابة الجبائيةالمكلفين و  ،بالإضافة إلى الجهازين السابقين للذكر    

هذا بموجب المرسوم التنفيذي في رقم و  ،المتمثل في مديرية كبريات المؤسساتلهما في مكافحة التهرب الضريبي و 
 ، والمعدل والمتمم بالمرسوم التنفيذي2112 سبتمبر 20 ـالموافق ل 1423 رجب 21المؤرخ في  12/313

ولها صلاحيات على المستوى الوطني، ومكلفة بتسيير كل المهام معا وهي  2115-12-26المؤرخ في  494/2115
 (1).الوعاء والتحصيل والرقابة والمنازعات

المديرية  ،المديرية الفرعية لجباية المحروقات: تتكون مديرية كبريات المؤسسات من خمسة مديريات منبثقة منها تتمثل في    
 .المديرية الفرعية للمنازعات ،المديرية الفرعية للرقابة الجبائية ،المديرية الفرعية للتسيير ،تحصيلالفرعية لل

 (2): والمكلفون الخاضعون لهذه المديرية هم    

الأشخاص المعنويين أو تجمعات الاشخاص المعنويين المشكلة بقوة القانون او فعليا والعاملة في ميدان المحروقات، وكذا  -
والمتعلق بأعمال التنقيب  1906اوت  19المؤرخ في  14-06الشركات التابعة لها كما تنص عليه احكام القانون رقم 

 .ا النشاطات الملحقة بها، وكذبالأنابيبونقلها  واستغلالهاوالمحروقات 

شركات رؤوس الاموال وشركات الاشخاص التي اختارت النظام الجبائي لشركات رؤوس الاموال والتي يساوي او يفوق  -
 (.دج111.111.111)رقم اعمالها في نهاية السنة المالية 

 (3).ليست لها اقامة مهنية في الجزائرالشركات المقيمة في الجزائر والعضوة في التجمعات الاجنبية وكذا الشركات التي  -

 : أما الهيكل التنظيمي لهذا الجهاز الحديث موضح في الشكل التالي     

 

 

 

 

 

                                                           
 .37ص  ،مرجع سبق ذكره ،لرقابة الجبائية على المكلفين بالضريبة في النظام الجبائي الجزائريا ،ين يوسفز ، وادي مصطفىع(1)
 .2112سنة  06عدد ، 2113قانون المالية سنة ، 61المادة  (2)
 ..30ص  ،بقامرجع س ،ين يوسفز ، وادي مصطفىع(3)



 لرقابة الجبائيةإلى امدخل  :الفصل الأول
 

19 
 
 

 لتنظيمي لمديرية كبريات المؤسساتالهيكل ا: 13الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

المؤرخ في  494/2115التنفيذي والمعدل والمتمم بالمرسوم  20/19/2112المؤرخ في  313-2112المرسوم التنفيذي رقم  :لمصدرا
26/12/2115. 

 المديرية الفرعية
العامة للوسائل  

 المديرية الفرعية
 المنازعات

 المديرية الفرعية
الجبائيةلرقابة ا  

 المديرية الفرعية
 تسيير الملفات

  كبريات المؤسسات مديرية  
 

 مكتب المراجعات مكتب الأبحاث 
 

 المديرية الفرعية 
  جباية المحروقات 
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 أشكال الرقابة الجبائية :الثانيالمطلب 
جمع المعلومات الضرورية لإثبات فحص تصريحات المكلفين بالضريبة و أشكال لصالح الرقابة الجبائية عدة صور و تطبق م

  نوعية الشخص المراد التحقيق معهيتم استعمال هذه الأشكال حسب الحالة أو و  ،مدى صحة هذه التصريحات المقدمة
 (1): هذه الأشكال هيمعنوي أو طبيعي و 

 :الرقابة الموجزة: أولا
بل يتم  ،لا يلزم المحقق بإجراء أبحاث خاصة أو تنقلاتفي أنه لا يحتاج إلى وقت طويل و  تظهر فائدة التحقيق الموجز

 .يمكن لهذه الرقابة أن تتخذ بطريقة شكلية أو معمقةمكتب العون المحقق أو المراقب و  فحص الملف الجبائي على مستوى

 :الرقابة الشكلية  .1
المكتشفة عند الإطلاع على تصحيح الأخطاء المادية الواضحة و يقتصر على و  ،يطبق هذا النوع من الرقابة سنويا

إذ يشكل عمل  ،الضريبيكذا عناصر الجرد لإعداد الوعاء لتحقق من هوية المكلف بالضريبة وعنوانه و تهتم باو  ،التصريحات
 .تحضيري للمراقبة على الوثائق

 :الرقابة على الوثائق  .2

الوثائق تهتم بإجراء  فإن الرقابة على ،على غرار الرقابة الشكلية التي تهتم بالفحص السطحي لتصريحات المكلفين
الوثائق المتوفرة في بمقارنتها مع مختلف المعلومات و  ،شامل للتصريحات الجبائية المكتتبة من قبل المكلفينفحص نقدي و 

الحصول عليها من بعض الإدارات  كذا مجمل المعلومات التي يتمو  ،الملف الجبائي للمكلف الذي هو بحوزة الإدارة الجبائية
 (2).بين المكلفوالمتعلقة بالمعاملات والصفقات التي أبرمت بينها و 

تجانس ودراسة مدى ترابط و  ،تدقيق تام لكل النقاط المتضمنة في التصريحبتحليل و فالمراقب الجبائي يقوم  بالتاليو 
 .بهدف اكتشاف الأخطاء المرتكبة ،الأرقام المقدمة في سنة التصريح مقارنة مع السنوات السابقة

رف في حالة بقاء بعض النقاط الغامضة بالنسبة للمحقق يستطيع أن يطلب بعض المعلومات أو التوضيحات من طو 
 :المكلف منها

 

                                                           
 .19، مرجع سبق ذكره، ص عباس عبد الرزاق (1)
 .215-214ص  ، ص2119، لجزائر، ا، مكتبة الشركة الجزائريةمحاضرات في جباية المؤسساتمنور أو سرير،  محمدحمو،(2)
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 :طلب المعلومات 2-1
ببعض  يمكنه أن يطلب من المكلف إمداده ،المخولة من قبل القانون الجبائي للمحقق والامتيازاتبموجب المهام 

ومثل هذا  ،قد يتخذ هذا الطلب الصيغة الشفوية أو الكتابيةو  ،أمور احتوتها التصريحات المقدمةالمعلومات حول نقاط و 
 . جراء من شأنه أن يساهم في إرساء نوع من الحوار بين الطرفينالا

ما على الإدارة سوى إعادة إرسال طلب كتابي و  ،فإنه لا يلزم بأي عقوبة ،في حالة عدم استجابة المكلف للطلبو 
 .آخر تطلب فيه التوضيحات

 :التوضيحاتيرات و طلب التبر  2-2
أو لما يكون الجواب الذي تم تقديمه عبارة عن رفض  ،الشفويعندما يفرض المكلف بالضريبة الإجابة على الطلب 

يتعين على المحقق أن يعيد طلبا كتابيا لأنه يضفي طابع الإلزامية  ،للإجابة عن كل أو جزء من النقاط المطلوب توضيحها
لتبريرات ق ضرورية للحصول على ايجب أن يبين هذا الطلب الكتابي بشكل صريح النقاط التي يراها المحقو  ،أكثر

هو موجود  ف بين مالأن المكلف مطالب بتقديم الشروحات للإدارة الضريبية حول عدم التناسق المكتش ،التوضيحاتو 
كما يجب تقديم الدليل الكافي   ،الاتصالبين ما تحصلت عليه الإدارة الضريبية من خلال ممارسة حقها في في التصريحات و 

 .دقيقةو ما هو مصرح به من أرقام صحيحة  على أن

قد و  يوما لتقديم الرد عليها،( 31) التبريرات من طرف المكلف بالضريبة لا يجب أن يتعدى مدةطلب التوضيحات و و 
و الهدف من الرقابة على الوثائق هو  ،لذلك يلجأ إلى الرقابة الخارجية ،تكون هذه الإجراءات غير كافية بالنسبة للمحقق

كما تساعد أيضا في اختبار الملفات التي تشكل   ،الأخطاء المرتكبة في التصريحاتتصحيح اكتشاف المكلفين غير الأمناء و 
 .موضوعا للرقابة المعمقة

 (:التحقيق الخارجي)الرقابة في عين المكان : ثانيا

 ذلك في حالة اكتشافو  ،إلى التحقيق المعمق الانتقاليحق لأعوان الإدارة الجبائية  ،بعد القيام بعملية التحقيق الموجز
 :مقة أو في عين المكان على ثلاثة أشكالتكون المراقبة المعب أو غش جبائي من طرف المكلفين و تهر 

 : التحقيق في المحاسبة .1
هو العملية التي ترتكز على التأكد من مصداقية التصريح الجبائي بمقارنتها مع عناصر خارجية، وحسب قانون     

مجموعة عمليات المراقبة التي تكون بهدف فحص المحاسبة بعين  "يعرف بـ  الضرائب المباشرة، فإن التحقيق في المحاسبة
 (1)".للاستغلالالمكان ومقارنتها مع عناصر خارجية 

                                                           
 .21مرجع سبق ذكره، ص ،عباس عبد الرزاق( 1)
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يعني التحقيق في المحاسبة مجموعة العمليات إلزامية إلى مراقبة التصريحات الجبائية المكتتبة من طرف المكلفين     
 : تقسم إجراءات التحقيق في المحاسبة إلى قسمين رئيسين همابحيث  (1).بالضريبة

 ( 2):الفحص الشكلي للمعلومات المحاسبية 1-1
 :التقيد بالعناصر التالية واحتراميقوم هذا الفحص على التأكد من مدى وجود 

 : مسك السجلات التجارية*  
ويقصد بها دفتر اليومية ودفاتر الجرد، حيث يجب أن تكون هذه السجلات مؤشرة ومصادقا عليها من قبل الهيئات 
المختصة، كما يجب أن تكون ممسوكة يوما بيوم، وبدون شطب ولا حشو أو كتابات على الهامش، بالإضافة إلى 

 . من غلق آخر دورة ابتداء سنوات( 11)ضرورة حفظها بعناية مع الوثائق التبريرية لمدة عشرة 
 :مدى توفر الوثائق التبريرية * 

ونقصد بها كل وثيقة أو مستند تثبت القيام بالعمليات فعلا خاصة فواتير الشراء الأصلية والمصاريف التي قام بها 
 ...  المكلف، بالإضافة إلى نسخ من فواتير البيع وتقديم الخدمات

 :سبيةمدى تسلسل ودقة المعلومات المحا * 
على المحقق أن يتأكد من أن المعلومات المحاسبية تحتوي على مؤشرات تدل على تسلسلها ودقتها، حيث يتم فحص 

أو  ميزان المراجعة أو مجموع الجانب المدين أو الدائن لليومية العامة والذي يجب أن يكون مساويا لمجموع الجانب المدين
  ملاحظته بناءا على ميزان المراجعة المعد قبل الجرد وميزان المراجعة بعد الجردالدائن لدفتر الأستاذ، هذا التساوي يتم 

وعليه أن يتأكد كذلك من التجانس بين مجاميع ميزان المراجعة واليومية العامة من جهة، وتجانس ميزان المراجعة مع 
وفي ليومية العامة إلى دفتر الأستاذ،ادفتر الأستاذ من جهة أخرى، وهذا ما يعطي نوعا ما المصداقية لعمليات نقل قيود 

، لكن عندما يتبين الاختلالحالة عدم تساوي موازين المراجعة، على المحقق أن يستدعي المحاسب للبحث في أصل 
أنها بشكل واضح ممارسات تدليسية يمكن له أن يرفض المحاسبة كما أن فحص حساب الصندوق مطلوب حيث أن 

 .لعدم دقة المعلومات المحاسبية المقدمةوجود رصيد دائن يعد سببا 
 :المعلومات المحاسبية يجب أن تكون مقنعة * 

تكون المعلومات المحاسبية مقنعة إذا كانت مجمل الكتابات المحاسبية يمكن تبريرها بالمستندات والوثائق الثبوتية، حيث 
قيقية و وثائق الجرد للمواد والمنتجات الموجودة ح اسميةعلى المكلف أن يبرر الكتابات المحاسبية عن طريق تقديم وثائق 

                                                           
 .11، ص2110، قانون الإجراءات الجبائية ،(21)المادة ( 1)
 .63-61 ص ، مرجع سابق، صفي النظام الضريبي الجزائري الرقابة الجبائية على المكلفين بالضريبة ،عوادي مصطفى( 2)
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حيث تبرر المشتريات عن طريق فواتير مسلمة من قبل المورد، والتي  ،في المخزن، وهذا شرط لصحة المعلومات المحاسبية
، سجل الاستلاميجب أن تكون مدعومة بوثائق وتبريرات كأصل الفاتورة، وصولات الصندوق، وصلات 

لى ذلك، فإن المعلومات المحاسبية التي لم ترفق بجرد البضائع والسلع أو أشغال جارية لا يمكن أن إضافة إ....الأجور
تعتبر كاملة ومقنعة، وكذلك المبيعات يجب أن تكون مفوترة، وأي عيب في هذه الوثائق يجرد المعلومات المحاسبية من 

 .صفة الإقناع ويمكن رفضها بسبب ذلك
  :المحاسبيةالفحص الدقيق للمعلومات  1-2

الفحص الجبائي، وفي إطار سعيه للتأكد من مدى جودة المعلومات المحاسبية المصرح بها من قبل المكلفين، يركز على 
 المعلومات المحاسبية التي لها تأثير على تكوين الربح الخام أو القيمة المضافة، وهي تتمثل في الغالب في المشتريات

خطاء الأيلي نستعرض بعض من العمليات التي يمكن أن تتضمن  والمبيعات، وفيما المخزونات والأشغال قيد التنفيذ
   (1) :ثغرات، والمتعلقة بالعناصر السابقة وما تحتويه بعض الكشوفات الماليةالو 

 ل المزدوج لفاتورة مشتريات واحدةالتسجي.   
  (.وجود فاتورة أو عدم وجود فاتورةب)تسجيل مشتريات وهمية 
  التسجيل المحاسبي لفواتير الشراءنسيان. 
 ا الحقيقي رغم أن الكميات حقيقيةتقييم المخزونات بأقل من سعره. 
 رير فواتير البيع لبعض المبيعاتإخفاء جزء من المبيعات بعدم تح.  
 ر الفواتير مع التخفيض في قيمتهاالبيع بتحري. 
  المهملاتعدم تسجيل المبيعات من الفضلات و. 
  المكلف من المؤسسة لحاجته الخاصةعدم تسجيل مقتنيات. 
  هل هي مسجلة بتكلفة حقيقية أم لا، و (الاستثمارات)التأكد من الوجود المادي للثبيتات. 
  ثائق الثبوتية لذلكالحركة التي تعرضت لها التثبيتات من شراء وتنازل وإعادة تقييم، والتأكد من وجود الو. 
 الجبائيةوالتأكد من مدى مطابقتها للنسب والقوانين المحاسبية و  هتلاكات التثبيتات،فحص ا. 
 مختلف المؤونات التي تم تكوينها التأكد من موضوعية. 
 (.طرق التسديد المتبعة معهم عددهم، توزيعهم الجغرافي،)الزبائن والموردين 
  أسعار البيعطرق تحديد أسعار التكلفة و. 
 (.رتبهم عددهم،)الموظفين والعمال 

                                                           
 .132، 131 ص ص ،مرجع سبق ذكره، سليمان عتير( 1)
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  لواقعن موضوعيتها بمقارنتها مع اجميع التكاليف والمصاريف المحتسبة، والتأكد مفحص. 
 ي لم تسجل نسبياــا سجلت بالمبالغ الحقيقية، والبحث عن الإيرادات التــص جميع الإيرادات، والتأكد من أنهــفح 

 .أو عمدا
  :التحقيق المصوب في المحاسبة .2

لنوع أو عدة أنواع من الضرائب، لفترة كاملة أو لجزء إجراء تحقيق مصوب في المحاسبة  يمكن لأعوان الإدارة الجبائية
 .منها غير متقادمة أو لمجموعة عمليات أو معطيات محاسبية لمدة تقل عن سنة جبائية

التي تم إبرامها من طرف  الاتفاقياتأو يتم كذلك التحقيق عندما تشك الإدارة الجبائية في صدق المستندات و     
 (1). المكلفين بالضريبة و التي تخفي المضمون الحقيقي للعقد عن طريق بنود تهدف إلى تجنب أو تخفيض الأعباء الجبائية

 :التحقيق المعمق في الوضعية الجبائية الشاملة .3
يهدف التحقيق المعمق في مجمل الوضعية الجبائية إلى التأكد من تناسق المداخيل في إطار الضريبة على الدخل 

التحقيق المعمق في مجمل الوضعية الجبائية معرف على أنه مجموع عمليات ية الخزينة وعوامل الحياة للمكلف، وضعو 
خيل المصرح بها من طرف المكلف بالضريبة مقارنة بتلك التي التحقيق والتقصي بغرض اكتشاف الفروق المحتملة بين المدا

 (2).حققها فعلا
يمكن لأعوان الإدارة الجبائية أن يشرعوا في التحقيق المعمق في الوضعية الجبائية الشاملة للأشخاص الطبيعيين بالنسبة و 

متعلقة بهذه  التزاماتندما تكون لديهم للضريبة على الدخل الإجمالي، سواء توفر لديهم موطن جبائي في الجزائر أم لا، ع
 (3).الضريبة

هذا النوع من التحقيقات كغيره من نجد أن  جراءات التحقيق المعمق في الوضعية الجبائية الشاملةأما بالنسبة لإ 
  (4):التحقيقات الجبائية، له مجموعة من الإجراءات التي يتبعها المحقق، ومن أهم هذه الإجراءات

  للمكلف المعني بهذا التحقيق الملف الجبائيالإطلاع على. 

  المؤسسات التي لها الإطلاع على كل الملفات التي بحوزة الإدارة الجبائية، والتي تخص أفراد عائلة المكلف المعني و
 .علاقة به

                                                           
 .13 ص،  2110،قانون الإجراءات الجبائية( مكرر 21)المادة ( 1)
 .21عباس عبد الرزاق، مرجع سبق ذكره، ص( 2)
 .15 ، ص2110، قانون الإجراءات الجبائية( 21)المادة ( 3)
 .137ص  ،مرجع سبق ذكره ،سليمان عتير( 4)
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 باستعمال كشوف الربط (وفقا لحق الإطلاع) البحث عن المعلومات تخص المكلف المعني لدى أطراف أخرى ،
 .ات المعلوماتبطاقو 

 يوما ابتداء( 51) إرسال إشعار بالمراقبة مع وصل استلام إلى المكلف المعني، ويمنح أجلا للتحضير بخمسة عشر 
 .من تاريخ استلام الإشعار

 (.بطاقة وضعية الممتلكات) الطلب من المكلف المعني التصريح بكافة ممتلكاته في استمارة خاصة 

 ع كل المعلومات الضرورية للتحقيقالتنقل إلى عين المكان لجم إذا استدعى الأمر، يجوز للمكلف. 

  يجوز للمحقق الجبائي أن يطلب من المكلف المعني إفادته بكل التبريرات والتوضيحات اللازمة لاستكمال
  .التحقيق

 :والشكل التالي يوضح أشكال الرقابة الجبائية      

 أشكال الرقابة الجبائية: 14الشكل رقم 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بمديرية الضرائب لولاية بسكرة مديرية الفرعية للرقابة الجبائيةعلى معلومات تم الحصول عليها من  بالاعتماد الطالبمن إعداد  :المصدر

 

 أشكال الرقابة الجبائية 
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 الولائية 

الرقابة الجبائية على 
 مستوى مفتشية الضرائب
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التحقيق في 
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 الجبائية الشاملة 
 

 الرقابة الشكلية
 

الرقابة على 
 الوثائق
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  خلاصة الفصل

تعتبر الرقابة الجبائية أداة قانونية في يد الادارة الجبائية تسعى من خلالها مراقبة المكلفين في تأدية واجباتهم الضريبية     
والعمل على اكتشاف الاخطاء والتجاوزات المسجلة بهدف تصحيحها وإعادة تقويمها وهذا بهدف الحد أو على الاقل 

 .ن شانها ان تحرم الخزينة من موارد مالية التقليل من ظاهرة التهرب الضريبي التي م

وإلزام المكلفين التقيد بتقديم إن تحديد الانحرافات واكتشاف الأخطاء من خلال ممارسة جميع أنواع التحقيقات 
 .، وهذا ما سنحاول توضيحه في الفصل الثانيايرادات الخزينةهم في تحسين اتصريحات بعيدة عن الغش والتحايل، قد يس
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التهرب الضريبي وآليات : الفصل الثاني

 مكافحته
 .ماهية التهرب الضريبي: المبحث الأول  
 .طرق التهرب الضريبي وكيفية تقديره: المبحث الثاني 
 . آليات مكافحة التهرب الضريبي: المبحث الثالث 
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 :تمهيد

إن ظاهرة الغش والتهرب الضريبي لها تأثير سلبي على جميع الأنظمة الجبائية في العالم، وتشتد خطورته أكثر في البلدان 
لى ايجاد حلول لهذه الظاهرة بتوظيف لذلك يسعى القانون الجبائي إ هم مورد للخزينة العامة للدولة،أالتي تمثل فيها الجباية 

المتاحة لمحاربتها، لذلك سنحاول من خلال هذا الفصل تقديم مفهوم لظاهرة التهرب الضريبي،  والإمكانياتجميع الوسائل 
 :، حيث قمنا بتقسيم هذا الفصل إلى ثلاث مباحث تتمثل فيالدافعة للتوجه إليه وكذا آليات مكافحته والأسباب

 .ماهية التهرب الضريبي :المبحث الأول  
 .لتهرب الضريبي وكيفية تقديرهطرق ا :المبحث الثاني  
 . آليات مكافحة التهرب الضريبي :المبحث الثالث  
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 التهرب الضريبي ماهية: المبحث الأول

من أجل تنظيم ايرادات الخزينة تلجأ الدولة الى وضع نظام جبائي مدعم بتشريعات وقوانين يسير وفقها المكلف 
والتزام المكلف بالضريبة بواجباتهم، وهذا  الضريبة وفاعليتها مرهونتان بمدى استجابة وأهميةبالضريبة ولا يخرج عن نطاقها، 

 .مايحدد مفهوم التهرب الضريبي كظاهرة خطيرة وذو ابعاد سلبية على الاقتصاد الوطني

 .وأنواعه التهرب الضريبيمفهوم : المطلب الأول
 .التهرب الضريبيمفهوم : أولا
و التجنب أن تحديد مفهوم وطبيعة التهرب الضريبي متعلق بكيفية التخلص من دفع المستحقات الجبائية وهذا بالغش إ

لمستحقة ويقصد بالتهرب الضريبي ذلك السلوك الذي من خلاله يحاول المكلف القانوني عدم دفع الضريبة ا"، الضريبي
ولتحقيق التهرب الضريبي يتخذ المكلف القانوني عدة طرق  آخر،ن ينقل عبئها الى شخص عليه كليا أو جزئيا دون أ

 (1)".وأساليب قد تكون مشروعة أو غير مشروعة
تلك المخالفات القانونية المتمثلة في عدم الامتثال للتشريع "على انه أيضا يمكن تعريف التهرب الضريبي لككذا

جل التخلص من أداء الواجب الضريبي بجميع الوسائل والأشكال سواء تعلق أالضريبي أو الثغرات الموجودة في القانون من 
الامر بالعمليات المحاسبية او الحركات المادية وذلك كل أو بجزء من المبلغ الواجب دفعه للخزينة العمومية والذي تستعمله 

 (2) .هدافها الاقتصادية والاجتماعيةالدولة في تغطية نفقاتها وتحقيق أ
 :الضريبة يمكنه التهرب بإتباع اسلوبينبوبالتالي فالمكلف 

التهرب الناشئ عن الثغرات القانونية، وذلك عن طريق استغلال النقائص، الغموض : الأسلوب الأول .1
سلوب تجنبا ضريبيا غير منتهك للقوانين والتشريعات تشريعات الجبائية، ويعتبر هذا الأوالملابسات الموجودة في ال

 .بهاالمعمول 

 .يعرف بالغش الضريبي تهرب ضريبي ناتج عن انتهاك القانون وهو ما :الأسلوب الثاني .2

 :بالتهرب الضريبي نواعأ: ثانيا

من خلال التعريفات السابقة للتهرب الضريبي بأنه محاولة المكلف بالضريبة التخلص من الضريبة المفروضة عليه بصفة  
 :فتصرفه هذا يمكن أن يأخذ شكلين كلية أو جزئية،

                                                           
 .7ص  ،رجع سبق ذكرهم ،الرقابة الجبائية بين النظرية والتطبيق سهام كردودي، (1)

  )2( حميد بوزيدة، جباية المؤسسات، ديوان المطبوعات الجامعية، الطبعة الثانية، الجزائر، 2007، ص 39.  
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 " التجنب الضريبي"التهرب المشروع .1

المكلف للثغرات والنقائص الموجودة في التشريعات الجبائية والتي تكاد تخلو منها  استغلالهاته الصورة في وتتجلى     
 .وتكون في الغالب من قبيل عدم إحكام الصياغة أو النقص في التشريع

  :تعريفات خاصة بالتجنب الضريبي    

فن تفادي الوقوع في مجال جاذبية : فإنه يعرف التجنب الضريبي على أنه( J.C. Martinez)فحسب الكاتب      
 (1).القانون الجبائي

يمكننا التهرب من الضريبة  :كما يعرف بأنه التهرب الضريبي واسع النطاق مقارنة بالغش الضريبي وعرفه بأنه      
 .بالاعتماد على القانون

الاستعمال الاداري للوضعية غير المنصوص عليها من طرف القواعد : عرفه على أنه (A Margairaz)أما      
 .والإداريةالقانونية 

 (2) :لهذا التهرب وهي وفي هذا الاطار يمكن التمييز بين ثلاث حالات

 تجنب ناتج عن تغيير سلوك المكلف :الأولىالحالة 

فالمكلف هنا يقوم بالامتناع عن تصرف معين كعملية البيع والشراء فهو يعمل على تحقيق الواقعة المنشئة لهذه      
و لمتمثل في حرية القيام بتصرف ما أ، فتصرفه يكون سلبيا لأنه يقوم باستخدام حق من حقوقه الدستورية واالعملية

ا في بعض السلوكيات مثل ترك النشاط الذي تفرض عليه ضريبة مرتفعة والانتقال الى النشاط عدمه، ويظهر هذ
 .قل ضريبةالأ

 يتجنب ينظمه التشريع الضريب: الحالة الثانية

هداف اجتماعية واقتصادية مثلا كإعفاء مادة الحليب الموجه أحيث ينظم المشرع هذا التهرب المشروع لتحقيق      
بالإيرادات الناتجة عن الانشطة و اعفاءات الخاصة من الضريبة على الدخل الاجمالي أ حالتهللاستهلاك على 

 .و انشطة تربية الحيواناتأالفلاحية 

 

                                                           
 .8-7 ص ص ،2011، مرجع سبق ذكره ،الرقابة الجبائية بين النظرية والتطبيق سهام كردودي، (1)
 .8ص  ،لجزائرا للنشر والتوزيع، قرطبةدار  ،لتهرب والغش الضريبي في الجزائرا اصر مراد،ن (2)



 التهرب الضريبي وآليات مكافحته :الثانيالفصل 
 

31 
 

 .تجنب ناتج عن اهمال المشرع الضريبي: الحالة الثالثة

ووجود نقص يشوب النصوص التشريعية  ويتحقق هذا التهرب في هذه الحالة نتيجة وجود ثغرات في القانون،     
   .التي تتيح للمكلف التملص من التزاماته بدفع الضريبة التي على عاتقه

 "الغش الضريبي"التهرب الغير مشروع .2
على خلاف النوع الاول فان المكلف يلجأ الى استعمال طرق ووسائل الاحتيال والغش قصد التهرب من دفع      

 :راء وتعاريف فقهاء الجباية في تعريفه، فقد عرفه مثلاآ، وقد تعددت للخزينة العموميةالضريبة 
Lucien Mehl(1)".مخالفة القانون الجبائي بهدف التخلص من فرض الضريبة وتخفيض قاعدة الوعاء الضريبي"بأنه 

لكنه اكتفى بذكر  شرع الجزائري على غرار باقي التشريعات لم يعرف الغش تفاديا لحشر نفسه في الزاوية،اما الم     
بعض الطرق الاحتيالية التي يعتمدها المكلف للتهرب من الضريبة على سبيل المثال لا على سبيل الحصر، منهما جاء في 

 (2) :الفقرة الثانية من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة التي تنص على  193المادة 
 .تطبق زيادة موافقة لنسبة الاخفاء المرتكبة من طرف المكلف بالضريبة عند القيام بأعمال تدليسية،

 :تدليسية، خاصة بأعماليقصد و    

التي يطبق عليها الرسم على القيمة المضافة من طرف كل شخص مدان و المنتوجات أخفاء المبالغ أو محاولة إخفاء إ -أ
 .به، وخاصة المبيعات بدون فوترة

أو عفاء أو إو خصم أعليها عند طلب الحصول إما على تخفيض  للاستنادو غير صحيحة أتقديم وثائق مزورة  -ب
 .ما الاستفادة من الامتيازات الجبائية لصالح بعض الفئات من المدينينإسترجاع للرسم على القيمة المضافة و ا

 .جراء قيد في الحساباتإو أالقيام عمدا بنسيان تقييد  -ج

 .و رسم مدين بهأمام تحصيل الضريبة أو بوضع عوائق بطرق اخرى بتدبير عدم امكانية الدفع أضريبة قيام المكلف بال -د

 .و الرسومأو تأخير دفع كل أو جزء من مبلغ الضريبة أو سلوك يقصد به بوضوح تجنب أو فعل كل عمل أ  -ه

 .كل نشاط غير مسجل كذلكممارسة نشاط غير قانوني، يعتبر   -و

 :الضريبي حسب عدة معايير منها درجة التعقيد، ووفقها يمكن التمييز بين نوعينويمكن تقسيم الغش      

                                                           
 .9 ص ،2011، مرجع سبق ذكره ،الرقابة الجبائية بين النظرية والتطبيق سهام كردودي،(1)
 .00 ص ،انون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلةق ،2-193لمادة ا(2)
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رادة صريحة لمخالفة القانون وهو أو عدم حق بحسن نية أو من إو نسيان يتعلق بعدم انتظام أ: الغش البسيط .1
 .شائع لنسيان بعض عناصر الوعاء

و الامتناع عن تقديم سواء بتقديم تصريح خادع أ لجبائيةدارة اهو السعي صراحة إلى تضليل الإ :الغش المركب .2
 .التصريح الضريبي

  .سباب التهرب الضريبيأ: المطلب الثاني

سباب التي ساهمت في وجود هذه ظاهرة التهرب الضريبي لا يعني بالضرورة احصاء كل الأ لأسبابن التطرق إ
و تعيشها كل الداخلية والخارجية التي عاشتها أوضاع باختلاف الأالظاهرة، فهي عديدة وتختلف من دولة الى اخرى 

 .الدول

 (1):سباب التشريعية في النقاط التاليةويمكن حصر أهم الأ

 سباب المتعلقة بالتشريع الجبائيالأ: أولا

خيرة تجد صعوبة في المراقبة بسبب وهذه الأدارة الضريبية ن الاعذار أمام الإفالمكلفين يجدو  :تعقد النظام الجبائي .1
عوان أن المكلف المتهرب يجد نفسه أمام أتعقد وتنوع النماذج المستعملة من جهة، ومن جهة ثانية بسبب 

 .تنقصهم الكفاءة والخبرات اللازمة
لية والمختلفة وكذا الغاء بعض نتيجة التعديلات المتوا :دم استقرار التشريع الضريبي وتعاقب تعديلاتهع .2

 حكام الجبائية التي تستحدث بمناسبة قوانين المالية السنوية وقوانين المالية التكميلية،فبهذه السرعة لم تتمكن لاالأ
عاب مضمون النظام الجبائي، فالمشرع الضريبي قد يكون له يستمن ادارة الجبائية العناصر الجبائية ولا موظفو الإ

عباء الضريبية، إذا ما اعترت تشريعاته عدم الدقة والوضوح، ولذلك بر في دفع المكلفين للتهرب من الأالدور الاك
يضا ضرورة ضع النصوص القانونية الضريبية، وأمن الضروري المساهمة الفعالة لعناصر متخصصة قانونا وماليا في و 

 .توخي المشرع للحذر والحرص أثناء فرض مثل هذه القوانين
فالأفراد يقررون ما اذا من الافضل ارتكابهم لجريمة التهرب الضريبي  :ضعف العقاب المفروض على المتهربين .3

ن  احتمالات العقاب تؤثر على تكلفة التهرب الضريبي فإذا قلت احتمالات أبمقارنة التكلفة بالعائد، كما 
في حالة المحاكمة والقبض، والشعور بعدم الذنب أو الخطأ في ارتكاب جريمة القبض وانخفض معدل العقوبة 

 .مزيد من جرائم التهرب باتجاهالتهرب الضريبي يؤدي في النهاية الى فتح الطريق 
                                                           

 .13-12ص  ص ،2011، مرجع سبق ذكره ،الرقابة الجبائية بين النظرية والتطبيق سهام كردودي،(1)
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في حالة زيادة العبئ نه أفراد من الضريبة، حيث والذي يشكل مبررا أساسيا لتهرب الأ :ثقل عبئ الضريبة .4
 .لى التهرب الضريبيدهم النفسي لتحمله فإنهم يلجئون إالضريبي عن توقعات المكلفين واستعدا

   الأسباب المتعلقة بالمكلف :ثانيا
خلاقية ومالية أتعود أسباب التهرب الضريبي إلى المكلف في حد ذاته والتي تندرج في إطار اعتبارات نفسية،  غالبا ما

 :ومن هذه الأسباب

فضعف المستوى الخلقي يتناسب عكسا مع الشعور الوطني في مصلحة المجتمع : مستوى الخلقيضعف ال .1
، فضعف المستوى الخلقي للأفراد يحفزهم على ومع الشعور بتحمل المسؤولية في تحمل الأعباء العامة ورعايته،

 .التهرب من أداء الواجب المالي، ومنه الضريبة
السبب الرئيسي للغش الضريبي هو ضعف المستوى الاخلاقي ومستوى  :ضعف مستوى الوعي الضريبي .2

أن الضريبة تمس أموالهم الخاصة دون مقابل، هذا ما يدفعهم إلى الوعي الضريبي لدى المكلفين، واعتقادهم 
 .الضريبة لاجتناب استعمال كل الطرق والوسائل الممكنة

 الأسباب المتعلقة بالإدارة الضريبية: ثالثا

وط بها في ان ترقى لمستوى الواجب المن بالضريبة لابد لهاالمكلف وبين  هادارة الجبائية همزة وصل بيناعتبار أن الإب     
دارة جبائية متكاملة إلى إو عراقيل بغية الوصول ن تواجه في ذلك أي تعقيدات أأنواعها دون تحصيل الضرائب بمختلف أ

فاء ذوي كمكانيات البشرية من خلال موظفين أساسا في الاه الاخيرة والتي تتمثل ألابد من تدارك بعض النقائص في هات
  .ن تتوفر على امكانيات مادية من تجهيزات ومقرات تسهل من عملية التحصيل وتواجه التهرب الضريبيوأخبرة 

 روف الاقتصاديةلظالأسباب المتعلقة با: رابعا
دورا هاما في عملية التهرب الضريبي فكلما كان وضع الممول الاقتصادي متدهور الى  الاقتصادية للأسبابن إ      

 (1).جانب العوامل الاقتصادية المحيطة كلما كان التهرب الضريبي كبير والعكس صحيح

مام الضريبة عادة ما يكون عاملا محددا للتهرب إن الوضع الاقتصادي للممول أ: الوضع الاقتصادي للممول .1
نه قد أم لا، فإن استشعر أن يحدد هل استفاد من دفع الضريبة المقررة عليه ة ما يستطيع أدالضريبي، والممول عا

 .والعكس صحيح لى سداد الضرائب المقررة عليهإن يبادر دائما أاستفادة بالفعل جراء دفع الضريبة فإنه لابد و 
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دورا هاما في التهرب الضريبي ففي  تلعب هي الأخرىوضاع الاقتصادية ن الأإ: الوضعية الاقتصادية العامة .2
قلل من درجة حساسيتهم فراد ومقدرتهم الشرائية مما يفترات الازدهار والرواج الاقتصادي تزداد مداخيل الأ

الضريبي لزبائنه بإدماجه في ثمن السلعة وبالتالي يقل ثقل  ل العبئيسعار حيث يمكن للمكلف من تحملارتفاع الأ
 .ريبي عليه مما يقلل حالات التهرب والعكس صحيح في حالات الركود والانكماش الاقتصاديالعبئ الض

  آثار التهرب الضريبي: الثالثالمطلب 

ما  حيث أنها تؤدي الى تخفيض الايرادات العامة بالتالي الاضرار بالخزينة العمومية، سلبيهإن للتهرب الضريبي آثار 
لى تأثير الظاهرة على إكمل وجه تحقيقا لمصلحة المجتمع، هذا وبالإضافة أيترتب عليه عدم قيام الدولة الانفاق العام على 

  .جوانب مالية واقتصادية واجتماعية

 :للتهرب الضريبي الآثار المالية: أولا

كبيرة تتمثل في الاموال الطائلة التي تضيع منها   تتمثل النتائج المالية للتهرب الضريبي في انه يلحق بخزينة الدولة خسائر
لى تخفيض الدخل القومي وحتما سيخفض المتملصين من دفع الضرائب، كما أنه يؤدي إ وتكدس من طرف المكلفين

وذلك  لى انخفاض قيمة العملة الوطنية،لى ذلك فان التهرب الضريبي يؤدي إذلك من مستوى الدخل الفردي، بالإضافة ا
 (1).سبب بدورها في وجود التضخم النقدي على مستوى السوق النقديةتبسبب اكتناز الاموال الغير مصرح بها والتي ت

 :ة للتهرب الضريبيالاقتصاديالآثار : ثانيا

ولهذا فإن  ولكل عالم تأثيراته على الآخر إيجابا أو سلبا،  ن العالمين الاقتصادي والمالي مرتبطين بعضهما البعضإ   
التهرب الضريبي إذا أثر على النظام المالي فإنه سوف يؤثر حتما على النظام الاقتصادي، ونظرا للدور الكبير الذي تلعبه  

فيمكن إعطاء صورة مبسطة للآثار .....( ، الاستهلاك  التضخم،  الادخار)الجباية في تفعيل التغيرات الاقتصادية 
  (2):ب فيما يليالاقتصادية المترتبة عن التهر 

  وأسعارهاارتفاع معدلات الضرائب. 
 إعاقة المنافسة الاقتصادية. 
 إعاقة التقدم الاقتصادي. 

                                                           
 02مرجع سبق ذكره، ص ، جباية المؤسسات، حميد بوزيدة  (1)
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 التوجه الوهمي للنشاط الاقتصادي. 
 ظهور أزمة رؤوس الأموال. 
 زعزعة الاستقرار الاقتصادي. 

  :الآثار الاجتماعية للتهرب الضريبي: ثالثا

يساهم التهرب الضريبي في تدهور الجانب المدني بصفة عامة والجانب الجبائي بصفة خاصة فلا يمكن طبعا تفضيل     
حساس بعدم المساواة وحصر دفع الضرائب لى النفع الخاص وينمي ذلك روح الأنانية وذلك راجع إلى الإالنفع العام ع

 .أخرىعلى فئة معينة دون 

 :الناحية الاجتماعية في العناصر التالية عليه تتجلى آثار الظاهرة من و

  الاجتماعيةتثبيت وتعميق الفوارق. 
  في المعاملاتتدهور عامل الصدق. 
 تدهور الحس الجبائي لدى المكلفين. 

 :الآثار على فعالية النظام الضريبي: رابعا
الظاهرة كدليل على عدم فاعلية النظام الضريبي، في  نتشارجة لعدم فعالية هذا النظام، فإن يعتبر التهرب الضريبي نتي    

كما يقلص الارادات   الاجتماعيهذا المجال نجد أن التهرب الضريبي لا يحقق مبدأ العدالة الضريبية، ويبعد عن التكافل 
دية الاقتصاالمالية، : المالية للدولة، لذلك يعمل التهرب الضريبي على عدم تحقيق الأهداف السياسية الضريبية

 (1).والاجتماعية، كما يقلص من أهمية الضريبة
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  وكيفية تقديره طرق التهرب الضريبي: المبحث الثاني
ليس بإمكاننا حصر جميع طرق التهرب الضريبي نظرا أن التهرب هنا مرتبط بمدى براعة وتفنن المكلفين في التخلص 

ذي يعمل فيه المكلف على فمنهم من يتلاعب عن طريق العمليات المحاسبية، ال من عبئ الضريبة سالكين عدة طرق،
 .خرى، وكذا التهرب عن طريق الوسائل المادية والقانونيةأعباء من جهة وتخفيض ايراداته من جهة تضخيم الأ

 عن طريق المعاملات المحاسبيةالتهرب : المطلب الأول
الواجبة الدفع من خلال التصريحات التي تتميز مختلف الأنظمة الضريبية الحديثة بأنها تصريحيه حيث يتم تحديد الحقوق 

يكتبها المكلف وبذلك يمكنه التهرب باستعمال العمليات المحاسبية، إما عن طريق تخفيض الإيرادات أو تضخيم 
 .التكاليف

 (التكاليف)تضخيم الأعباء : أولا
بتضخيم التكاليف،  ريحي يمكن للمكلف التهرب عن طريق التقليص من وعاء الضريبةبما أن النظام الجبائي نظام تص   

 لذلك لم يترك المشرع الجزائري للمكلف الحرية التامة في ذلك، حيث حدد خصم التكاليف وفقا لشروط حددها في المادة 
  :والموضحة كما يلي ةوالمتمثل شرة والرسوم المماثلةمن قانون الضرائب المبا 171و  170و  169 و 168

الخاضع للضريبة، الأجر الممنوح لزوج مستغل مؤسسة فردية أو زوج شريك أو زوج  يخصم من الربح لا: 161المادة 
إلا في حدود الأجر الممنوح لعون له نفس  حائز على أسهم في شركة، لقاء مشاركته الفعلية أو الفردية في ممارسة المهنة،

الاجتماعية  والاقتطاعاتالخاصة بالمنح العائلية  الاشتراكاتمع مراعاة دفع  العاملالتأهيل المهني، أو يشغل نفس منصب 
  (1).جر الوطني الادنى المضمون، ولا يمكن بأي حال من الأحوال أن يقل هذا التخفيض عن الأالأخرى المعمول بها

  (2) :من اجل تحديد الربح الجبائي الصافي لا تكون قابلة للخصم-1 :161المادة 

 مختلف التكاليف والأعباء وأجور الكراء الخاصة بالمباني غير المخصصة مباشرة للاستغلال. 
 دج  000لم تتجاوز قيمة كل واحدة منها مبلغ  شهاري مالهدايا المختلفة باستثناء تلك التي لها طابع إا

نقدا أوعينا لصالح المؤسسات والجمعيات ذات الطابع الإنساني ما لم والتبرعات ماعدا تلك الممنوحة  والإعانات
 (.دج1.000.000)تتجاوز مبلغا سنويا قدره واحد مليون دينار 
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 والمثبتة  اريف حفلات الاستقبال بما فيها مصاريف الاطعام والفندقة والعروض، باستثناء المبالغ الملتزم بهامص
 .قانونا والمرتبطة مباشرة باستغلال المؤسسة

  الأعباء التي تستوفي شروط الخصم والتي تم تسديدها نقدا عندما يفوق مبلغ الفاتورة قيمة ثلاث مئة ألف دينار
 .مع احتساب كل الرسوم( دج 300.000)جزائري

ياضية وترقية مبادرة الرعاية الخاصة بالأنشطة الر المالي والكفالة و  للإشهارغير أنه، يمكن خصم المبالغ المخصصة ( 2
من رقم الاعمال السنة المالية بالنسبة  % 10، شريطة إثباتها في حدود نسبة جل تحديد الربح الجبائيالشباب، من أ

 (.دج 30.000.000)أو الطبيعيين وفي حد أقصاه ثلاثون مليون دينار جزائري / للاشخاص المعنويين و 

 :وتستفيد كذلك من هذا الخصم، النشاطات ذات الطابع الثقافي التي تهدف إلى

 ثرية والمناظر التاريخية المصنفة، وتجديده أو رد الاعتبار لها وتصليحها وتدعيمها وترقيتهاعالم الأترميم الم. 
 ترميم التحف الأثرية والمجموعات المتحفية وحفظها. 
 ئل في كل ما يتعلق بالتراث التاريخي المادي والمعنويتوعية الجمهور وتحسيسه بجميع الوسا. 
 إحياء المناسبات التقليدية المحلية. 
 و في اطار النشاطات المساهمة في ترقية الموروث الثقافي ونشر الثقافة وترقية اللغتين انات الثقافية المؤسسة أالمهرج

 .الوطنيتين
 .تحدد كيفيات تطبيق هذا الحكم عن طريق التنظيم

ولية المسجلة في المحاسبة قبل بداية سريان النظام المحاسبي المالي، من النتيجة الجبائية تبعا تخصم المصاريف الأ( 3
 .الأصلي الامتصاصلمخطط 

 .تتم عملية الامتصاص من خلال التصريح الجبائي السنوي المرافق

يخصم مبلغ نفقات التسيير المترتبة عن عمليات البحث العلمي أو التقني من أرباح السنة أو السنة المالية : 171المادة 
   (1).التي تم فيها انفاق هذه المصاريف، وذلك من أجل تحديد الضريبة
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في حدود  من مبلغ هذا الدخل أو الربح، % 10تخصم من الدخل أو الربح الخاضع للضريبة إلى غاية : 171المادة 
التطوير داخل و بحث ال، النفقات المصروفة في إطار (دج 100.000.000)سقف يساوي مائة مليون دينار جزائري 

شريطة إعادة استثمار المبلغ المرخص بخصمه في إطار هذا البحث، ويجب التصريح بالمبالغ المعاد استثمارها المؤسسة 
التطوير في المؤسسة بموجب و بحث الكلفة برقابة البحث العلمي، تحدد أنشطة للإدارة الجبائية وكذلك إلى الهيئة الوطنية الم

 (1) .قرار مشترك بين الوزير المكلف بالمالية والوزير المكلف بالبحث العلمي

 الإيراداتتخفيض : ثانيا

يتجسد هذا التخفيض في البيع دون و من خلالها يعتمد المكلف على تخفيض الوعاء الضريبي والتخلص من دفعها كليا 
لعملية، هذا السلوك يمكنه من إخفاء جزء كبير من رقم أعماله كأن يسجل قيمة أثر لفواتير أي البيع نقدا ولا يترك 

بالضريبة الطرق التالية لتخفيض المبرم مع الزبون، ويتبع المكلفون  الاتفاقالعمليات بأقل من قيمتها الحقيقية وهذا بعد 
 (2) :داتالإيرا

 التناسي العمدي لبعض المبيعات التي تتم يدا بيد أي دون فواتير، ويتم الدفع نقدا. 
  التخفيض من مبلغ المبيعات محاسبيا، حيث يقوم المكلف بتسجيل بضائع مسترجعة وهمية، أو خصومات تجارية

 .، مع أنه لم يكن هناك استرداد للبضاعة ولا خصم تجاريفيه ممنوحة بشكل مبالغ
 عدم التسجيل المحاسبي لبعض التنازلات على الاستثمارات المحققة لفائض القيمة. 
 أقل من ثمنها الحقيقي وذلك بالتواطؤ مع الزبونيلجأ بعض المكلفين بالضريبة إلى تسجيل قيمة المبيعات ب. 
 ن في الربح الإجمالي، تخفيض قيمة المبيعات دون أن يقابلها تخفيض في قيمة المشتريات بشكل كبير يؤدي إلى التبيا

 .الشيء الذي يلفت انتباه المحقق الجبائي
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 التهرب عن طريق عمليات مادية وقانونية: المطلب الثاني
بخــــلاف التهرب عن طريق العمليات المحاسبية هناك طرق أخـرى قانونية وماديــة يتم من خلالهــا التهــرب من دفع 

 :الضريبة وهي
 طريق العمليات الماديةالتهرب عن : أولا

قل فعالية من التحايل القانوني ويتمثل في تغيير المكلف بالضريبة بطريقة غير قانونية لواقعة مادية أيعتبر التحايل المادي     
بحيث يتمثل هذا التحايل في عدم التصريح القانوني بالمواد والمنتجات والأرباح التي تدخل في احتساب الاقتطاع الضريبي 

  (1) :وينقسم إلى قسمين

 :ملاك بصفة جزئية من خلال عدة طرق أهمهاإخفاء الأ يقصد به :الإخفاء الجزئي .1
 على الشراء والبيـع نقدا ومـن دون فواتير في جــزء من النشاط ودون ترك أي اثــر مادي للعمليــات التي  الاعتماد

 .قام بها
 ض المبيعاتبكميات المواد المستعملة في الإنتاج للتقليل من كمية الإنتاج وبالتالي تخفي في التصريح التخفيض. 
 التحويل المباشر للأملاك العقارية والممتلكات الموروثة من غير التصريح بها. 

مما يدفع بالممول إلى  هو كثير الانتشار لنقص الرقابة الجبائية ونقص الإمكانيات المادية والبشرية، :الإخفاء الكلي .2
إنشاء وحدات ومنشآت صغيرة تكثر خاصة في المناطق المعزولة وما ينتج عن هذه المصانع يباع دون فواتير أو وثائق كما 
يكثر هذا النوع في السوق الموازية وفي هذه الحالة إن الممول أو المكلف بالضريبة لا يكون معروف لدى الادارة الجبائية مما 

 .ه أو الوصول إليهيصعب تحديد

  التهرب عن طريق العمليات القانونية: ثانيا

وقد عرف بأنه الإخفاء القانوني ويسمى المدينون بالتظاهر وهو العملية التي من خلالها يتم خلق وضعية قانونية مخالفة     
من مزايا وهم اساسا لهم الحق في  للوضعية القانونية الحقيقية، أو هو إيجاد حالات قانونية تسمح للمكلفين بالإستفادة

 (2) :االاستفادة منها ويمكن ان يأخذ هذا النوع من التهرب شكلين هم

                                                           
  .80-88 ص ، مرجع سبق ذكره، صباية المؤسساتج، يد بوزيدةحم(1)
 .28-27 ص ، مرجع سبق ذكره، صالرقابة الجبائية بين النظرية و التطبيقسهام كردودي، (2)
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جزءا من هذا النوع من التهرب قد يكون بمبادرة وجهود فردية يخفي صاحبها : التهرب عن طريق عمليات وهمية .1
هذا التهرب مرتبطا غالبا بحقوق الملكية أين ملاكه من مخزون بضاعة أو أرباحه الخاضعة عادة للضريبة، حيث يكون أ

 .يلجأ الورثة إلى عدم الإعلان عن جزء من ممتلكاتهم الخاضعة للضريبة
قد لا يكون التلاعب في تصنيف الحالات القانونية : التهرب عن طريق التلاعب في تصنيف الحالات القانونية .2

اضعة للضريبة وتكييفها مع وضعية بالضريبة لوضعية قانونية خعاملا من عوامل التهرب الضريبي وذلك بتزييف المكلف 
ويظهر ذلك جليا في جباية حقوق التسجيل أين تمر بها حالة البيع على أنها هبة  للاقتطاعخرى معفاة أو أقل خضوعا أ

الضريبة لكونه الشركة على المساهمين في شكل رواتب وأجور لينخفض بذلك معدل أو عملية توزيع للأرباح التي تقوم بها 
 .والأجوريتعلق بالرواتب 

 قد تعد طرق التحايل هذه من أبرزها لأنها تبقى على سبيل المثال لا الحصر ويبقى المكلف واسع الخيال في ابتكار   
 .منافذ جديدة للتهرب فالمسلم به أن خيال المتهرب خصب وطرق التهرب لاتحصى

 طرق تقدير التهرب الضريبي: المطلب الثالث

هتمت الحكومة بتقدير هذا الغش بالأرقام محاولتا بذلك التقرب احتى نتمكن من معرفة مدى أهمية التهرب الضريبي     
، ويمكن تقدير قيمة هذه الظاهرة عن من المبالغ المحتمل تهريبها، وبالتالي معرفة ولو بشكل سطحي لأهمية هذه الظاهرة

 (1) :طريق عدة طرق مبينة كما يلي
  :التقدير عن طريق قدرة الآداء الجبائية: أولا

دفع كل المكلفين بالضرائب جميع  ات التي يتم تحصيلها إذاوهي مبلغ مجموع الإيراد: قدرة الآداء الجبائية النظرية  .1
 .مستحقاتهم تجاه الخزينة

 .التي تم تحصيلها فعلا من طرف الخزينة وهي مبلغ مجموع الإيرادات الجبائية: قدرة الآداء الجبائية الحقيقية  .2

 

       

   

                                                           
جامعة كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير،  ،لاقتصاديةاعلوم المذكرة ماجستير في  ،(حالة الجزائر)كافحة الغش مدور الرقابة الجبائية في  ،ونادي رشيد (1)
 .80-88ص ص  ،2001/2002 ،لجزائرا

 قدرة الآداء الجبائية الحقيقية -قدرة الآداء الجبائية النظرية=  التهرب الضريبي 
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 :سبة الثابتة للضريبةالتقدير عن طريق الن: ثانيا
 .نستعمل في هذه الطريقة كل من معيار الدخل المحلي الخام والضريبة      

الرسم على +ادير عند الاست الحقوق الجمركية+الدخل المحلي الخام هو مجموع القيم المضافة لجميع الفروعإذا كان  .1
 .الخدمات الادارية+القيمة المضافة

جبارية  للمعدل الاجمالي للاقتطاعات الإالوسط الحسابي* الدخل المحلي الخام =  الاقتطاعات الاجبارية المقدرة  .2
 (.فيها النسب فيها ثابة خلال سنوات تكون)المحققة 

 الاقتطاعات الاجبارية المحققة –الاقتطاعات الاجبارية المقدرة = التهرب الضريبي

 :التقدير عن طريق نظام العفو الجبائي: ثالثا
مما يسمح بقياس أهمية التهرب  تكون صالحة في الدول التي تستعمل العفو الجبائي بصفة متكررة،هذه الطريقة     

 .الضريبي من جهة، كما يساهم في المساس بمصداقية إدارة الضرائب
 

التصريحات بالمداخيل المقدمة قبل  –ثناء فترة العفو الجبائي أبالغ التصريحات المقدمة م= التهرب الضريبي 
 دخول نظام العفو حيز التطبيق

 :يالتقدير عن طريق التحقيق الجبائ: رابعا
ي يعتمد التقدير عن طريق التحقيق الجبائي على مجموعة المكلفين الذين لديهم ملفات لدى مصالح الضرائب، أ    

 .عمالهم وبأرباحهمالمكلفين الذين يصرحون بأرقام أ
 

 المبالغ المصرح بها –المبالغ المصححة = التهرب الضريبي 

 
ا أنها تبين لنا درجة الحس المدني الذي يعبر ـذه الطريقة هي أقرب الطرق إلى الصواب في تقدير التهرب الضريبي، كمــــه    

دد المكلفين الذين يصرحون بدقة عن ـــون بدقة عن مداخيلهم إلى عــن لا يصرحــعنه بنسبة عدد المكلفين بالضريبة الذي
 .مداخيلهم
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 التهرب الضريبيآليات مكافحة : المبحث الثالث
نظرا للآثار الوخيمة التي تترتب على التهرب الضريبي والتي تهدد التوازن الاقتصادي والكيان الاجتماعي للدولة، قام 

 .ة بشتى الوسائل المتاحةالمشرع الجبائي الجزائري بمكافحة هذه الظاهر 

 الآليات الوقائية :المطلب الأول
و التقليل من ظاهرة التهرب الضريبي قبل مكافحتها، وتكون هذه الاجراءات على ية للحد أهناك عدة اجراءات وقائ

 .على مستوى التشريع الجبائي وعلى مستوى الادارة الجبائية وعلى مستوى المكلف بالضريبة :عدة مستويات نذكر منها

   :على مستوى التشريع الجبائي: ولاأ
في محاربة التهرب الضريبي، لذلك وجب العمل على صياغة التشريع الجبائي  يلعب التشريع الجبائي الدور الاساسي     

بشكل يسهل عملية فهمه من قبل المكلفين، وموظفي الضرائب، وكذا العمل على تبسيط الاجراءات المتعلقة بتحصيل 
 :لى قسمينلعمل على مستوى التشريع الجبائي إ، وينقسم االضريبة

  :ائي واستقرارهالعمل على تحسين التشريع الجب -1

لى استقرار القوانين، نظرا الجيدة والمنسجمة حتى تؤدي بنا إ ثناء صياغته للنصوص الصياغةيجب أن يتوخى المشرع أ      
نها تعقد مهام موظفي الضرائب الذين سنة من خلال القوانين المالية، لأللتغيرات والتعديلات المستمرة التي نلاحظها كل 

لا يمكنهم مواكبة التغيرات على مختلف النصوص القانونية ، لذلك يجب العمل على استقرار النظام الجبائي بإنشاء قانون 
ضريبي قادر على البقاء لمدة طويلة حتى نضمن تحصيل الضريبة ومتابعتها بالنسبة للموظفين، وأدائها بالنسبة للمكلفين، 

 :    لك يجب الإشارة الى بعض التوصيات من اجل فاعلية النظام الجبائي نذكر منهالذ
 جراء عقابي سنة ريبة المفروضة عليه قانونا، حيث أضيف إتشديد العقوبات المقررة على كل من يتهرب من الض

 (  1) .متعلق بالغلق المؤقت للمحلات التجارية 1990
  إمكانية التهرب مثلاللجوء إلى إجراءات تكفل الحد من: 

من المنبع، ويتجلى ذلك من حجز مبلغ الضريبة المستحق عند مدين المكلف، ليدفعها هذا  حجز الضريبة* 
 (2).الاخير نيابة عن المكلف للإدارة الجبائية

غراض شخصية إلا حتى وان حمل في طياته أ تساعد في الرقابةوتحفيزات لمن يدلي بمعلومات  تخفيضات تقديم* 
 .ه يبقى أداة فعالةأن

                                                           
 .263ص ، لجزائر، ان عكنون، بلمؤسسة الوطنية للفنون المطبعيةا المجلة الجزائرية،،اقع التهرب الضريبي في الجزائرو  ،ناصر مراد (1)
 .231 ص ،2010الطبعة الأولى،  ،ار وائل للنشرد، بين النظرية و التطبيق لم المالية والتشريع الضريبيع، هاد سعيد حصاونةج (2)
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 : بساطة وعدالة النظام الجبائي -2

دنى إزعاج ممكن للمكلف لكي لا يستفزه فيلجأ إلى التهرب من دفع ب على المشرع الجبائي أن يتفادى أوج      
  .الضريبة، ولا يتحقق له ذلك إلا بتبسيط الإجراءات الإدارية المتعلقة بفرض الضريبة وحساب مقدارها وتحصيلها

من أجل ما سبق فلقد هدفت الإصلاحات الضريبية للوصول الى إصلاحات هادفة عن طريق تبسيط الإجراءات       
 الاصلاحات التي جاءت في مجال نظام التقدير الجزافي، فمثلا ، )1(.وإطفاء مرونة أكثر على العلاقة بين الإدارة والمكلفين

 وTAP)والذي جمع بين عدد من الضرائب  2007حيث قام المشرع بفرض نظام الضريبة الجزافية الوحيدة منذ سنة 
TVA وIRG ) في ضريبة واحدةIFU.(2)  يدفع الضريبة على الدخل الاجمالي كان المكلف   2007حيث أنه قبل سنة
IRG ويدفع الرسم على النشاط المهني  لى مصلحة الضرائب التابعة لمكان سكناه،إTAP  والرسم على القيمة المضافة
TVA لى مصلحة الضرائب التابعة لمكان نشاطه، ولكن المكلف الخاضع لنظام الضريبة الجزافية الوحيدة يقوم بدفع إ

ريبتين في لى مصلحة واحدة التابعة لمكان نشاطه، وهكذا قام المشرع بتجنيب المكلف من دفع ضإ IFUضريبة واحدة 
ا الاصلاح على غرار المكلف لنصل إلى موظفي زمنين مختلفين وإلى مصلحتين مختلفتين، لذلك تعمم ايجابيات هذ

فراد  توزيع العبء الضريبي على كافة أالعدالة الضريبية فيجل المتابعة الجيدة للملفات، ويتجسد مظهر الضرائب من أ
   . الشعور بالظلم لدى المكلف الذي يتخذه دافعا للتهربالمجتمع، فغياب العدالة والمساواة يؤدي الى

  :على مستوى الإدارة الجبائية: ثانيا
تأتي أكلها إلا إذا كان تنفيذها على يد هيئة تنفيذية على  إن جملة الإصلاحات التي تحقق النصوص الضريبية لا     

ساس فإن فاعلية النظام الضريبي تستلزم وجود هيكل اداري منظم هذا الأالتنظيم، وعلى  مستوى مقبول من الكفاءة و
إلى عدم تطبيق النص على  لمحالةأو تفاوت في الحداثة بين النص والإدارة سيؤدي وعصري، فإن أي خلل أو عدم تجانس 

 :صلاح الإدارة من جانبين إثنينإأرض الواقع لذا وجب 

 

 

 

 

                                                           
)1)   

la lettre de DGI, bullent d information de la direction générale des impôts, N 69,  2013, p7.
 

 .2007من قانون المالية لسنة  2المعدلة بموجب المادة ، من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة 282نظر المادة أ (2)
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 : الجانب البشري -1

لادارية الجبائية بالإمكانيات البشرية من اإن تزايد نشاطات الأفراد المرتبطة بتحصيل الضريبة يستلزم تدعيم الهياكل       
صبح واضحا بين وظائف الإدارة الجبائية ختلال أد الملفات التي يجب دراستها، فالإأجل سد النقص بينها وبين عد

لى توظيف عدد كبير من الموظفين الأكفاء لتلبية حاجيات الإدارة على إلبشرية، الأمر الذي دفع مصالحها وإمكانياتها ا
المدى القريب وقد حرصت المصالح الجبائية  كذلك على التكوين قصير المدى للموظفين لرفع مستواهم وتنظم التربصات 

 (1) :ن تتخذ إجراءات حاسمة مثلعلى ذلك لابد للإدارة الجبائية أ والندوات، وعلاوة الدورية

رفع كفاءة العاملين في الإدارة المالية حتى يمكنهم من مواجهة الحالات الجديدة ويمكنهم من تنفيذ الخطط * 
 .إلى الخبرة العلمية بالإضافةمن الناحية السلوكية والعلمية  الاختيارالمرسومة، مع ضرورة مراعاة حسن 

دريب علميا بحيث يناط بالعاملين الفنيين ن يكون التأبتدريب العلمي، لا يكون مكتبيا بل يجب  الاهتمام* 
 .القدامى تدريب العاملين الجدد

  )2(.تعزيز تعداد الموظفين المعنيين بالرقابة وتحسين مردودهم* 
 : الجانب المادي -2

المختلفة سواء تلك المتعلقة بإحصاء المكلفين أو البحث عن المادة الخاضعة للضريبة  مهام الإدارة الجبائيةإن تعدد       
يجعل من الضرورة توفر مقرات مجهزة بالمرافق الضرورية من آلات حديثة، ومن أجل أن تتماشى الإدارة مع بعض 

 :على المستوى المحلي والمركزي المشرع الجبائي في هذا المجال بعض التعديلات الهيكلية اتخذالإصلاحات الاقتصادية، 

 (3) .190/90المديرية العامة للضرائب وذلك بموجب المرسوم التنفيذي  ركزية إلىقام بتحويل الإدارة الم* 

 (4). 91/60إنشاء تسع مديريات جهوية بموجب المرسوم التنفيذي *      

مهامهم كالتنقل والتحقيق الميداني لكنها لم تصل إلى توفير وسائل النقل الكفيلة بتلبية حاجيات الموظفين لتأدية  *     
 .المستوى المطلوب

 

                                                           
 .31 ص ،رجع سابقم، بين النظرية والتطبيق  لرقابة الجبائيةا، هام كردوديس (1)

)2)  
 la lettre de DGI, bullent d information de la direction générale des impôts, N 46,  2102, p5.

 

 .المتعلق بتنظيم الإدارة المركزية 23/06/1990المؤرخ في  90/190لمرسوم التنفيذي ا (3)
 .المتعلق بتنظيم الإدارة المركزية 23/06/1990في  المؤرخ 90/190لمرسوم التنفيذي ا (4)
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 : على مستوى المكلف بالضريبة: ثالثا
ن يقلل من أتسعى الإصلاحات الجبائية دائما لتخفيض حدة التوتر بين المكلف والإدارة الجبائية، وهذا من شأنه      

حالات التهرب الضريبيي وذلك لكسب ثقة المكلف كثمرة لعلاقة حسنة مع الإدارة، لذا وقبل كل شيء وجب أن يكون 
 .والتخفيف من حدة التوتر بينه وبين الإدارةثقة الالهدف من الإصلاحات الجبائية دوما كسب 

 : توعية المكلف بالضريبة -1
، وبدوره اتجاه هذه التنمية ومن أجل ارساء في التنمية الاقتصادية والاجتماعيةوهي تحسيس المكلف بدور الضريبة       

 :فراد المجتمع يجب تحقيق العناصر التاليةالوعي بين أ
 .نها تعود بالفائدة عليه وعلى وطنهمن أهم صفات المواطنة وأ ن الضريبةاقناع المكلف بأ* 
، وكذلك حقه في الاعتراض على الاجراءات وعلى التخفيضالاعفاء من الضريبة او طلب  في إعلام المكلف بحقوقه* 

 .التقدير
 .الحكومية المحققة من العائدات الضريبية التي تم تحصيلهابالبرامج  الإشادة* 
     .بواجباتهم الضريبية بشتى الوسائل المسموعة والمرئية والمقروءةتعريف الأفراد * 

 : المكلف الادارة وبين  ازالة التوتر -2
ذ يربط المكلف نظرته للضريبة إإن تعسف الادارة وتجاهلها للمكلف سوف يخلق جوا من التوتر في العلاقة بينهما،       

هور لى تديها كما يمكن أن نفسر التهرب على أساسه التاريخي والنفسي بالإضافة إغير أو بموظف لجهاز تنفيذي لا بالإدارة
اللياقة في تعاملهم مع المكلفين، ولتحسين هذه العلاقة قامت إدارة  نعداملدى موظفي الإدارة في االمستوى الخلقي 

 )1(:لحةصبقصد تحسين صورتها وتظم الم الاستقبالالضرائب بإنشاء مصلحة 
حيث تهدف ول اي استفسار ضمن فريق ذو كفاءة عالية ـال في اي وقت حــوذلك للاتص :يــــــال الهاتفـــــالاستقب -1

 :الخدمة الى
 .ي وقتأتمكين المكلف من الاتصال بالإدارة في * 
 .تجنيب المكلف التنقل* 
 .تجنب الاكتظاظ في مكاتب الإدارة* 

في مدخل المبنى الخاص بالإدارة يسيره عونين برتبة مراقب  استقبالوذلك بوضع مكتب : الإستقبال الشخصي -2
    )2(. لتوجيه المكلفين مع مسك سجل الشكاوي

                                                           
)1) 

 la lettre de DGI, bullent d information de la direction générale des impôts, N 83,  2112, p0.
 

)2) 
 la lettre de DGI, bullent d information de la direction générale des impôts, N 44,  2108, p7.
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 الآليات العقابية:الثاني المطلب
تعد الوسائل العقابية من أهم وسائل معالجة ظاهرة التهرب الضريبي هذا ما نلاحظه خاصة في التعديلات الأخيرة في      

من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة وهذا بمضاعفة  303لك التعديل الأخير لنص المادة ذ ومثال قوانين المالية،
ن دل على شيء فإنه يدل على مسايرة المشرع الجزائري للأوضاع الاقتصادية ، وهذا إالعقوبات المالية على المتهربين

  .وهذا بالتعديل المتواصل للعقوبات المالية الضريبيوالتهرب  ومحاولة منه التوفيق أو الربط بين الجزاءات
 : الجبائيةالعقوبات : أولا

ول تخفيض بصفة كلية أو جزئية وعاء الضريبة اكل شخص يستعمل طرق تدليسية يكون من خلالها قد خفض او ح
 :تطبق عليه عقوبات جبائية مبينة كما يلي وتصفية الضرائب والرسوم

 :مباشرة والرسوم المماثلةفي مجال قانون الضرائب ال -1

ول غرامة يتعرض لها المكلف بالضريبة تلك المتعلقة بعدم تقديم التصريح بالوجود في آجاله المحددة والمقدرة أن إ      
وتفرض تلقائيا وبطريقة مباشرة  (دج 30.000)نار جزائري يبثلاثين يوما بتطبيق غرامة مالية محددة بثلاثين ألف د

أما بالنسبة  (1)من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، ولىالفقرة الأ 198لمخالفة الإجراءات الجبائية طبقا للمادة 
تفرض  (2):أنه من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة علىالفقرة الأولى  192للنقص في التصريح نصت المادة 

ما بصدد الضريبة على الدخل وإما قدم التصريح السنوي، حسب الحالة إئيا الضريبة على المكلف بالضريبة الذي لم يتلقا
 .% 20بصدد الضريبة على أرباح الشركات، ويضاعف المبلغ المفروض عليه بنسبة 

من قــانون الضــرائب المبــاشرة  322ضمن الشــروط المحــددة في المــادة  % 20أو  % 10وتخفض هذه الزيــادة إلى       
 .والرسوم المماثلة

عندما يصرح مكلف بالضريبة   (3):أنه الفقرة الأولى على 193نصت المادة فقد  أما في حالة نقص في التصريح      
ديد وعاء الضريبة، أو يبين دخلا أو ربحا تمد لتحملزم بتقديم تصريحات تتضمن الإشارة إلى الأسس أو العناصر التي تع

 :و غير صحيح، يزاد على مبلغ الحقوق التي تملص منها او أخل بها نسبةناقصا أ
 .دج أو يساويه 00.000إذا كان مبلغ الحقوق المتملص منها يقل عن مبلغ  % 10* 
 .دج أو يساويه 200.000ويقل عن مبلغ  دج 00.000إذا كان مبلغ الحقوق المتملص منها يفوق مبلغ  % 10* 
 . دج 200.000إذا كان مبلغ الحقوق المتملص منها يفوق عن مبلغ  % 20* 

                                                           
 .00، ص 2018، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، 1-198المادة  (1)
 .89، ص 2018، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، 1-192المادة  (2)
 .00، ص 2018، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، 1-193المادة  (3)
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عنــد القيام بأعمال تدليسية، تطبق زيادة موافقة لنسبة الاخفاء المرتكبة من طرف المكلف بالضريبة، تـوافق هذه النسبة     
قوق المستحقة بعنوان نفس السنة، بحيث لا يمكن أن تقل هذه الزيادة عن قوق التي تم إخفاءها مقارنة بالحالححصة 

كذلك عندما تتعلق الحقوق المتملص منها   %100، تطبق نسبة %100، وعندما لايدفع أي حق تحدد نسبة 00%
   (1) .بالحقوق الواجب جمعها عن طريق الاقتطاع من المصدر

فضلا على العقوبات الجبائية المطبقة، يعاقب كل من يتملص أو يحاول  (2) :الفقرة الأولى تنص على 303أما المادة     
 :ي ضريبة أو حق أو رسم خاضع له، كليا أو جزئيا بما يأتيلى أعمال تدليسية في إقرار وعاء أالتملص باللجوء إ

 .دج 100.000يفوق مبلغ الحقوق المتملص منها  دج، عندما لا 100.000دج إلى  00.000غرامة مالية من  -

دج، أو بإحدى  000.000دج إلى  100.000شهر وغرامة مالية من أ( 06)إلى ستة ( 02)الحبس من شهرين  -
 .دج 1.000.000دج ولا يتجاوز  100.000هاتين العقوبتين، عندما يفوق مبلغ الحقوق المتملص منها 

دج، أو  2.000.000ج إلى د  000.000وغرامة مالية من ( 02)اشهر إلى سنتين ( 06)ن ستة ـــالحبس م -
 .دج 0.000.000دج ولا يتجاوز  1.000.000بإحدى هاتين العقوبتين، عندما يفوق مبلغ الحقوق المتملص منها 

دج، أو  0.000.000دج إلى  2.000.000سنوات وغرامة مالية من ( 00)إلى خمس ( 02)الحبس من سنتين  -
دج ولا يتجاوز  0.000.000ق المتملص منها بإحـدى هاتين العقوبتين، عندما يفوق مبلغ الحقو 

 .دج10.000.000

دج إلى  0.000.000سنوات وغرامة مالية من ( 10)وات إلى عشر ــسن( 00)ن خمس ــالحبس م -
 .دج10.000.000دج، أو بإحدى هاتين العقوبتين، عندما يفوق مبلغ الحقوق المتملص منها 10.000.000

القانون على المشاركة في اعداد أو استعمال وثائق أو معلومات يثبت عدم صحتها  من هذا 306كما عاقبت المادة      
من قبل وكيل أو خبير أو بصفة أعم كل شخص أو شركة تتمثل مهنتها في مسك السجلات المحاسبية أو في المساعدة 

 (3) : على مسكها لعدة زبائن بغرامة قدرها
 .عليهة تدج على المخالفة الأولى المثب 1.000* 
 .دج على المخالفة الثانية 2.000* 

                                                           
 .00، ص 2018، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، 2-193المادة  (1)
 .80، ص 2018، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، 1-303المادة  (2)
 .82، ص 2018، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، 1-306المادة  (3)
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دج على كل مخالفة جديدة دون أن يستوجب  1.000دج على المخالفة الثالثة، وهكذا دواليك بإضافة  3.000* 
تزامن، ويلزم بالتضامن كل من لمكلفين إما بالتعقب أو با ذلك التمييز فيما إذا ارتكبت من شخص واحد أو لدى عدة

 .المخالف وزبونه

 :ي مجال الضرائب غير مباشرةف -2
 .في هذا المجال ميز المشرع بين نوعين من العقوبات الجبائية، عقوبات ثابتة وعقوبات نسبية

 : العقوبات الثابتة 2-1

المنصوص عليها  دون الإخلال بالعقوبات (1) :من قانون الضرائب الغير مباشرة على أن 023حيث نصت المادة      
القانونية والتنظيمية المتعلقة بالضرائب غير المباشرة بغرامة جبائية   للأحكاميعاقب على جميع المخالفات  في القانون العام،

 . دج20.000دج الى 0.000من 

 : العقوبات النسبية 2-2
  (2) :من قانون الضرائب الغير مباشرة على أن 028نصت المادة حيث      

ئية مساوية لمبلغ افي حالة التملص من الحقوق، بغرامة جب أعلاه 023يعاقب على المخالفات المذكورة في المادة  -أ  
الضريبة غير المسددة أو الرسم الذي كان تحصيلة محل شبهة نتيجة عدم مراعاة إجراء قانوني أو تنظيمي، دون أن يقل 

 .دج20.000مبلغ الغرامة عن 

المنصوص عليها في المادة ، ومهما كان مبلغ الحقوق موضوع الغش وكذا في الحالة احتيالية رقط استعمالفي حالة   -ب 
موضوع تحدد بضعف الحقوق  أعلاه، غرامة المنصوص عليها في الفقرة أالمتعلقة بأنواع الكحول المغيرة تحدد ال 030-2

 . دج00.000تقل عن مبلغ لا ان  الغش، على 

 :الجزائية العقوبات 2-3     
تعاقب بالحبس من ستة ايام الى ستة اشهر   (3) :من قانون الضرائب غير المباشرة على أن 030لقد نصت المادة        

ة وبواسطالصناعة المغشوشة للكحول، والغش في المشروبات الروحية عن طريق التصعيد أو الدهليز المتمثلة في المخالفات 
ها، وبصفة عامة كل المخالفات المتعلقة بالكحول والانبيق والمصنوعات من ئخفالإالسلاح أو بواسطة آلات مخصصة 

 .الخ.....البلاتين والذهب، البارود ، اوراق التبغ

                                                           
 .78، ص 2018، غير المباشرةقانون الضرائب ، 023المادة  (1)
 .78، ص 2018، غير المباشرةقانون الضرائب ، 028المادة  (2)
 .76، ص 2018، غير المباشرةقانون الضرائب ، 030المادة  (3)
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عوان المكلفين غير قادرين على تأدية وظائفهم بغرامة فتعاقب كل من يجعل بأي وسيلة كانت الأ 037ما المادة أ      
وعند رفض تقديم الوثائق أو اتلافها قبل انقضاء الآجال المحددة لحفظها جاءت دج، 100.000دج الى 10.000من 

 .دج10.000لى دج إ1.000تعاقب بغرامة جبائية من  038المادة 

عداد أو استعمال وثائق أو معلومات يثبت عدم من نفس القانون أن المساهمة في إ 088جاءت المادة في حين        
خبير أو بصفة أعم كل شخص أو شركة تتمثل مهنتها في مسك السجلات المحاسبية أو عمال أو رجل أصحتها من قبل 

 (1) :تحدد بـــــــــفي المساعدة على مسكها لعدة زبائن بغرامة 
 .ة عليهتدج على المخالفة الأولى المثب 1.000* 
 .دج على المخالفة الثانية 2.000* 
دج على كل مخالفة جديدة دون أن يستوجب  1.000ذا دواليك بإضافة دج على المخالفة الثالثة، وهك 3.000* 

تزامن، ويلزم بالتضامن كل من لمكلفين إما بالتعقب أو با ذلك التمييز فيما إذا ارتكبت من شخص واحد أو لدى عدة
 .المخالف وزبونه

 :في مجال قانون الرسم على رقم الأعمال -3

 116و  110و  118الجزائري العقوبات الجبائية الخاصة بالرسم على القيمة المضافة في المواد  سن المشرع الجبائي     
على كل المخالفات يعاقب "أنه من هذا القانون على  118حيث نصت المادة  الأعمال،من قانون الرسم على رقم 

يمة المضافة، بغرامة جبائية يتراوح مبلغها بين للأحكام القانونية أو النصوص التنظيمية التطبيقية المتعلقة بالرسم على الق
 (2) .دج0.000دج الى 1.000دج، في حالة استعمال طرق تدليسية، يحدد مبلغ هذه الغرامة بــــــ 2.000دج و  000

على الإيداع المتأخر لبيان رقم الأعمال المنصوص عليه  %10غرامة نسبتها  تطبق القانون من هذا 110أما المادة     
بعد قيام الادارة الجبائية بإعذار المدين بالضريبة عن  %20من نفس القانون، وترفع هذه الغرامة الى نسبة  76في المادة 

 .طريق رسالة موصى عليها مع وصل استلام، بتسوية وضعيته في أجل شهر واحد
 : على أن ا القانونمن هذ 116نصت المادة     

و إذا طبق الخصم في أعمال السنوي المصرح به من طرف المدين، غير كاف، تحقيق أن رقم الأإذا تبين بعد عملية ال -1 
 : غير محله يضاف إلى مبلغ الرسوم المتملص منها النسب الآتية

                                                           
 .78، ص 2018، المباشرة غير قانون الضرائب ، 088المادة  (1)
 .33، ص 2018، الرسم على رقم الاعمالقانون ، 118المادة  (2)
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 .أو يساويه دج 00.000إذا كان مبلغ الحقوق المتملص منها يقل عن مبلغ  % 10 *  
 .دج أو يساويه 200.000دج ويقل عن مبلغ  00.000إذا كان مبلغ الحقوق المتملص منها يفوق مبلغ  % 10*   
 .دج 200.000إذا كان مبلغ الحقوق المتملص منها يفوق عن مبلغ  % 20*   
لى ذلك يمكن للإدارة على مجمل الحقوق، وعلاوة ع %100في حالة استعمال طرق تدليسية، تطبق غرامة بنسبة   -2

من مبلغ  %10في حالة تجاوز مبلغ الرسوم المغشوش فيها  نسبة  من نفس القانون  117أحكام المادة الجبائية أن تطبق 
 .الرسوم المستحقة فعلا

يعاقب طبقا للمادة  :من قانون الرسم على رقم الاعمال بأن 117نصت عليها المادة  أما بالنسبة للعقوبات الجنحية    
 وباستعمالمن قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة كل من تملص أو حاول التملص بصفة كلية أو جزئية،  303

 .من أساس الضرائب أو الحقوق أو الرسوم التي يخضع لها أو تصفيتها أو دفعهاطرق تدليسية 

علاه قام المشرع الجبائي الجزائري بتعريف الأعمال المذكورة أ 117ص عليها في المادة ولتطبيق هذه العقوبات المنصو     
 (1):من نفس القانون 118المادة ما جاء في نص التدليسية على وجه الخصوص لا على سبيل الحصر وهذا 

المضافة  ا الرسم على القيمةيهإخفاء أو محاولة إخفاء من قبل أي شخص، للمبالغ أو الحواصل التي ينطبق عل -1
 .عمليات البيع بدون فاتورة منها لا سيماو  بهامدين  هوالذي 

مخالصة، أو  تقديم وثائق خاطئة أو غير صحيحة إثباتا لطلبات ترمي إلى الحصول، إما على تخفيض أو تخفيف أو -2
لفائدة بعض الفئات  عليهامن المزايا الجبائية المنصوص  ستفادةلاااسترجاع الرسم على القيمة المضافة وإما إلى 

 .المدينين بالضريبة من
صحيحة  غفال عن قصد لنقل أو للعمل على نقل حسابات أو القيام بنقل أو السعي إلى نقل حسابات غيرالإ -3

التجاري، أو الوثائق التي  من القانون 10و  9عليهما في المادتين المنصوص ية في الدفتر اليومي أو دفتر الجرد همو 
 .حساباتهاالمالية التي أقفلت  صول المتعلقة بالسنواتلألى مخالفات االحكم إلا ع هذا لايطبق و مـا،هتحل محل

 .، عن قصدبهماعمال أو التصريح الناقص لأت أو رقم الاغفال عن التصريح بمداخيل المنقو الإ -8
و  مدين به، وهسعي المكلف بالضريبة إلى تنظيم عجزه عن الوفاء أو الحيلولة دون تحصيل أي ضريبة أو رسم  -0

 .ذلك بواسطة طرق أخرى
عمال لأا كل عمل أو طريقة أو سلوك يقتضي ضمنا، إرادة واضحة للتملص من دفع كل مبلغ الرسوم على رقم -6

 .ةجلى ذلك من التصريحات المودعا، كما يته، أو تأجيل دفعمنهاالمستحقة أو جزء 

                                                           
 .38، ص 2018، الرسم على رقم الاعمالقانون ، 118المادة  (1)
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دج،  10.000و دج 1.000ا بين هيتراوح مبلغ عاقب بغرامة جبائيةمن نفس القانون ت 122كذلك جاءت المادة        
، مهم فيه أداء ووظائفهشريع الجبائي، في وضع يستحيل عليلين لمعاينة المخالفات المتعلقة بالتهالمؤ  عوانلأكل من يجعل ا

كلما كان تقدير   .ا في النصوص السارية المفعولهخرى المنصوص عليلأذه الغرامة خارجة عن تطبيق العقوبات اهوتكون 
 .ية التدليس ممكناهمأ

حالة  وفي ،ره، يمكن للمحكمة أن تصدر حكما بعقوبة الحبس لمدة تتراوح بين ستة أيام وستة أشةفي حالة العود     
 106-66مر رقم لأا من 818ا في المادة هاعتراض جماعي على إقرار أساس الضريبة، تطبق العقوبات المنصوص علي

   (1) قانون العقوباتوالمتضمن  1966جوان  8المؤرخ في 

 :في مجال قانون الطابع -8
ا أو هإن كل غش أو محاولة للغش وبصفة عامة كل مناورة تكون غايت: أنه من قانون الطابع على 33نصت المادة      
 (من نفس القانون) 4ا في المادة هالمشار إلي لآلاتيتم عن طريق استعمال ا ة،ها الغش أو تعريض الضريبة للشبهنتيجت

غير أنه في حالة . ،اهالعمل بالنسبة لكل ضريبة متملص من ا في التشريع الجاري بههيعاقب عليه بالعقوبات المنصوص علي
ذه بهالإخلال ومن دون ، .دج10.000تكون أقل من  يمكن أن لافان الغرامة  ،دارةلإااستعمال آلة بدون ترخيص من 

ا هالعقوبات المنصوص علي فان كل تقليد وتزييف وتزوير البصمات وكل استعمال لبصمات مزورة، تطبق عليه العقوبات،
 (2) .من قانون العقوبات 210و  209 في المادتين

نقاص كليا أو جزئيا من وعاء الضريبة لإكل من نقص أو حاول ا: الفقرة الأولى على 38ة الماد كذلك نصت      
دج 5.000المترتبة عليه باستعماله وسائل الغش تطبق عليه غرامة جزائية تتراوح بين  الضرائب أو الرسوموتصفية أو دفع 

يطبق  لاذا التدبير هغير أن ، تين العقوبتين فقطهاإلى خمسة أعوام أو بإحدى  دج وسجن من عام واحد20.000إلى 
وفيما يخص تطبيق ، .دج1.000.الخاضع للضريبة أو مبلغفاء يتجاوز عشر المبلغ لإخذا اهإذا كان  لاخفاء إلإفي حالة ا

طرق احتيالية أخرى  عمال التدليسية، قيام المكلف بتدبير إعساره أو جعل عوائق بواسطةلأالمقطعين السابقين، يعتبر من ا
 (3) .و مدين بهه ورسممن أجل تحصيل كل ضريبة 

     

                                                           
 .38، ص 2018، الرسم على رقم الاعمالقانون ، 122المادة  (1)
 .9، ص 2018، الطابعقانون ، 33المادة  (2)
 .10-9، ص ص 2018، الطابعقانون ، 38المادة  (3)
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ذا القانون يعاقب همن  19،100،101حكام المواد لأن كل مخالفة من نفس القانون جاء فيها أ 106 المادةأما     
  :ا بغرامةهعلي
 .دج أو يساويه 00.000إذا كان مبلغ الحقوق المتملص منها يقل عن مبلغ  % 10*   
 .دج أو يساويه 200.000دج ويقل عن مبلغ  00.000إذا كان مبلغ الحقوق المتملص منها يفوق مبلغ  % 10*   
 . دج 200.000ا كان مبلغ الحقوق المتملص منها يفوق عن مبلغ إذ % 20*   

الغرامة عن   هذه و تستحقالمتملص منها،  على كل الحقوق100% حالة استعمال طرق تدليسية تطبق غرامة بنسبة في
 .عا رسم الطابهت أو إيرادات عن كل عملية لم يسدد منلاكل عقود أو محررات أو إيصا

 مجال قانون التسجيل في -0
ايدة الذين لم يسجلوا الموثقين والمحضرين ومحافظي البيع بالمز  ءعين ملىمن قانون التسجيل يت 93المادة تنص       
 :ا عن كل مخالفة كما يأتيهيدفعوا شخصيا غرامة يحدد مبلغ م في الآجال المقررة، أنهعقود
 .يتراوح ما بين يوم واحد وثلاثين يوماإذا كان التأخير في التسجيل  ا،همن الحقوق المتملص من%10*      
ر التأخير، إذا كان الإيداع قد تم بعد اليوم الأخير وذلك هر أو جزء من شهعن كل ش3%تلجئة مالية مقدرة ب *      

 .20.%ما أعلاه كحد أقصى نسبة هيتعدى مجموع الإلزام المالي والغرامة الجبائية المشار إلي دون أن
 الموظفين وكتاب الضبط وأعوان تنفيذ كتابات الضبط وكتاب الإدارات المركزية والمحلية، الذين لمغير أن الموثقين      

 ا، دونهم السلطة المختصة التي ينتمون إليها عليهم في الآجال المقررة، يتعرضون لعقوبات تأديبية تمارسهيسجلوا عقود
 (1) .اا في القوانين والتنظيمات المعمول بههالمساس باحتمال تطبيق عقوبات أخرى منصوص علي

ذه هل يعاقب بغرامة تساوي ضعف المبلغ الإضافي للرسوم المستحقة من دون أن تق (2):فنصت على 99 المادةأما      
 : دج0000الغرامة عن 

 وعلى الخصوص بة بين الأحياء أو في التصريح بالتركةهكل بيان غير صحيح له انعكاس على مبلغ الرسوم في عقد 1 -
 :البيانات المتعلقة

 .مم أو الموصى لهوب لههب المتوفى والورثة المو هبدرجة القرابة بين الوا -
 .م أو المنتفعونم أو الموصى لهوب لههبأسماء وألقاب وتاريخ ومكان ولادة كل من الورثة أو المو  -
 . كل تصريح يقدم من أجل تحصيل رسوم نقل الملكية عن طريق الوفاة ونتج عنه بصفة غير قانونية تخفيض دين2- 
 .ذا الدين أن يدفع الغرامة بالتضامن مع المصرحهعلى الدائن المزعوم الذي أثبت بصفة خاطئة وجود  ويجب

                                                           
 .21، ص 2018، التسجيلقانون ، 93المادة  (1)
 .22ص  ،2018، التسجيلقانون ، 99المادة  (2)
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وفضلا عن ذلك، يجب على المودع  ،نذا القانو همن  237و 232و 179إلى 175كل مخالفة لأحكام المواد من 3-
أن يدفعوا شخصيا الرسوم المستحقة ماعدا حالة  178و 177أو الحائزين المدينين الذين خالفوا أحكام المادتين  مهلدي

 .على المدين بالضريبة الرجوع
 .كل إغفال يلاحظ في تصريح بتركة لم تعطي الحق في أي رسم4-

 .في حالة عدم استحقاق أي مبلغ إضافي للرسم نتيجة المخالفة دج،5.000يطبق مبلغ أدناه كذلك 
 (1) :من قانون التسجيل على ما يلي 119أما بالنسبة للغش الجبائي فنصت المادة 

الضريبة أو  كل من تملص أو حاول التملص كليا أو جزئيا من وعاء فضلا عن العقوبات الجبائية المطبقة، يعاقب     
دج 5.000 تدليسية، بغرامة جزائية تتراوح من ا باستعماله طرقاو خاضع لهها أو دفع الضرائب أو الرسوم التي هتصفيت
ذا التدبير هغير أنه، لا يطبق ، اتين العقوبتين فقطه، أو بإحدى سنوات دج، وحبس من سنة إلى خمسة20.000إلى 

يساوي أو يفوق  الخاضع للضريبة أو مبلغ رسم ذا الإخفاء يفوق عشر المبلغهفي حالة الإخفاء إلا إذا كان 
قيام المكلف بالضريبة بتنظيم  كمناورات تدليسية  على الخصوص تعتبر ومن أجل تطبيق الفقرتين السابقين، ،.دج1.000
 .او مدين بههالقيام بمناورات أخرى على عرقلة تحصيل أي نوع من الضرائب أو الرسوم التي  إعساره أو

 ة القضائية المختصة،هدف تطبيق العقوبات الجزائية أمام الجا في المقطع الأول أعلاه، بههالمخالفات المشار إليتتابع     
 .من قانون الإجراءات الجبائية 104 ا في المادةهوفقا للشروط المنصوص علي

 في مجال قانون الإجراءات الجبائية -6
 دج إلى 0.000ا من هعاقب بغرامة جبائية يتراوح مبلغعلى أنه ي من قانون الاجراءات الجبائية 62ت المادة ـنص      

د واا في المهعلى الدفاتر والمستندات والوثائق المنصوص علي الإطلاعحق  كل شخص أو شركة ترفض منح  ،دج50.000
جال المحددة لآذه الوثائق قبل انقضاء اهف لاأو تقوم بإت ،ا للتشريعـا تقديما وفقهعلي يتعين تيـــوال، 61 إلى 80من 
 (2).هالحفظ

  العقوبات المهنية: ثانيا
، ببعض الإجراءات 1997رغبة من المشرع في دعم وحماية حقوق الخزينة العمومية جاء بموجب قانون المالية لسنة 

 :ضريبة والتي تتمثل فيلوالأساليب لتعزيز الجهاز الردعي، وهي عبارة عن عقوبات تمس مهنة المكلف با

                                                           
 .20-28، ص ص 2018، التسجيلقانون ، 119المادة  (1)
 .28، ص 2018، الاجراءات الجبائيةقانون ، 62المادة  (2)
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  :المكلفين المتهربين في بطاقية وطنية تسجيل -1
يتم وضع بطاقية معلوماتية وطنية  27/07/1997بتاريخ  127الوزارات رقم وهذا بموجب تعليمة مشتركة بين      

كما يجب تبليغ المكلفين الذين تم تسجيلهم من ،  خاصة بالمكلفين المتهربين المخالفين للتشريع الجبائي، الجمركي والتجاري
يمكن للمكلف طلب إلغاء تسجيله من البطاقية،  أجل تسوية وضعيتهم إزاء الخزينة العمومية، وفي حالة تسوية الوضعية

الجمارك، الضرائب، )إحدى الإدارات الثلاث  إلا أن الإلغاء لا يكون إلا بعد مرور سنتين من تسوية الوضعية بطلب من
 (.التجارة

 إقصاء المكلفين بالضريبة من المشاركة في الصفقات العمومية -2
المتضمن تنظيم الصفقات العمومية، على أن يقصى بشكل مؤقت  236/10 الرئاسيالمرسوم من  02جاءت المادة     
 :ائي من المشاركة في الصفقات العمومية المتعاملون الاقتصاديون الذيننه أو

 .ةالجبائية والشبه الجبائي تهميستوفون واجبالا  -           
 .المسجلون في البطاقية الوطنية لمرتكبي الغش -           

 (1) الغلق المؤقت لمقر نشاط المكلف -3
 وهو عقوبة تلجأ لها إدارة الضرائب بعد استيفاء كل المحاولات الودية لتحصيل الضريبة من أجل إجبار المكلف على     

ففي ، فالمكلف يكون أمام خيارين إما التسديد أو الغلق المؤقت وما ينتج عنه من خسائر عن توقف نشاطه التسديد،
المحضر  التبليغ من طرف العون المتابع وبحضورتاريخ  ابتداء من أيام 10حالة عدم الدفع يتخذ قرار الغلق ضده في أجل 

 من قانون المالية لسنة34بموجب المادة جراءات الجبائية انون الإمن ق146القضائي، فقد نص عليه المشرع في المادة 
بالولاية   المدير الولائي للضرائبالمدير المكلف بالمؤسسات الكبرى و  أن يتخذ قرار الغلق المؤقت من طرف على 1997

 06تتجاوز مدة الغلق  ، مع تبليغ المكلف من طرف عون المتابعة أو المحضر القضائي وأن لااختصاصهكل حسب مجال 
الذي  المختصة إقليميا الإدارية عريضة يقدمها إلى رئيس المحكمةوجب وللمكلف حق الطعن في القرار برفع اليد بم .أشهر

  .التنفيذ ، إلا أن الطعن لا يوقفستعجاليلإيفصل في القضية كما هو الحال في ا
 (2):البيع للعناصر المادية -4

التجاري المحجوز، و ذلك  القيام بالبيع المنفرد لواحد أو عدة من العناصر المادية المكونة للمحل ،الاقتضاءعند  يجوز
العشرة أيام  للاغير أنه يمكن لكل دائن خ من قانون الاجراءات الجبائية، 186بناء على الترخيص المذكور في المادة 

قل من التبليغ الأ ته، والمسجل قبل خمسة عشر يوما علىلاالتي تلي تبليغ الحجز التنفيذي في الموطن المختار في تسجي
 .المذكور، أن يطلب من القابض المباشر للمتابعة أن يجري بيع المحل التجاري بجملته

                                                           
 .89، ص 2018، الاجراءات الجبائيةقانون ، 186المادة  (1)
 .00، ص 2018، الاجراءات الجبائيةقانون ، 101المادة  (2)
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المؤرخ  102-66رقم مر الألمحل تجاري غير مذكور في  الاجماليحكام المخالفة، يجري البيع الأبغض النظر عن جميع     
 تلاالبيع العلني للمنقو  ا في مجالهالمنصوص علي للأشكالقة، وفقا لاحو نصوصه التطبيقية ال1966ماي سنة  6في 

 .من نفس القانون 102بمقتضى المادة 
 :سحب التوطين المصرفي للمستوردين -5

  2000 جويلية 20الموافق لــ  1826جمادى الثانية  18المؤرخ في  00/00من الأمر  2حيث نصت المادة 
 للمكلفين اللذين البنوك الوطنية  طرف رخصة منعلى أن تمنح  2000المتضمن قانون المالية التكميلي لسنة 

، ومن أجل محاربة التهرب اسس المشرع رسم خاص للتوطين الاستيراديتعاملون معها من اجل السماح لهم بعمليات 
دج عند كل طلب يتعلق بفتح 10.000رسم بسعر لدى القابض  ويسدد ،الاستيرادالمصرفي يطبق على عمليات 

 (1).، بحيث يترتب عليه منح شهادة وتسليم ايصال عن ذلكملف توطين مصرفي

 العقوبات الجزائية: ثالثا

تعد الوسائل العقابية الجزائية من أهم وسائل مكافحة ظاهرة التهرب الضريبي، ولكن لتوقيع الجزاء على المتهرب لابد      
 86ستناد إلى مصدر شرعي للجزاء، لذلك يستمد الجزاء الضريبي شرعيته من القواعد العامة المقررة في المادة أولا من الا

 ".لا إدانة إلا بمقتضى قانون صادر قبل ارتكاب الفعل المجرم"التي تنص على أنه من الدستور 

الجبائية على المتهربين، وكثيرا ما ترجع القوانين هذا ما نلاحظه في تعديلات قوانين المالية، وهذا بتشديد العقوبات      
المنصوص عليها تقسم إلى  الجبائية إلى الإحالة لنصوص قانون العقوبات في توقيع العقاب على افعال التهرب، فالعقوبات

 :تييأت سالبة للحرية وغرامات مالية وأخرى تبعية سنبينها فيما باأصلية تحوي على عقو عقوبات 

 :صليةالعقوبات الأ -1

في مادته  11/02ت تنص عليها النصوص الجبائية صراحة وتتراوح بين الحبس والغرامة، إلا أن القانون باوهي عقو      
ت، حيث أصبحت العقوبة باعدلت في العقو  من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة 303المعدلة لنص االمادة  28

 :إقرار وعاء الضريبة أو حق أو رسم أو تصفيته كليا أو جزئيا كما يليفي  ستعمال طرق تدليسيةبا على التملص

 .دج 100.000دج، عندما لايفوق مبلغ الحقوق المتملص منها  100.000دج إلى  00.000غرامة مالية من  -

                                                           
 .2000المتضمن قانون المالية التكميلي لسنة  20/07/2000المؤرخ في  00/00من الامر  2المادة  (1)
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دج، أو بإحدى  000.000دج إلى  100.000شهر وغرامة مالية من أ( 06)إلى ستة ( 02)الحبس من شهرين  -
 .دج 1.000.000دج ولا يتجاوز  100.000العقوبتين، عندما يفوق مبلغ الحقوق المتملص منها هاتين 

دج، أو  2.000.000دج إلى  000.000وغرامة مالية من ( 02)شهر إلى سنتين أ( 06)الحبس من ستة  -
 .دج 0.000.000دج ولا يتجاوز  1.000.000بإحدى هاتين العقوبتين، عندما يفوق مبلغ الحقوق المتملص منها 

دج، أو  0.000.000دج إلى  2.000.000سنوات وغرامة مالية من ( 00)إلى خمس ( 02)ن سنتين الحبس م -
دج ولا يتجاوز  0.000.000بإحـدى هاتين العقوبتين، عندما يفوق مبلغ الحقوق المتملص منها 

 .دج10.000.000

دج إلى 0.000.000ن ـــوغرامة مالية موات ــسن( 10)سنوات إلى عشر ( 00)ن خمس ــــالحبس م -
 .دج10.000.000دج، أو بإحدى هاتين العقوبتين، عندما يفوق مبلغ الحقوق المتملص منها 10.000.000

قانون الضرائب المباشرة من 303ت طبقا للمادة باأحال العقو  117في المادة قانون الرسم على رقم الاعمال ونجد      
 .ةستعمال طرق تدليسيبا بصفة كلية أو جزئية عن كل من تملص أو حاول التملص والرسوم المماثلة

قانون من  34المادة  قانون التسجيل ومن 119والمادة  قانون الضرائب غير المباشرة من  532في حين أن المواد      
كما أن المادة ،  عد تعديلهام ب.ض.من ق 303ت في المادة بالتتماشى بذلك مع العقو  لم يطرأ عليها أي تعديل الطابع
أو  بارود كحول أو أشهر في حالة صناعة أو نقل 06إلى  أيام 6م نصت على عقوبة الحبس من . غ.ض.من ق530

لصنع التبغ بطريقة  مصنوعات من البلاتين أو الذهب أو الفضة، تحمل دمغات مزورة أو حيازة الأواني أو الأجهزة الخاصة
 .ةغير شرعي

قانون الرسم على رقم من  122والمادة  ،والرسوم المماثلة قانون الضرائب المباشرةمن  408 المادةكما جاءت      
نصت على أنه في حالة الاعتراض الجماعي على فرض الضريبة  قانون الضرائب الغير مباشرة،من 536و المادة  الأعمال

 .قانون العقوباتمن 418عقوبة إلى نص المادة أحالت ال لسير الحسن للاقتصاد الوطني،با والذي يترتب عليه المساس
 :العقوبات التكميلية -2

قانون الضرائب المباشرة والرسوم من  3/303ت الأصلية من خلال نص المادة بابعة للعقو تا ت تكونباوهي عقو 
 بنصها قانون الضرائب الغير مباشرةمن 3/546المادة  أو، قانون الرسم على رقم الأعمالمن 130، والمادة المماثلة

ل من ممارسة مهنة، العز  المنع من)ت الخاصة المنصوص عليها في نصوص أخرى مثل باعقو بال دون الإخلال...'' 
 .(. الخ... الوظيفة، غلق المؤسسة
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قانون من  3/306ت التكميلية في القوانين الجبائية لاسيما المادة باأما فيما يخص النصوص التي تناولت العقو     
قانون الرسم على رقم من  128، والمادة قانون الضرائب الغير مباشرةمن  544والمادة  ،الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة

ت المنع من مزاولة باعليهم بقوة القانون عقو  نسبة لرجال الأعمال والخبراء والمحاسبين، تطبقة بال، بخصوص العودالأعمال
 .أو المؤسسة النشاط التجاري، وعند الاقتضاء تطبق عقوبة غلق المكتب المهنة أو المنع من ممارسة
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 خلاصة الفصل

المبحث ثالث من هذا الفصل، جعلت إن الآثار الوخيمة التي تنتج عن التهرب الضريبي والتي سبق وتطرقنا لها في  
صبحت تهدد الكيان الاقتصادي للدولة، فلقد لجأت الدولة الى سلسلة من أمن الضروري التحرك لمواجهة الظاهرة التي 

الجبائية عبر ، وتوالت الاصلاحات في قوانين 1992الاجراءات الوقائية كستها الاصلاحات الضريبية بداية من سنة 
لضريبية في توزيع العبء العدالة ا فقامت بمحاولة تبسيط النصوص التشريعية وكذا إيجاد نوع من اللاحقة،قوانين المالية 

الات وخاصة لمجفي جميع ا لتتماشى مع العصرنة (المادي والبشري)الضريبي، كما قامت بتطوير الإدارة الضريبية من الجانبين 
 من الإدارة، جهزة المعالجة الآلية للمعطيات، الشيء الذي ساهم بشكل واسع في ترقية الخدمة المقدمةبأتجهيز الإدارة 

  مة والتي حالت دون شعورهتا توفير كل المعطيات التي يحتاجها لكي يؤدي واجبه في أريحيةبالمكلف  ميشته  وعدم
 .ةلتهميش من الإدار با

للإدارة  والأساسية  أن الوسيلة الأولىيرغن هناك وسيلتين مهمتين لمكافحة هذه الظاهرة  ألاحظنا مما سبق  
ئق والمستندات  ثامعاينة الو  كذاو  ،(الخارجية الداخلية و)الضريبية في كشف التهرب تتمثل في سلطتها على الرقابة بشقيها 

التي  (الشاملة التحقيق المحاسبي والمعمق في الوضعية الجبائية )الخاصة بنشاط المكلف ورقم أعماله عن طريق سلطتها في
بدراسة  تطبيقيالية إ، هذا ماتطرقنا اليه نظريا في الفصل الأول وما سنتطرق التصريحات المقدمةق في تستهدف أيجاد الفوار 

 .حالة في الفصل الثالث
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دراسة وتحليل دور الرقابة : الفصل الثالث

دراسة الجبائية في مكافحة التهرب الضريبي 
 حالة بمديرية الضرائب لولاية بسكرة

 .تقديم مديرية الضرائب لولاية بسكرة: لمبحث الأولا     
 .تشخيص الرقابة الجبائية بمديرية الضرائب لولاية بسكرة: المبحث الثاني    

 .تشخيص حالة التهرب الضريبي بمديرية الضرائب لولاية بسكرة: ثالمبحث الثال    
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 : تمهيد
عن  نظريا سنحاول الكشف الرقابة الجبائيةالتهرب الضريبي من جميع جوانبه النظرية وكذا ظاهرة التعرف على بعد 

في الدراسة  طرف الإدارة الجبائية الدور الذي تلعبه هذه الأخيرة في مكافحة التهرب الضريبي والآليات المتبعة من 
بصفة ديرية الفرعية للرقابة الجبائية المو ائب لولاية بسكرة بصفة عامة المديرية الولائية للضر  التطبيقية من خلال التعرف على
ا عمليات الرقابة الجبائية كل حسب اختصاصه والصلاحيات الممنوحة لهما، وكذا التعرف خاصة التي يكون على مستواه

، وذلك عملية تدليس أو غش أو تهرب اكتشافلى الطرق المتبعة لإجراء عملية الرقابة وكذا الإجراءات المتبعة في حالة ع
حيث تم اختيار حالة من الحالات التي تحقق فيها بائية والتهرب الضريبي، بهدف معرفة العلاقة الترابطية بين الرقابة الج

توضيح كافة الإجراءات التي تتطلبها، وقبل التطرق إلى هذه العناصر سنقدم بطاقة وحاولنا  مديرية الضرائب لولاية بسكرة
 .تعريفية مختصرة لمديرية الضرائب لولاية بسكرة
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 الضرائب لولاية بسكرة ةمديري تقديم: المبحث الأول
شرق الجزائر، غرب ) الجزائر: وتتمركز في احي تسمى بالمديريات الجهويةإن المديرية العامة للضرائب توجد في عشر نو     
مديرية ولائية ( 45) كما توجد أربعة وخمسون وهران، قسنطينة، البليدة، سطيف، عنابة، الشلف، ورقلة، بشار،، (الجزائر

 مديريات ولائية وكذا وهران بها مديريتان وهذا راجع إلى حجم نشاط( 6)باستثناء الجزائر العاصمة التي توجد بها ستة 
 .الولايتين

 تعريف مديرية الضرائب لولاية بسكرة: المطلب الأول 
المتضمن تنظيم  11/61/1991المؤرخ في  91-66وذاك طبقا للمرسوم التنفيذي الوزاري رقم  1991في سنة 
أما ضم تحت نطاقها عدة مديريات ولائية، تلجبائية وهذه المديريات الجهوية للمصالح الخارجية للإدارة ا الاختصاصات

مديرية الضرائب لولاية بسكرة من المديرية الولائية للضرائب ببسكرة فهي تدخل ضمن المديرية الجهوية بقسنطينة، تتكون 
 .امديريات فرعية وكل مديرية تضم مكاتب ولكل مكتب مهام يقوم به( 4)خمسة

 الهيكل التنظيمي لمديرية الضرائب لولاية بسكرة: المطلب الثاني
المديرية المدير الولائي للضرائب ويعتبر المسؤول الأول على جميع المصالح التابعة لها وذلك لمتابعته  يسهر على تسيير

الفصل في للمصالح، و ، ويسهر على توفير كل الوسائل المادية للسير الحسن الخ...للمستخدمين كالترقية والترسيم والتكوين
 .ريبة، ومتابعة عمليات تحصيل الضرائبالمعروضة من قبل المكلفين بالض المنازعات الجبائية

 : حيث قسمت هذه الأخيرة إلى خمس مديريات فرعية وهي كالتالي
 :وتتكون من أربعة مكاتب :المديرية الفرعية للعمليات الجبائية: أولا
 :بحيث يقوم بـ :مكتب الجداول .1

 صادقتهايهتم بتأسيس الضرائب والرسوم عن طريق الجداول وكذا م. 
  لية لتحصيل الميزانيات التمهيديةللجماعات المحالجداول وتوفير وإعطاء كل العناصر حفظ وترتيب. 
 إصدار المستخرجات من الجداول. 

 : يلي من مهامه ما: مكتب الإحصائيات .2
 ية الصادرة عن جميع هياكل الدولةومركزة حالات الدورية الإحصائ استلام. 
 انات والعناصر الجبائية التي تدخل في إعداد الميزانياتإعداد وتبليغ المجموعات والهيئات المحلية بالبي. 
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 : ويكلف بـ: مكتب التنظيم والعلاقات العامة .3
 القيمة المضافة مع تسليم هذه  في نظام الشراء بالإعفاء من الرسم على الاعتمادودراسة طلبات  استلام
 .عتماداتالا
  متيازيةوالامتابعة الأنظمة الجبائية الخاصة. 
 الجمهور وإعلامه وتوجيهه واستقبالومة الجبائية نشر المعل. 

 : يلي بضمان ما ويكلف: مكتب التنشيط والمساعدة .4
  قصد ضرائب وكذا بتنشيط المصالح المحلية ومساعدتها مع الهياكل الجهوية والمديريات الولائية لل بالاتصالالتكفل

 .تحسين مناهج العمل وانسجامها
 ير ومعالجتهامتابعة تقارير التحقيق في التسي. 
 :وتضم ثلاثة مكاتب وهي :المديرية الفرعية للتحصيل: ثانيا

 : ويكلف بـ: مكتب مراقبة التحصيل .1
 دفع نشاطات التحصيل. 
 المحافظة على مصالح الخزينة بمناسبة الصفقات العقارية الموثقة وعند إرجاع فائض المدفوعات. 
 للجماعات المحلية وكذا الهيئات المعنيةيغها إعداد عناصر الجباية الضرورية لوضع الميزانية وتبل. 

 : ويكلف بضمان: مكتب متابعة عمليات القيد وأشغاله .2
 ول وسندات الإيرادات المتكفل متابعة أعمال التأشير والتوقيع على المدفوعات وعلى شهادات الإلغاء من الجدا
 .بها
 يم غير النشطةسابات المالية والقالمراقبة الدورية لوضعية الصندوق وحركة الح. 
 خصصو  مهام المراقبة وتنفيذهاالتكفل الفعلي بالأوامر والتوصيات التي يقدمها المحققون في التسيير ،. 
 ضمان إعداد وتأشير عمليات والقيود عند تسليم المهام بين المحاسبين. 

 : ويكلف بضمان: مكتب التصفية  .3
 يرادات المتعلقة بمستحقات ومستخرجات الأحكام مراقبة التكفل بالجداول العامة وبسندات التحصيل أو الإ

 ؛المالية أو الموارد غير الجبائيةوالقرارات القضائية في مجال الغرامات والعقوبات 
 ؛ا قابضو الضرائب والمصادقة عليهااستلام المنتجات الإحصائية التي يعده 
 مركزة حسابات تسيير الخزينة و المستندات الملحقة. 
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  : لفرعية للمنازعاتالمديرية ا: ثالثا
 : ويكلف بـ: الاحتياجاتمكتب  .1

  ة أو إلى المطالبة بأشياء الهادفة سواء إلى إرجاع الحقوق أو إلى إلغاء القرارات الملاحقدراسة الطعون و استلام
 ؛محجوزة

  الرسم على القيمة المضافة اقتطاعاتاستلام ودراسة الطلبات المتعلقة باسترجاع. 
 : لف بـويك: كتب لجان الطعنم .2

  طعن النزاعي أو الطلبات التي يقدمها المكلفون بالضريبة وتقديمها للجان المصالحة وال الاحتياجاتدراسة         
 .أو الإعفائي المختصة

  إلى التصريح بعدم إمكانية التحصيل أو إخلاء المسؤولية تلقي الطلبات التي يتقدم بها قابضو الضرائب إلزامية             
 .اء دفع أقساط ضريبية أو رسوم أو حقوق غير قابلة للتحصيل وعرضها على لجنة الطعن الإعفائي المختصةأو إرج

 : ويكلف بـ: مكتب المنازعات القضائية  .3
 ؛ية المختصةإعداد وتكوين ملفات إيداع الشكاوي لدى الهيئات القضائية الجزائ 
  على فرض ضريبة الاحتجاجالجبائية عند  اتالإدار الدفاع أمام الهيئات القضائية المختصة على مصالح. 
 :ويكلف بـ: مكتب التبليغ والأمر بالصرف .4
 ؛المتخذة برسم مختلف أصناف الطعن تبليغ المكلفين بالضريبة و المصالح المعنية بالقرارات 
 الأمر بالصرف الإلغاءات والتخفيضات الممنوحة مع إعداد الشهادات الخاصة بذلك. 
 :عية للمراقبة الجبائيةالمديرية الفر : رابعا

 : والذي يعمل في شكل فرق، ويكلف بـ :مكتب البحث عن المعلومات الجبائية  1
 ؛الضريبة ومراقبتها وكذا تحصيلها تشكيل فهرس للمصادر المحلية للمعلومات التي تعني وعاء 
 والمؤسسات المعنيةتنفيذ برامج التدخلات والبحث وكذا تنفيذ حق الإطلاع وحق الزيارة بالتنسيق مع المصالح . 

 : ويكلف بـ: مكتب البطاقيات والمقارنات  2
  ؛وتسيير مختلف البطاقيات الممسوكةتكوين 
 ؛عريف الجبائية للمكلفين بالضريبةالتكفل بطلبات الت 
  مراقبة استغلال المصالح المعنية لمعطيات المقارنة وإعداد وضعيات إحصائية وحواصل دورية لتقييم نشاطات

 .المكتب
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 : الذي يعمل في شكل فرق، ويكلف بـ: مكتب المراجعات الجبائية  3
  ؛تنفيذ برامج المراقبة و المراجعةمتابعة 
 ؛الضريبة في مختلف برامج المراقبةتسجيل المكلفين ب 
 إعداد الوضعية الإحصائية والتقارير الدورية التقييمية. 

 : الذي يعمل في شكل فرق ويكلف بـ :مكتب مراقبة التقييمات  4
  ؛د نقل الملكية بالمقابل أو مجانااستلام واستغلال عقو 
 متابعة أشغال الخبرة في إطار الطلبات التي تقدمها السلطات العمومية. 

  المديرية الفرعية للوسائل: خامسا
 : ويكلف بـ: مكتب المستخدمين والتكوين 1
  ؛وارد البشرية والتكوينتسيير الم التشريع والتنظيم الساريين المفعول في مجال احترامالسهر على 
  مع الهياكل المعنية في المديرية الجهوية الاتصالإنجاز أعمال ضبط التعداد وترشيد مناصب العمل، التي يشرع فيها. 

 :ويكلف بـ: مكتب عمليات الميزانية  2
 ؛عمليات الميزانية القيام في حدود صلاحياته، بتنفيذ 
 ؛المخول به الاختصا يمة المضافة، وذلك في حدود تحرير أمر بصرف ملفات استرداد الرسم على الق 
  شهادات الإلغاء الصادرة خصصو  الضرائب محل النزاع استعمالتحرير أمر بصرف فوائض المدفوعات الناتجة عن  

 ؛ومراكز الضرائبالمديرية الولائية للضرائب  اختصا الموجودة في حدود 
 الإعداد السنوي للحساب الإداري للمديرية. 

 :ويكلف بـ: الوسائل مكتب  3
 ؛تسيير الوسائل المنقولة وغير المنقولة وكذا مخزن المطبوعات وأرشيف كل المصالح التابعة للمديرية الولائية للضرائب 
  تنفيذ التدابير المشروع فيها من أجل ضمان أمن المستخدمين والهياكل والعتاد والتجهيزات مع إعداد تقارير دورية

 .عن ذلك
 : ويكلف بـ: م الآليمكتب الإعلا 4
 ؛التنسيق في مجال الإعلام الآلي بين المصالح على الصعيد بين المحلي والجهوي 
 المحافظة في حالة شغل للمنشآت التحتية التكنولوجية ومواردها. 
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 :في الشكل التالي مي لمديرية الضرائب لولاية بسكرةح الهيكل التنظييضويمكن تو 
 

 يمي لمديرية الضرائب لولاية بسكرةالهيكل التنظ(: 50)الشكل رقم 

 
  .ضرائب لولاية بسكرةالولائية لمديرية ال:المصدر
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 ية بمديرية الضرائب لولاية بسكرةتشخيص الرقابة الجبائ: انيالمبحث الث
طرفها  تتجلى الرقابة الجبائية بمديرية الضرائب لولاية بسكرة على غرار المديريات الأخرى في أنواع التحقيق الممارسة من

وقد التحقيق في المحاسبة، التحقيق المصوب في المحاسبة، التحقيق المعمق في مجمل الوضعية الجبائية الشاملة، والمتمثلة في 
حيث سنكتفي بأخذ حالة واحدة عن كل طريقة من طرق الرقابة الجبائية مع تطرقنا إلى تعريفها وشرحها في الفصل الأول 

 .عالجتها على مستوى مديرية الضرائب الولائية لولاية بسكرةالعلم أن هذه المعلومات تم م

  المصوب دراسة حالة وفق التحقيق: المطلب الأول
بالمديرية الولائية للضرائب، فقد استلمت فرقة التحقيقات هذه العينة من ملفات المكلفين الجبائية للتحقيق في مدى 

بمديرية الضرائب لولاية  طبيقي للتحقيق المصوب أخذت كنموذج ت، وفي ما يتعلق بالحالة التيتصريحاتهم الجبائية صحة
 .بسكرة

 : التعريف بطبيعة ونوع نشاط المكلف: أولا
ل هياكل الدولة وعليه ك ،في مؤسسة البناءنشاطه ، يتمثل (مقاول)المكلف المعني شخص طبيعي في شكل مؤسسة 

 1611 هي والسنوات محل التحقيقعلى القيمة المضافة ستكون محل التحقيق المصوب في المحاسبة والتي تخص الرسم 
 .1611و

  :بعد معاينة الفواتير والوثائق اللازمة تم معانة النقائص التالية: المتعلقة بالحالةالنقائص نة وتحديد يمعا: ثانيا
 جوان سنة دج والواردة بالإقرار الشهري 161.111.61من استرجاع الرسم على القيمة المضافة بمبلغ  الاستفادة

من قانون الرسوم على رقم ( 19)وهذا دون تقديم فاتورة تثبت عملية الشراء وهذا ما يخالف نص المادة  1611
 .الأعمال

  عدم إيداع التصريح الشهريG50 1611 لشهر ماي. 
 من حسم الرسم على القيمة المضافة لفواتير غير مقبولة شكلا ولوجود ملاحظة رسم الطابع محصل  الاستفادة

متعلقة بـكراء معدات وأدوات وهذه الفواتير . قوق الطابعبلغ الإجمالي للفاتورة لا يتضمن حلفائدة الخزينة غير أن الم
 .البناء

جريت مع الجهات وبعد تحديد النقائص ومعاينتها سيتم التحقق من رقم الأعمال المقبوض من خلال التحريات التي أ
 .اكل المختصةوالهي
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 :2511م الأعمال المقبوض لسنة تحديد رق :ثالثا

  2511رقم الأعمال المقبوض لسنة ( 51)الجدول رقم 

 المبلغ بكل الرسوم تاريخ الوضعية الرقم
معدل 

 الرسم
 HTالمبلغ خارج الرسم 

تسمية 

 المشروع
 تاريخ التحصيل

10  001000111011 % 17 00.110111011  00/10/0100 

10 02/01/0112 20021000001. % 17 002000902011  10/10/0100 

10 02/01/0112 200000022001 % 17 000000901011  10/10/0100 

10 00/01/0101 9029000..090 % 17 200290010021  00/1./0100 

12  0200220090 % 17 0000290090  0./00/0100 

   0100.00.00011 رقم الأعمال المقبوض المحقق

   G 50 0100.00.00000رقم الأعمال المقبوض المصرح 

   لا شيء الزيادات

 مديرية الضرائب لولاية بسكرة :المصدر

لقد تم التحقق من رقم الأعمال المقبوض من خلال التحريات لدى المؤسسات المالية ( 61)يبن الجدول رقم 
 .المصرحوالإدارات العمومية وعليه لا يوجد أي فرق بين رقم الأعمال المقبوض المحقق ورقم الأعمال 

 : جدول يبين إدماج الرسم على القيمة المضافة غير قابل للحسم: رابعا

 2511سنة  يبين إدماج الرسم على القيمة المصافة غير قابل للحسم( 52)الجدول رقم 
 التاريخ

 رقم الفاتورة
 ملاحظة مبلغ الرسم مبلغ خارج الرسم المورد

 بتاريخ 12

00/10/0100 

 تورة غير قانونيةفا 000000011 200011011 

 من ناحية الشكل

 بتاريخ  00

01/10/0100 

            //        //

// 

      //        //

   //  

//         //       // 

 بتاريخ 09

02/10/0100 

            //        //

// 

      //        //

   //  

//         //       // 

 بتاريخ  00

10/10/0100 

      //              //

// 

      //        //

   //  

//         //       // 

 بتاريخ  02

0./10/0100 

            //        //

// 

      //        //

   //  

//         //       // 

 بتاريخ  00

00/10/0100 

            //        //

// 

      //        //

   //  

        //       // //  

دج 220000011  مجموع الرسوم غير القابلة للحسم  

 مديرية الضرائب لولاية بسكرة :المصدر
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 :من الجدول ندون الملاحظات التالية
  دون  1611 دج خلال شهر جوان161.115.61من استرجاع مبلغ الرسم المقدر بـ  الاستفادة: 2512سنة

 .تقديم وثيقة تثبت مبلغ الرسم
 فواتير مرفوضة ومغشوشة وهمية غير مطابقة  وهي ،فواتير( 66)المضافة المسترجعة تم رفض ستة  بالنسبة إلى القيمة

لذي الإجراء ا من الاستفادة فيليس له الحق أي أن المكلف فواتير، بمعنى عدم توفر الشكل القانوني لهذه الللقانون 
 .يمة المضافةيطبق استرداد الق

  :2512سنة تحديد رقم الأعمال المقبوض ل: اخامس

 2512رقم الأعمال المقبوض لسنة ( 53)الجدول رقم 
معدل  المبلغ بكل الرسوم تاريخ الوضعية الرقم

 الرسم

المبلغ خارج 

 HTالرسم 

 تاريخ التحصيل تسمية المشروع

  20.0000.0021 17 % 02910900090. 00/01/0101 10و

 

10/10/0100 

 01/10/0100  000210111011 17 % 201100.11011 10/0100/.0 10و

 10/12/0100  010.000000011 17 % 0000000020000 09/01/0100 10و

 0100/.00/1  0209120211011 17 % 0000090002011 10/0100/.0 10و

 %  202000011011 09/19/0100 10و

17 

5.020.000.00  0./01/0100 

  0200220090 % 17 217.593.94  10/00/0100 

   200.910.00011 لمقبوض المحقق رقم الأعمال ا

   G50 200.910.00011رقم الأعمال المقبوض المصرح 

 مديرية الضرائب لولاية بسكرة :المصدر

، وهذه يوجد أي فرق بين رقم الأعمال المصرح ورقم الأعمال المقبوض المحقق الجدول تبين أنه لاهذا من خلال 
 .المعلومات لدى البنوك والمؤسسات العموميةالنتائج جاءت بعد التحريات والأبحاث وطلب 

 : تحديد الوعاء والأسس الخاضعة للرسم على القيمة المضافة: اسادس

  الوعاء والأسس الخاضعة للرسم على القيمة المضافة( 54)الجدول رقم 
 السنوات                        

 التعيين
0100 0100 

 0100.00.00011 200.910.02011 (G50)رقم الأعمال المصرح 

 200.910.02011 0100.00.00011 رقم الأعمال المقبوض المحقق

 لا شيء لا شيء الزيــــــــادات

 مديرية الضرائب لولاية بسكرة :المصدر       
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وذلك بالنسبة للسنتين مساوي لرقم الأعمال المقبوض المحقق به نلاحظ من خلال الجدول أن رقم الأعمال المصرح 
 .1611و 1611

 :تحديد الحقوق والغرامات الواجبة الدفع للرسم على القيمة المضافة: اسابع

  الحقوق والغرامات الواجبة الدفع للرسم على القيمة المضافة( 50)جدول رقم 
 السنوات                                

 التعيين
0100 0100 

 900900000011 3.444.478.00 الحقوق المستحقة

 G50 000000002011 900900002011المصرحة الحقوق 

 لا شيء لا شيء الحقوق المغفلة

 0100000011 220000011 دمج الرسم غير قابل للحسم

 لا شيء 220000011 مجموع الحقوق المغفلة

 02002.011 00021.011 الغرامات

 / 211011 غرامة عدم ايداع التصريح الشهري

 00.09.2011 920.21011 مجموع الحقوق و الغرامات

 مديرية الضرائب لولاية بسكرة :المصدر      

المصرح به في الإقرار  161.111.66تم إيداع ودمج الرسم على القيمة المضافة بمبلغ  أنهنلاحظ من خلال الجدول 
 .مالمن قانون الرسوم على رقم الأع( 19)وهذا لعدم تقديم الفاتورة ويخالف نص المادة  1611الشهري جوان سنة 

 :حيث
  11%رقم الأعمال المصرح  = المستحقة الحقوق

 :2511بالنسبة لسنة 
  دج 11% =0.555.514.66 16.151.655.66= الحقوق المستحقة 

 :2512أما بالنسبة لسنة 
 .دج  11%  =9.191.515.66 45.696.614.66= الحقوق المستحقة 

أما إذا   %16دج أو أقل فإن المعدل يكون  466.66تساوي  لماوذلك حسب الحقوق المغفلة : أما بالنسبة للغرامات
أما إذا كان المبلغ أكبر من  %14دج أو أقل فالمعدل يكون  166.666دج فيساوي  466.66كان المبلغ أكثر من 

 .%14، أما هنا فالمعدل %14دج فالمعدل يكون  166.666

 .دج 466.66والمقدر مبلغها عدم إيداع التصريح  بسبب 1611غرامة التصريح الشهري لشهر ماي  يلزم بدفعوعليه 
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 :الجدول العام للحقوق والغرامات: سادسا
  الحقوق والغرامات( 50)الجدول رقم

 المجموع الغرامات الحقوق التعييــــــن

 TVA 020012.011 0202.0011 0020.02011 الرسم على القيمة المضافة

 مديرية الضرائب لولاية بسكرة :المصدر

 :سبة للمبالغ المدونة في الجدول تحصلنا عليها من خلال تقدير قيمة الحقوق والغرامات كما يليبالن

 : بالنسبة للحقوق
 .1611و1611جمع دمج الرسم غير قابل للحسم للسنتين= الحقوق
 .دج141.646.66= 161.111.6+  44.015.66= الحقوق

 : بالنسبة للغرامات
 .التصريح الشهري إيداعغرامة عدم +  1611 و 1611الغرامات للسنتين = الغرامات
 .دج 14.461.66= 466.66+  14.146.66+  11.466.66= الغرامات

 : بالنسبة للمجموع
 .الغرامات+ الحقوق = المجموع
 دج 114.654.66= 14.461.66+  141.646.66= المجموع

 دج 55..210.04 هو TVAوعليه فإن مجموع المبلغ المستحق بالنسبة لـ 
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 في المحاسبة دراسة حالة وفق التحقيق: الثانيالمطلب 
 التعريف بطبيعة ونوع نشاط المكلف: أولا
 مديرية الضرائب لولاية بسكرة -
 11/65/1616بتاريخ  1616/ف أ / م ت ج / م ف رج / م و ض/   ..:  علان عن التحقيق   رقم إ -
 "  س" المحدودة الخا  بالشركة ذات الشخص الوحيد و ذات المسؤولية - 
 اتنقل البضائع على كل المساف+ تجارة بالجملة للخضر و الفواكه ومنتجات المطحنة  –
 .69.عدد الصفحات.11/11/1616بتاريخ 1616/ف أ / م ت ج / م ف ر ج / م و ض/ :  تبليغ رقم    

 :نة وتحديد النقائص المتعلقة بالحالةيمعا: ثانيا
 11/65/1614المؤرخ في   1614/ف أ/م ت ج/م ف رج/م و ض/519رقم تبعا للإعلان عن التحقيق      

و الذي من خلاله أبلغناكم بأن نشاط مؤسستكم سيكون محل تحقيق   10/65/1614المستلم من طرفكم بتاريخ 
، وبعد التدخل الأولي الذي كان  01/11/1615إلى غاية   61/61/1611محاسبي و جبائي للفترة الممتدة من 

، وبعد التدقيق في الدفاتر المحاسبية و الوثائق المقدمة من طرفكم و مقارنتها بالتصريحات الجبائية  66/64/1614بتاريخ 
 :و السنوية اتضحت النقائص التالية 

 .66/64/1614عدم تسجيل العمليات المحاسبية في الدفاتر الإجبارية إلى غاية تاريخ التدخل الأولي في  – 1
دج  تخص سلع معفاة من الرسم على القيمة  1.116.666.66المشتريات بقيمة قدرها  عدم التصريح بمبلغ – 2

بلدية بلعايبة ولاية المسيلة ، حيث تم التصريح بمبلغ  –لاستراد المواد الغذائية  سالمضافة الخاصة بالمورد بشركة 
 4.046.166.16البالغة    1611دج  من مجموع المشتريات لسنة  0.616.166.66مشتريات قدرها  

 .دج وهذا بناءا على المعلومات الواردة للمصلحة من مديرية الضرائب ولاية مسيلة
حيث تم التصريح   1611دج  لسنة  111.566.49وجود فرق في مبيعاتكم لمركب حمام الصالحين بمبلغ قدره  – 3

عاتكم السنوية قيمة دج  مسجل بيومية المبيعات ، في حين بلغت مبي 946.465.11برقم أعمال سنوي قدره 
 .دج  من خلال المعلومات الواردة للمصلحة1.114.601.66قدرها 

دج حيث تم التصريح 115.054.41بمبلغ قدره   1611وجود فرق في مبيعاتكم لمركب حمام الصالحين لسنة  – 4
. 610.600.66دج  مسجل بيومية المبيعات في حين بلغت المبيعات المفوترة  1.199.141.14برقم أعمال 

 .دج  خارج الرسم0
دج  وهذا ما  166.666.66م  واردة بفواتير مسددة نقدا يفوق مبلغها .الاستفادة من استرجاع الرسوم على ق – 5

 .من قانون الرسوم على رقم الأعمال  06يخالف نص المادة 
بجدول   G11 سنوي والتصريح ال  G50وجود فرق في رقم الأعمال بين ما هو مصرح في التصريحات الشهرية  -6

 . 1611د ج و هذا خلال سنة  044.511.66حساب النتائج بقيمة قدرها  
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بالرغم من هذه النقائص و الملاحظات السالفة الذكر فان محاسبتكم تبقى مقبولة ، وعليه فان الطريقة المتبعة في         
 :ا يلي عملية التحقيق هي الطريقة التحاورية و تكون وضعيتكم الجبائية كما م

 : تحديد رقم الأعمال  -1
استغلال المعلومات الواردة إلى مصالحنا من طرف على الفواتير المقدمة من طرفكم و تم تحديد رقم الأعمال المفوتر بناءا 

 التنمية الريفيةوكذا الكشف البنكي لحسابكم المفتوح  لدى بنك الفلاحة و ، المؤسسات العمومية و مختلف الزبائن الخوا 
 :تحديد الربح  -2

تم تحديد الربح بإضافة رقم الأعمال غير المصرح به الناتج عن مشتريات غير مصرحة و إضافة الأعباء غير القابلة للخصم 
مع حسم الرسم على النشاط المهني الناتج عن الزيادة في رقم الأعمال و كذلك البضاعــــة المستهلكة والتي تخص سنة 

 .  ت غير المصرحةالناتجة عن المشتريا  1611
 :الضريبة على الدخل صنف المرتبات و الأجور  -3

بعد الاطلاع على دفتر الأجور و مقارنته بالتصريحات الشهرية المودعة لدى مصالح المفتشية اتضح بأنه لا توجد تسوية في 
 .هذا المجال

 : رسم الطابع  -4
 .رة من طرفكم المسددة نقدا تبين عدم وجود اي تسويةو الفواتير المحر   G50من خلال متابعة التصريحات الشهرية 

 :حسم الرسم على القيمة المضافة للمشتريات و مختلف الخدمات -0
دج كونها  166.666تم دمج الرسم على القيمة المضافة الخا  بالمشتريات للفواتير المسددة نقدا والذي يتجاوز مبلغها 

رقم الأعمال كما تم دمج الرسم على القيمة المضافة المسترجع الوارد  من قانون الرسوم على 06المادة  صمخالفة لن
 بالفاتورة المحررة من طرف مورد غير متموقع و فيما يلي جدول  يوضح دمج الرسوم  

 يبين الرسوم المسترجعة بصورة غير قانونية:(50)الجدول رقم 
رقم 
 الفاتورة

دل المع المبلغ خارج الرسم المورد و عنوانه التاريخ
 المطبق

 سبب الدمج مبلغ الرسم

 الموردغير متموقع 21.858.26 17 % 140.414.66 قسنطينة  -س 64/65/1611 11
الاسترجاع مخالف لنص  138.338.63 17 % 410.146.66 قسنطينة  -س 60/61/1611 44

أ.ر.ر.من ق 06المادة   
96 16/64/1611   "  " " 440.466.66 % 17 99.246.00    "    " "  
95 14/64/1611   "   " " 914.666.66 % 17 165.750.00 "    "   " 
 "  "    " 298.350.00 17 % 1.144.666.66 قسنطينة  - س 16/64/1611 160
    ""    "  191.466.66 % 07 20.475.00 "    "   "  

111 15/64/1611 "   "   " 1.615.666.66 % 07 70.980.00 "    "   " 
  814.997.89  ع الرسم على القيمـــة المضافـــــة الواجب دفعهمجمـــو 
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 :الأعمال الناتج عن مشتريات غير مصرحة  رقم – 1:(.5)الجدول رقم 
 السنوات                      

 التعيين
1611 

 1.116.666.66 البضاعة المستهلكة
 1.519 هامش الربح الخام المطبق
 1.416.994.56 رقم الأعمال غير المصرح

تم تطبيق هامش الربح الخام على البضاعة المستهلكة غير المصرحة و المستخرج من تصريحكم و الذي قدر بـ :ملاحظة 
1.519 

 :رقم الأعمال الناتج عن مبيعات غير مصرحة  –1 :(50)الجدول رقم 
 السنوات          
 التعيين

1611 1611 1610 1615 

رقم الأعمال المفوتر 
 به المصرح

11.049.114.66 05.610.591.66 11.000.560.66 06.506.164.66 

رقم الأعمال المفوتر 
 غير المصرح به

1.100.109.69 1.404.501.61 1.166.949.11 1.961.694.66 

 01.091.460.66 10.666.541.11 06.441.910.61 11.611.461.69  المجموع 
 : 1611سنة 
حسب   1611(/11الى غاية  5)دج  للفواتير من  664.514.66مقدر بقيمة عدم التصريح برقم أعمال مفوتر  -

 .المعلومات  الواردة للمصلحة من مؤسسة نزل الزيبان بسكرة
بسكرة  –دج الذي يمثل الفرق بين مبيعات محققة مع مركب حمام الصالحين  111.566.49عدم التصريح بمبلغ  -

حسب المعلومات دج  946.465.11تم التصريح بمبلغ أنه  دج الا 1.114.601.66التي بلغت خارج الرسم 
 .الواردة للمصلحة

دج  حسب المعلومات  540.145.46عدم التصريح بمبلغ رقم أعمال محقق مع نزل الواحات تقرت  بقيمة قدرها  -
 .الواردة للمصلحة

 : 1611سنة 
دج  115.054.41عدم التصريح برقم الأعمال المفوتر لمؤسسة مركب حمام الصالحين بسكرة  بمبلغ اجمالي قدره    -

 .خارج الرسم
دج   941.466.46بقيمة قدرها   1611عدم التصريح وعدم التسجيل في المحاسبة برقم أعمال مفوتر لسنة  -

 .اردة للمصلحة من مؤسسة نزل الزيبانحسب المعلومات الو   11الى   1للفواتير المرفقة من 
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دج  حسب المعلومات  950.469.66عدم التصريح برقم أعمال محقق مع مؤسسة نزل الواحات بقيمة قدرها  -
 .الواردة للمصلحة

و   G50د ج والذي يمثل الفرق المسجل بين التصريحات الشهرية  044.511.66عدم التصريح برقم اعمال بلغ  -
 .1611ئج للتصريح السنوي سنة جدول حساب النتا

 : 1610سنة 
) دج  المفوتر من 164.591.14عدم التصريح برقم الأعمال المفوتر لمؤسسة نزل الزيبان بسكرة  بمبلغ اجمالي قدره   -
 وفقا للمعلومات الواردة للمصلحة من المؤسسة   1610و الخاصة بسنة (   11الى  61
دج  حسب  561.646.99مع مؤسسة حمام الصالحين بسكرة بمبلغ قدره  عدم التصريح برقم الأعمال المفوتر -

حيث تبين ان رقم الاعمال المصرح يقدر ب . بسكرة –المعلومات الواردة للمصلحة من مؤسسة حمام الصالحين 
 د ج  1.441.100.45د ج في حين ان المبلغ الوارد للمصلحة يقدر ب  1.116.661.44

دج خارج  01.556.66ل المفوتر لمؤسسة نزل الواحات الوادي  بمبلغ اجمالي قدره  عدم التصريح برقم الأعما  -
 .حسب المعلومات الواردة للمصلحة

 : 1615سنة 
بمبلغ   1615(11الى  61) عدم التصريح برقم الأعمال المفوتر لصالح مؤسسة نزل الزيبان بسكرة من ا لفاتورة رقم -

 .ت الواردة للمصلحةدج  وفقا للمعلوما 114.059.66إجمالي 
 .دج 1.191.059.66عدم التصريح بمبلغ رقم الأعمال المفوتر لصالح نزل الواحات تقرت بمبلغ اجمالي قدره  -

 :رقم الأعمال الإجمالي  –0 :(15)الجدول رقم 
 السنوات              
 التعيين

1611 1611 1610 1615 

 06.506.164.66 11.000.560.66 05.610.591.66 11.049.114.66 رقم الأعمال المصرح
رقم الأعمال الناتج عن 
 مشتريات غير مصرحة

 لاشيء لاشيء لاشيء 1.416.994.66

رقم الأعمال غير 
 المصرح

1.100.109.69 1.404.501.61 1.166.494.11 1.961.694.66 

رقم الأعمال الاجمالي 
 المحقق

14.150.460.69 06.441.910.61 10.666.541.11 01.091.460.66 

 06.506.164.66 11.000.560.66 05.610.591.66 11.049.114.66 رقم الأعمال المصرح
 1.961.694.66 1.166.949.11 1.404.501.61 0.145.104.69 الزيـــــــــادات
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 :تحديد الربح  :(11)الجدول رقم 
 السنوات                  
 التعيين

1611 1611 1610 1615 

 1.451.461.66 - 1.544.616.66 1.116.054.66 594.690.66 تصريح السنويالربح وفقا لل
الزيادة في رقم الأعمال غير 

 المصرح
0.145.104.69 1.404.501.61 1.166.949.11 1.961.694.66 

 111.111    تخفيض العجز السابق
تخفيض البضاعة المستهلكة 

 غير المصرحة
1.116.666.66 / / / 

عن  الناتج TAPتخفيض 
 الزيادة في رقم الأعمال

96.145.66 46.164.66 / 09.040.66 

 0.446.616.66 -111.111.10 0.164.669.66 1.041.555.69 الربح المحقق
 0.006.419.66 - 1.544.616.66 1.116.054.66 594.690.66 الربح المصرح
 119.191.66 لا شيء 1.541.665.66 1.446.141.69 الزيـــــــادات

 :ل تحديد الأسس وقواعد فرض الضرائب و الرسوم جداو 
 : تحديد قواعد و أسس الرسم على النشاط المهني 1 (12)الجدول رقم 

 1611 1611 السنوات                        
 بدون تخفيض 30 %بتخفيض  بدون تخفيض 30 %بتخفيض  التعيين

 11.619.961.66 15.911.961.66 5.139.045.00 16.665.414.66 رقم الأعمال المحقق
رقم الأعمال الاجمالي المصرح 

G50 
11.049.114.66 / 05.561.965.66 / 

 19.614.005.66 19.142.417.00 رقم الأعمال الخاضع المحقق
 15.611.014.66 15.911.461.66 رقم الأعمال الخاضع المصرح

 4.660.949.66 4.169.615.00 الزيـــــــادات
 

 1615 1610 السنوات                        
 بدون تخفيض 30 %بتخفيض  بدون تخفيض 30 %بتخفيض  التعيين

 1.961.160.66 06.506.166.66 1.266.995.00 11.000.541.66 رقم الأعمال المحقق
  G50 11.000.541.66  06.506.166.66 رقم الأعمال الاجمالي المصرح
 10.164.110.66 9.900.414.00 رقم الأعمال الخاضع المحقق
 11.061.669.66 4.600.516.66 رقم الأعمال الخاضع المصرح

 1.961.165.66 1.266.994.00 الزيـــــــادات
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المستفاد منها كتخفيض الخا  بمبيعات   30%وتمثل رقم الأعمال غير المصرح بالاضافة الى   1611الزيادة في سنة  -
دج  لانهم غير  106.666.66دج  ونور الحاج  بمبلغ   645.966.66لغ سي الطيب محمد  بمب: محققة مع السيد 

 .معرفين من طرف مديرية الضرائب ورقلةحيث اعتبرت مبيعاتهم محققة بالتجزئة
المستفاد منها كتخفيض لرقم الأعمال   30 %وتمثل رقم الأعمال غير المصرح بالاضافة الى   1611الزيادة في سنة  -

 :واقي لزهر  لانه غير معروف لدى مديرية الضرائب ورقلة  و كان المبلغ س: المحقق مع السيد 
 .حيث تكم اعتبارها مبلاعة بالتجزئة.دج 9.546.661.64

 .و تتمثل في رقم الأعمال غير المصرح به  1610الزيادة في سنة  -
 .وتتمثل في رقم الأعمال غير المصرح به  1615الزيادة في سنة  -

 :تحديد أسس و قواعد الرسم على القيمة المضافة  2 (13)الجدول رقم 
 1610 1611 السنوات
 17%بمعدل  7%بمعدل  معفى 17%بمعدل  07 %بمعدل  معفى التعيين
رقم 

الأعمال 
 المحقق

15.916.151.66 1.556.045.66 4.111.001.66 00.554.141.66 11.146.66 0.601.446.61 

رقم 
الأعمال 
 المصرح

15.545.114.66 1.516.641.66 4.414.541.66 01.446.111.66 / 1.454.451.66 

 1.146.655.61 11.146.66 491.604.66 0.144.446.66 16.001.66 511.911.66 الزيـــــادات

 
 السنوات      
 

1615 1614 

 %بمعدل  معفى التعيين
07 

 17%بمعدل  7%بمعدل  معفى 17%بمعدل 

رقم الأعمال 
 المحقق

16.616.544.66 / 1.949.995.11 11.914.666.66 101.661.66 5.046.614.66 

رقم الأعمال 
 المصرح

16.191.914.66 / 1.651.415.66 11.154.196.66 60.611.66 0.111.491.66 

 1.114.114.66 69.646.66 169.416.66 954.516.11 / 014.456.66 الزيـــــادات

 .يمة المضافة يتمثل في مبيعات مواد السكر و زيت المائدةملاحظة   رقم الاعمال المعفى من الرسم على الق
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 :تحديد قواعد و أسس فرض الضريبة على أرباح الشركات  3 (14)الجدول رقم 
 السنوات
 التعيين

1611 1610 1615 1614 

 0.446.616.66 -111.111.10 0.164.669.66 1.041.555.66 الربح المحقق
 0.006.419.66 - 1.544.616.66 1.116.054.66 594.690.66 الربح المصرح
  - 1.544.616.66 1.116.054.66 594.690.66 الربح المغرم 
 119.191.66 لا شيء 1.114.415.66 1.446.146.66 الزيــــادات

 
 :تحديد القاعدة الخاضعة للضريبة على المداخيل الموزعة على الشركاء  4 (10)الجدول رقم 

 السنوات                         
 التعيين

1611 1610 1615 1614 

 0.446.616.66 -111.111.10 0.164.669.66 1.041.555.66 الربح الخاضع المعتمد
 441.464.66 4.666.66 911.661.66 494.611.66 الضريبة على أرباح الشركات
 1.661.414.66 لا شيء 1.141.661.66 1.146.400.66 المداخيل المحققة بعد الضريبة 
 لا شيء لا شيء 449.590.66 055.116.66 المداخيل الموزعة المصرحة

 1.661.414.66 لا شيء 1.911.415.66 1.551.660.66 الزيادات
 

 جداول تحديد الحقوق و الغرامات
 :تحديد حقوق الرسم على النشاط المهني  1 (10)الجدول رقم 

 السنوات                         
 التعيين

1611 1610 1615 1614 

 564.014.66 194.664.66 441.466.66 041.454.66 الحقوق المستحقة
 516.616.66 111.664.66 546.119.66 199.546.66 الحقوق المسددة
 09.044.66 14.056.66 161.111.66 40.091.66 الحقوق المغفلة
 0.904.66 1.405.66 14.191.66 11.464.66 غرامات الوعاء
 0.904.66 1.40566 16.111.66 4.009.66 لتسديد التلقائيغرامات عدم ا

 51.114.66 06.564.66 116.494.66 165.109.66 مجموع الحقوق والغرامات
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 :جدول تحديد حقوق الرسم على القيمة المضافة  2 (10)الجدول رقم 
 1614 1615 1610 1611 السنوات 
 

 البيان
بمعدل  17%بمعدل  7%بمعدل  17%بمعدل  7%بمعدل 

%7 
 17%بمعدل  7%بمعدل  17%بمعدل 

الحقوق 
 المستحقة

161.156 1.591.111.66 5.949.66 414.516.66 / 464.194.66 9.146.66 109.411.66 

الحقوق 
 المسددة

99.560.66 901.616.66 / 010.190.66 / 051.649 5.516.66 451.111 

الحقوق 
 المغفلة

1.450.66 440.461.66 5.949.66 161.611.66 / 161.109.66 5.416.66 191.196.66 

دمج 
 الرسوم

415.991.66 
 

/ / / / / / 

مجموع 
الحقوق 
 المغفلة

1.016.051.66 166.616.66 / 161.109.66 196.666.66 

غرامات 
 الوعاء

051.444.66 41.645.66 / 15.144.66 19.599.66 

مجموع 
الحقوق 
 والغرامات

1.111.916.66 144.116.66 / 144.515.66 116.164.66 

 
 
 :جدول تحديد حقوق وغرامات الضريبة على أرباح الشركات  3 (.1)الجدول رقم  -

 1614 1615 1610 1611 السنوات                       
     التعيين

 0.446.616.66 -111.111.66 0.164.669.66 1.041.555.66 الربح المحقق الخاضع
 25 % 25 % 25 % 25 % ح الشركاتمعدل الضريبة على أربا 
 441.464.66  911.661.66 494.611.66 الحقوق المستحقة
 16.666.66 لا شيء 064.646.66 110.910.66 الحقوق المدفوعة
 411.464.66 لا شيء 611.916.66 511.644.66 الحقوق المغفلة
 119.016.66 لا شيء 144.519.66 111.911.66 غرامات الوعاء

 1.696.441.66 لا شيء 111.094.66 449.616.66 لحقوق والغراماتمجموع ا
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 (المداخيل الموزعة على الشركاء)جدول تحديد حقوق وغرامات الضريبة على الدخل  4 (10)الجدول رقم 
 1615 1611 1611 السنوات                                 
    التعيين

 1.661.414.66 1.141.666.66 1.146.400.66 الدخل المحقق الموزع االخاضع
 10 % 10 % 10 % نسبة الافتطاع
 166.141.66 114.166.66 114.640.66 الحقوق المستحقة
 لاشيء 44.959.66 05.511.66 الحقوق المدفوعة
 166.141.66 191.141.66 155.166.66 الحقوق المغفلة
 66.461.66 14.411.66 11.606.66 غرامات الوعاء

 001.415.66 161.614.66 164.406.66 الحقوق والغراماتمجموع 
 

 الجدول العام للحقوق و الغرامات 0 (25)الجدول رقم 
 مجموع الحقوق والغرامات الغرامات الحقوق التعييـــــــن

    
 064.561.66 49.160.66 159.065.66 الرسم على النشاط المهني
 1.041.144.66 551.910.66 1.905.461.66 الرسم على القيمة المضافة
 1.560.446.66 591.111.66 1.911.169.66 الضريبة على أرباح الشركات
 119.611.66 111.615.66 661.664.66 الضريبة المقتطعة من المصدر
 4.415.166.66 1.116.411.66 5.141.950.66 مجموع الحقوق الغرامات

 
المدير الولائي للضرائب في المسائل المتعلقة بالوقائع أو بالقانون طبقا لديكم إمكانية طلب التحكيم من : ملاحظة هامة 
 .من قانون الإجراءات الجبائية  06 الفقرة  20لنص المادة 
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 تشخيص حالة التهرب الضريبي بمديرية الضرائب لولاية بسكرة: المبحث الثالث
ديرية الضرائب لولاية ابة الجبائية المطبقة بمالرقمن طرق  تينولنا في المبحث السابق تقديم حالتين أو طريقلقد حا     
من خلال دراسة حالة، وسنقوم هذا التحقيق كيف يتم   تم تبيين، و طريقة التحقيق المصوب والتحقيق المحاسبيوهي بسكرة 

 114لمذكورة في المادة ارتكاب مخالفة من المخالفات افي حالة  بجميع مراحلها في هذا المبحث بالتطرق للإجراءات المتبعة
 .عملية تدليس أو غش من قانون الرسم على رقم الأعمال تدل على

 دراسة حالة متهرب على مستوى مديرية الضرائب لولاية بسكرة:المطلب الأول
 :إذا تمت عملية التحقيق واكتشفت فرقة التحقيقات الجبائية أن المكلف بالضريبة محل التحقيق قام بامخالفات التالية

  .اخفاء او محاولة اخفاء لمبالغ او منتوجات تطبق عليها الضرائب او الرسوم _    
رائب او الرسوم او تقديم الاوراق المزورة او الغير صحيحة كدعم للطلبات التي ترمي الى الحصول اما على تحقيق الض _    

 المقدرة لصالح بعض الفئات المكلفين بالضريبة  عفاء منها او ارجاعها او الاستفادة من المنافع الجبائيةتخفيضها او الإ
الاغفال عن قصد لنقل او العمل على نقل الكتابات الغير صحيحة او الصورية في دفتر الجرد المنصو  عليها في  _   

  .من القانون التجاري او في الوثائق التي تقوم مقامها 69/16المادتين 
 .ل او التصريح الناقص بهما عن قصدنقولات او رقم الاعماالاغفال عن التصريحات لمداخيل و الم _   
 .تخلص من الوعاء او تصفية الضرائبالقيام بمناورات تدليسية من اجل ال_    
جود عملية الغش ، والموضحة لو صل عن الوضعية التي تمت معاينتهابعد ذالك تقوم فرقة التحري الجبائية بتحرير تقرير مف    

الها الى المديرية الفرعية للمنازعات على ثم يتم ارس فيكون هذا التقرير مدعم بالوثائق الثبوتية لذالك، ،او التملص الضريبي
هذا الاخير يقدم اجراءات مباشرة للدعوة من  ،مكتب المنازعات القضائيةمستوى مديرية الضرائب حيث توجه تحديدا الى 

ش حيث ان مصلحة المنازعات قبل ايداع الشكوى الزمها أجل ايداع الشكوي في الموضوع حسب موضوع التهرب او الغ
 (1) :كرر من قانون الاجراءات الجبائية التي تنص علىم 165و حسب المادة  1611القانون من خلال قانون المالية 

يات شكوى من مدير كبر  ا في القوانين الجبائية بناء علىهدف تطبيق العقوبات الجزائية المنصو  عليتتم المتابعات به "
ا، باستثناء هئي للضرائب الشروع فيلاتتم الشكاوى التي يجب على المدير الو  لاو ، ئي للضرائبلاالمؤسسات أو المدير الو 
بعد الحصول على الرأي الموافق من اللجنة المنشأة  لاالمتصلة بالضرائب غير المباشرة وحق الطابع، إ تلك المتعلقة بالمخالفات

 .بئية للضرائلاا المديرية الو هوية للضرائب المختصة التي تتبعهالجالغرض لدى المديرية  ذاله
 . ا بموجب مقرر من المدير العام للضرائبها و سير هشكيلتو  ويةهيحدد إحداث اللجنة الج

طلب الموافقة من لجنة المخالفات الجبائية التي انشئت بموجب هذا القانون و التي تكون على مستوى المديرية وذلك ب    
وايداع شكوى  ،آنفا كورةحيث يتم طلب الرأي بالموافقة على متابعة المكلف المرتكب للمخالفات المذ ، هوية للضرائبالج

 :ويكون شكل الشكوى على النحو التالي ايداع شكوى اءجر إاشرة تم الرأي بالموافقة يتم مب وإذافي هذا المجال، 
                                                           

 .51،   1614، الاجراءات الجبائيةقانون ، 165المادة  (1)
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ةــة الشعبيـة الديمقراطيـــة الجزائريـــلجمهوريا  

 وزارة المالية
 ـ....................بسكرة في                                                              المديرية الولائية للضرائب

 المدير الولائي للضرائب بسكرة            المديرية الفرعية للمنازعات                                                  
إلــــــــــــــى                      نازعات القضائية                                                   مكتب الم  

ة ـــــــــل الجمهوريـــــــــــــــــــوكي/السيد                                                                                            
محكمة بسكرة لدى                                                                      1614.../  رقم القضية  

 

 *شكــــــــــــــــــــــــــــــوى*

 المدير الولائي للضرائب بسكرة /:دةـــــــــــــلفائ
 ص الوحيد للخدمات و التجارة الشركة ذات المسؤولية المحدودة و ذات الشخ/:دـــــــــــــــــــــــــــض

 بسكرة ,الكائن مقرها بليوة            
 .، الساكن ببسكرة/.......................................دمسيرهاـــــــــــــــــــــــــــوض

 الضريبة الغش الجبائي في المادة الوعاء الضريبي و التهريب من تسديد /وع ـــــــــــــــــــــــــــــــالموض
 من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة 561المادة ، و 190/1،060،064: المواد/ع ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالمرج

 .من قانون الاجراءات الجبائية 165:المادة                

 ...................ريخرأي اللجنة الجمهورية للمخالفات الجبائية المعلن بتا               

, المواد المشار اليها بالمرجع أعلاه وبعد اخذ الرأي اللجنة الجمهورية للمخالفات الجبائية للأحكاماستنادا                
سؤولية المحدودة وذات الشخص لاية بسكرة بأن ارفع أمامكم شكوى ضد الشركة ذات المشرف باسم ادارة الضرائب لو أت
 ........................  .......د يحالو 

 :والذي يمارس نشاط الاستيراد و التصدير بالتسجيل التجاري رقم ............................. .وضد مسيرها المدعو
التابع .ببسكرة .........................في محل الشركة الكائن بحي :../../.... المقيد بتاريخ...............6ب61

شية الضرائب بسكرة القديمة، وذالك باستعمال اساليب المناورة والتدليس و المتمثلة في اخفاء مبالغ هامة لاختصا  مفت
لادارة الضرائب قصد التهرب من دفع الضريبة و الرسوم الجبائية المترتبة عليه ملات التجارية وعدم التصريح بها ن المعام
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دج و المبينة ضمن الجداول الضريبية  6.616.016.66:بلغ اجماليالمقدر بم 1611الى  1669خلال الفترة الزمنية من 
 :المرفقة و المبينة كما يلي

 يبين الضرائب الصادرة في حق المعني (21)الجدول رقم 
 تاريخ الاستحقاق غرامات التحصيل المجمــــــــــــــــــــــــوع غرامات الوعاء الحقوق الرئيسية رقم الجدول الفردي

66/RI/2012 1.406.646 169.616 0.454.166 

............... 

............... 

............... 

06/64/1611 
27/RI/2013 / 1.111.666 1.111.666 IMMEDIAT 
35/RI/2012 4.666 16.146 14.146 06/03/2012 

207/RI/2011 14.666 1.146 16.146 07/12/2011 
150/RI/2013 / 0.146 0.146 // 

 // 4.110.666 1.441.446 1.446.646 مــــــــــــــــــــــوعالمج

 // 0.015.315: المجمـــــــــــــــــــــــــــــــوع العــــــــــــــــــــام

حيث ان الوقائع تتلخص في ان المشكو به مقيدة على مستوى ادارة الضرائب لولاية بسكرة مفتشية الضرائب ببسكرة      
 .ببسكرة :................ على اساس ممارسة نشاط استيراد و تصدير بحي:.............ة تحت رقم المادة القديم
حيث ان المشكو بها وبالرغم من ثبوت ممارسة نشاطها حسب الكشوف المعلومات الواردة الى المصلحة من فواتير      

 1611 الى 1669املات تجارية خلال الفترة الزمنية الممتدة من للشراء و بطاقات المعلومات والتي مفادها قيام الشركة بمع
ـــ و متظمنة معاملات تجارية لمادة الملح تقدر ب:..../......حققت من خلالها ارقام اعمال معتبرة خاصة فاتورة شراء رقم 

دون ,ارج دج والتي تم تصديرها نحو الخ9.066.666.666.66:طن من مادة الملح بمبلغ اجمالي يقدر ب  1666
من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم  155وما بعدها المادة  99الضرائب كما تشترطه المادة  لإدارةالقيام بتصريح بها 

اته الشهرية و كذالك الميزانية ريحتنع عن تقديم تصحيث ام, من قانون الرسم على رقم الاعمال  16المماثلة وكذالك المادة 
 . وجهة له من طرف المصلحة و م  يرد عليهاالسنوية و المراسلات التي

من  1ف/ 190حيث ان الافعال المنسوبة ضد المشكو بها تشكل جريمة الغش الجبائي المنصو  عليها في المادة     
من قانون الرسم على رقم الاعمال و بالتالي تقع تحت طائلة  114قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة و المادة 

 .من قانون الرسم على الاعمال  111المادة , من قانون الضرائب المباشرة  060بات الجزائية المقررة في المادة العقو 
رامات المترتبة عنها بين جداول الضريبية المرفقة قد بلغت الرسوم الجبائية المهربة من الغ ث ان مجموع الضرائب ويح    

 :دج موزعة كالاتاتي 6.616.016
 دج.1.446.64666: يسيةالحقوق الرئ- .1
 دج.1.441.446.66:غرامات الوعاء_ .1
 دج496.646.66:غرامات التحصيل _ .0
 دج 0.015.315.55:   وعـــــــــــــــــــــــــــــــــــــالمجم         
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لغش الجبائي على حقوق الخزينة العمومية و محاربة اساليب ا لضرائب لولاية بسكرة وبهدف الحفاظه فان مدير اــــوعلي     
 ال الجمهورية لدى محكمة بسكرة بأن يباشر الملاحقة الجزائية ضد المشكو بهــــــــــــــوكي /نلتمس من السيد,والتهرب الضريبي 

بسبب استعماله اساليب الغش الجبائي : ............ ومسييرها المدعو_................._شركة الاستيراد و التصدير 
من قانون الرسم  111من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة و المادة  060ضريبة طبقا للمادة للتهرب من دفع ال

لاشهاد على ادارة الضرائب بأن تتأسس كطرف مدني في القضية للمطالبة بالتعويضات الازمة الناجمة رقم الاعمال و على 
 .لقانون الضرائب المباشرة 064 طبقا الاحكام المادة,هذه الافعال ا جراء عن الضرر لحق به

 
 

 ولكم واسع النظر                                                                                            
 المدير الولائي للضرائب                                                                                        

 
 فقات المر 

 نسخة من الرأي المطابق للجنة المخالفات الجهوية  .1
 .14/69/1614بتاريخ 51رقم 

 .نسخة من عرض حالة  .1
 .نسخ من السجلات التجارية  .0
 .نسخ من الجداول الفردية  .5
 .نسخة من مستخرج الجداول  .4
 .نسخة من التصريح بوجود نشاط  .6
 .c4نسخ من الاشعارات التسوية نموذج  .1
 . نسخ لكشوف المعلومات .4
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يتم ادخاله ضمن القائمة  ، فإنهالمعني بالتهرب الضريبي و صدور احكام و قرارات نهائية ضده ةدانإبعد ذالك يتم      
 وبتالي يتم ردع مثل هؤلاء المكلفين سييئ الصمعة و المؤثرين في نظام الاقتصاد الوطني والذينللمتهربين الضريبيين،  الوطنية

ؤثر سلبا على التصريحات عجز في مراقبة التعاملات التجارية التي ت وإحداثوق الخزينة العمومية استنزاف حقمن شأنهم 
 .الجبائية

 نماذج التهرب الضريبي في مديرية الضرائب لولاية بسكرة :المطلب الثاني

لمراقبة المحاسبية يتم من خلال ا في مكافحة التهرب الضريبي التحقيق المحاسبي، المشرع من اهم الطرق التي استعملها    
تقوم الادارة الجبائية بعد ذالك اتخاذ الاجراءات العملية التي  حيث المضمون، من حيث الشكل ومن الكشف عنه

لغ المتهرب من دفع الضريبة عليها، لاسترجاع ابالمجل التمكن من الوصول الى أنها اعادة تشكيل رقم الاعمال من أمنش
التحقيق اثر  للكشف عنو المكلف بدفعها الى مصلحة الضرائب،  وإجبارالمترتبة عنها،  المبالغ و الحقوق و الغرامات

 1610قوم بعرض بعض الاحصائيات مقدمة من مديرية الضرائب من نالمحاسبي في الجزائر في مكافحة التهرب الضريبي 
 .2017 سنة لىإ

 .التهرب الضريبي في مادة الوعاء الضريبي
ئية للضرائب بمهمة الرقابة الجبائية على مستوى الولاية ويتم تجميع المعلومات و الاحصائيات تختص المديريات الولا    
 :ستوى الولائي، ومنه نقول ان المكلف متهرب ضريبيا من خلال المخالفات التاليةالمعلى 
 .تسجيل عمليات وهمية في دفاتر محاسبية _
ل الاستفادة من تخفيضات من الضرائب او انقا  في الارباح تقديم فواتير وهمية الاثبات معاملات تجارية من اج_

 . المحققة
 .الامتناع عمدا عن تقديم التصريحات الجبائية السنوية و الفصلية _
 .عدم مسك محاسبة نضامية تثبت العمليات المحاسبية الاضهار المركز المالي للمكلف بالضريبة_
 .بالضريبة  التعمد في اخفاء المعاملات التجارية المكلفة_

 :لضرائب كما هي في الجدول التاليارية يوقد كانت المعطيات المتحصل عليها من خلال المد
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 ولاية بسكرة   ين فيالمتهربعدد حالات  11:جدول رقم
 المجموع 1611 1616 1614 1615 1610 السنوات

المتهربين المقترحة  عدد حالات
 من طرف الرقابة الجبائية

66 66 66 66 66 66 

عدد حالات المتهربين المقترحة 
طرف جهات  من
 (خاصة بمديرية الضرائب)اخرى

56 11 14 11 11 119 

 . مقدمة من طرف المديرية الولائية للضرائبمن اعداد الطالب بناء على معلومات  :المصدر
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 خلاصة الفصل
رقابة الجبائية لظاهرة التهرب الضريبي في الجزائر من خلال دراسة نوعين لقد تطرقنا في هذا الفصل الى مدى فعالية ال     

، ومعرفة الطرق المتبعة في حالة اكتشاف غش أو تهرب من دفع الضريبة الى (المصوب والمحاسبة)من انواع الرقابة الجبائية 
وإثبات فيها حالة   يتم التحقيق فيهاغاية تسجيل المتهرب في القائمة الوطنية للمتهربين، وكذا مقارنة عدد الملفات التي

 .كل سنة لمعرفة مدى فعالية الرقابة الجبائية كأداة للحد من هذه الظاهرة   مع عدد المتهربين غش

خاصة وأثناء تربصنا الذي قمنا به على مستوى المديرية الفرعية للرقابة الجبائية حيث قمنا بدراسة احصائيات      
والمعلن عنها من جراء هذه الرقابة مع العدد الاجمالي  د حالات التهرب الضريبي المكتشفة بالملفات المحقق فيها وعد

 بإيداععلى مستوى المديرية الولائية للضرائب لولاية بسكرة م  تقم  الرقابة الجبائيةمصلحة ، حيث توصلنا الى ان المتهربين
خلال عمليات  غش رغم المبالغ المهمة المسترجعة ولا شكوى واحدة لدى المديرية الفرعية للمنازعات لإثبات حالة

وليس ( التهرب المشروع)الرقابة، ولذلك نستنتج أن هدف الرقابة الأساسي هو استرجاع المبالغ المتهرب من تسديدها 
، وكذا ضمان حقوق المكلف بالضريبة، وبذلك (الغش الضريبي)تطبيق العقوبات الجزائية في حالة التهرب الغير مشروع 

  .بطريقة مشروعة المبالغ المتهرب منها واسترجاععتبر الرقابة الجبائية الطريقة الوحيدة للتأكد من صحة تصريحات المكلفين ت
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خلال تطرقنا إلى هذه الدراسة والمتمثلة في دور الرقابة الجبائية في مكافحة التهرب الضريبي، بحيث تم حصر هذه  من    
من خلال التطرق إلى تعريفها وأنواعها والقوانين  ، تم التعرف على الرقابة الجبائية(التطبيقي والنظري)الدراسة من جانبين

التي تحكم سيرها، هذا من جهة ومن جهة أخرى تطرقنا إلى التهرب الضريبي بجميع جوانبه وكذا آليات مكافحته من 
لضريبي تركيز في دراستنا هذه على الطرق الرقابية لأهميتها خاصة وأن النظام الطرق وقائية وعقابية ورقابية، بحيث قمنا با

السائــد في الجزائر هو نظام تصريح، مما يستدعي تشديد الرقابة على المكلف للتأكد من صحة المعلومات الجبائية 
 .المصرح بها

يؤدي ببعض المكلفين بالضريبة إلى  وتعددها الضريبة أداءبما أن النظام الضريبي في الجزائر نظام تصريحي، مع إلزامية     
والأنظمة  للأحكام، التهرب المشروع بتجنب المكلف الخضوع للضريبة دون ارتكاب أية مخالفة انتهاج أحد المسلكين

الضريبية وكذا التهرب الغير مشروع الذي يتمثل بنجاح المكلف في الإفلات من تأدية الضريبة المستحقة عليه عبر ممارسة 
الوخيمة والمتعددة التي يخلفها التهرب الضريبي بنوعيه  الغش والتزوير ومخالفة القوانين الضريبية المتعددة، ونظرا للآثار

تظهر أهمية الرقابة الجبائية في مكافحة هذه الظاهرة من خلال استرجاع مبالغ هامة كان من الممكن يفلت المكلف 
 المتهرب من تسديدها، لكن تبقى هذه الطريقة وحدها غير كافية للقضاء على هذه الظاهرة، بل يجب الإعتماد على

بالفوائد  التي تعود على الافراد بصفة  ر الوعي الثقافية وتطبيقها على أكمل وجه، وكذا نشجميع الطرق الوقائية والعقابي
 .خاصة وعلى المجتمع بصفة عامة جراء دفعه للضريبة

 الدراسة واختبار صحة الفرضيات نتائج
 وحدها لا تستطيع القضاء على ظاهرة التهرب الضريبي بل يجب أن تتكاتف جميع الاطراف  الرقابة الجبائية

وحتى المكلف بالضريبة نفسه من خلال توعيته ....( جمارك، تجارة، بنوك،) الفاعلة في المجتمع من إدارة 
 .بأهمية الضريبة والمنافع التي يمكن أن يحققها

 قتصادية والاجتماعية يزيد من حدة ظاهرة التهرب الضريبيعدم توعية المجتمع بأهمية الضريبة الا. 

 كثرة تغير القوانين يجعل المنظومة القانونية غير ثابتة وبذلك تنقص فعاليتها في مكافحة التهرب الضريبي. 

 عدم مواكبة الإدارة الجبائية للتطورات الحاصلة يجعلها غير قادرة على مواجهة التهرب الضريبي. 
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 توصياتالمقترحات وال
 :التالية الاقتراحاتبعدما استخلصنا نتائج الدراسة يمكن تقديم     

 بالجانب الرقابي من الناحية المادية بتوفير وسائل حديثة ومن الناحية البشرية بوضع اعوان اكفاء الاهتمام. 

 نشر الوعي الضريبي لدى اوساط المكلفين بالضريبة. 

 وتحسين وتكوين المهارات والكفاءات لدى موظفيها دارة الجبائيةتطوير الإ. 

 تجسيد العدالة الضريبية واقعيا. 

 استقرار النظام الجبائي وسد الثغرات الموجودة في القوانين. 
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